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P
ääkirjoitu

s

M erivoimien joukko-
osastot ovat tämän 
vuoden pääteema 

lehdessämme. En halua viedä 
sanoja kirjoittajiltamme, joten 
lähestyn asiaa yleisellä tasolla.

Oletko sinä koskaan mietti-
nyt, miksi meillä ylipäätään on 
joukko-osastoja? Pureudutaan-
pa siihen lyhyesti.

Oppikirjavastaus on, että 
Joukko‑osastot ovat vuosisa-
tojen sotilasorganisaation ke-
hityksen tulos. Ne syntyivät tar-
peesta jakaa suuret armeijat 
hallittaviin, pysyviin yksiköihin, 
joilla on omat tehtävät ja perin-
teet. Suomessa nykyinen järjes-
telmä rakentuu Ruotsin vallan, 
autonomian ajan ja vuoden 1918 
jälkeisen puolustusvoimien ke-
hityksen varaan, ja sitä ylläpide-
tään edelleen osana puolustus-

haarojen selkeää organisaatiota 
ja perinnejärjestelmää.

Sotilaallisilla organisaati-
oilla on siis huomattavan pit-
kät perinteet ja runsaasti koke-
musta toimivista ja ei-toimivis-
ta ratkaisuista. Suomalaiset juu-
ret ovat työntyneet aina antiikin 
Kreikkaan asti. Siellä kaupunki-
valtiot organisoivat sotilaansa 
falangeiksi, jotka olivat ensim-
mäisiä pysyviä ja yhtenäisesti 
koulutettuja taisteluyksiköitä.

Roomalaiset, jotka monel-
la tavalla katsoivat jatkavansa 
Kreikan perintöä, muodostivat 
standardisoituja legioonia, joil-
la oli omat numerot, komenta-
jat, tunnukset ja perinteet. Jouk-
ko-osastojen sukupuussa nämä 
ovat suoria esi-isiä.

Rooman hajoaminen, ja Eu-
roopan vajoaminen enemmän 
tai vähemmän pimeään feodaa-
liseen keskiaikaan hajotti myös 
hyvän järjestelmän. Aateliset 
ja ritarit kokosivat kukin oman 
joukkonsa, joten yhtenäistä or-
ganisaatiota ei ollut.

Roomassa tehdyt päätökset 
vaikuttivat joukko-osastoihim-
me paljon Rooman imperiumin 
hajoamisen jälkeenkin, koska 
paavit tukivat vahvasti Ruotsin 
vallan laajentumista Suomeen 
1100–1200‑luvuilla. Näin ollen 
Euroopan siirtyessä varhaismo-

derniin aikaan 1500–1700 kiep-
peillä, Ruotsin tekemisillä oli 
merkittävä vaikutus tällä puo-
len Pohjanlahtea.

Noihin aikoihin Ruotsin ar-
meija oli yksi Euroopan järjes-
telmällisimmistä, ja maaham-
me (siis Ruotsiin) rakennettiin 
ruotujakolaitos, johon kuului-
vat myös pysyvät rykmentit lip-
puineen, komentajineen ja pe-
rinteineen.

Hyvin toimivasta armeijasta 
huolimatta tai ehkäpä sen liial-
lisen käyttöinnon takia Ruotsin 
suurvalta-ajat päättyivät sarjaan 
raskaita sotia ja rauhoja, ja lopul-
lisesti valtakunta hajosi vuonna 
1809, kun Suomi annettiin Ve-
näjälle. Me kuitenkin säilytimme 
asevoimien perusrakenteet auto-
nomian ajan yli huolimatta puo-
lustuslaitoksemme lakkautta-
misesta 1901–1905. Olimme kui-
tenkin ilman omaa armeijaa aina 
vuoteen 1917 asti. Kerrasta op-
pineina ja erivärisiin kaarteihin 
kyllästyneinä perustimme sitten 
oman eurooppalaisen mallin mu-
kaan organisoidun puolustusvoi-
mamme kesäkuussa 1918. Jokai-
selle pysyvälle sotilasjoukolle an-
nettiin virallinen joukko‑osaston 
status, tehtävä, sijainti, rakenne 
ja perinteet.

Jos yleiseurooppalaisesta ja 
suomalaisesta mallista haluaa 

Hangosta Petsamoon 
ja antiikista nykyaikaan
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erikseen etsiä eroavaisuuksia, 
niistä tärkein on se, että kotoisat 
joukko‑osastot ovat ennen kaik-
kea koulutus- ja valmiusyksiköi-
tä, eivät suuria pysyviä taistelu-
joukkoja. Joukko‑osastot ovat 
samanaikaisesti koulutusyksi-
köitä, alueellisen puolustuksen 
runko ja perinneyksiköitä.  Tämä 
yhdistelmä on kansainvälisesti 
harvinainen.

Suomen moderni hybridi-
malli ei siis ole vain organisaa-
tiokaavioita, vaan antiikin Roo-
man perintöä, Ruotsin suurval-
ta-ajan vaikutusta, autonomian 
ajan jatkumoa ja erityisesti itse-
näisen Suomen tietoinen valinta 
osana kansainvälistä sotilasor-
ganisaation kehitystä.

Siksi meillä on joukko-osas-
toja, ja meillä on syytä olla niis-
tä ylpeitä.

Meillä on toki syytä olla yl-
peitä lehdestämme, joka on jäl-
leen yhteisenä ilonamme. Älä 
kuitenkaan tyydy pelkkään pa-
kahtumiseen, vaan kirjoita tai 
hakeudu päätoimittajaksi. Mo-
lempiakin saa tehdä.

Juha-Antero Puistola
Päätoimittaja

Komentaja evp.
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Teem
a

V almiusorganisaationa toi-
miminen 24/7/365 tai ky-
ky vastata tehtäviin tässä 

ja nyt ei ole meille uutta. Sen si-
jaan Nato-integraation ja Itäme-
ren turvallisuusympäristössä ta-
pahtuneiden muutosten myötä 
toimintamme on entisestään tii-
vistynyt ja yhteisoperointi kehit-
tynyt aiempaa tehokkaammaksi.

Suomen ainoana laivasto-
joukko-osastona Rannikkolai-
vasto asettaa Nato-tehtäviin vaa-
dittuja aluksia ja osaamista sekä 
suunnitelmallisesti pitkälle aika-
välille että operatiivisiin tehtä-
viin. Toimimme osana Naton en-
hanced Vigilant Activities -koko-
naisuutta erillisoperaatioissa, 
kuten Baltic Sentryssä. Nato-yh-
teistyö ja -harjoittelu, yhdistet-
tynä aktiiviseen kansalliseen 
harjoitteluun sekä kahdenväli-
seen toimintaan liittolaistemme 
kanssa, muodostavat tulevista 
toimintavuosistamme hyvin ak-
tiivisia ja tapahtumarikkaita.

Voimme terveellä itseluotta-
muksella todeta hallitsevamme 

Rannikkolaivaston  
uusi normaali
Rannikkolaivastoa, kuten monia muitakin Puolustus­
voimien joukkoja, ovat kohdanneet uudet tuulet. Nämä 
muutokset on kuitenkin luovittu hallitusti osaksi arkeam­
me, ja niistä on muodostunut uusi normaali.

oman operaatioalueemme ja et-
tä meillä on paljon annettavaa 
liittokunnan yhteiseen kollektii-
viseen puolustukseen.

Suomelle ominainen viran-
omaisyhteistyö on entisestään 
tiivistynyt. Itämeren alueella 
on ollut useita tapahtumia, jois-
sa Rannikkolaivaston aluksia 
ja sukeltajatoimintaa on hyö-
dynnetty rikostutkinnassa sekä 
kaasuputkien ja merikaapelien 
vaurioiden selvittämisessä. Tä-
tä erityisosaamista ja kalustoa 
on menestyksekkäästi käytetty 
yhteistyössä Rajavartiolaitok-
sen, Keskusrikospoliisin ja me-
renkulkuviranomaisten kanssa.

Yhteisoperointi ja -toimin-
ta Merivoimien johdossa ja mui-
den Merivoimien joukko-osasto-
jen kanssa on sujuvaa ja mutka-
tonta. Myös puolustushaarojen 
välinen toiminta on meille arki-
päivää osana laivastotoimintaa.

Uutta arkea on suoritusky-
kyjen rakentaminen operatii-
visten tehtävien ohessa. Kou-
luttaudumme uusien alusluok-

kien ja järjestelmien osaajiksi sa-
maan aikaan, kun hoidamme päi-
vittäiset tehtävämme. Tämä kos-
kee niin uusien asejärjestelmien, 
kuten torpedo- ja pintatorjun-
ta-asejärjestelmien käyttöönot-
toa, kuin myös Pohjanmaa-luo-
kan korvettien käyttöönottopro-
jektia ja alusten miehittämistä.

Pohjanmaa-luokan yhdistä-

Toni Joutsia
Rannikkolaivaston esikuntapäällikkö, komentaja Toni Joutsia

Rannikkolaivaston esikuntapäällikkö, ko                  mentaja Toni Joutsia.

Rannikkolaivasto
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minen normaaliin toimintaan on 
johtamisen sekä resurssien ta-
loudellisen ja kustannustehok-
kaan käytön näkökulmasta vaa-
tiva kokonaisuus. Tässä olemme 
kuitenkin onnistuneet hyvin.

Olemme jatkaneet pitkä-
jänteistä reserviläisten koulut-
tamista ja Rannikkolaivastos-
sa vallitsee vahva me-henki. Yh-

teenhitsautuneena ja motivoi-
tuneena kokonaisuutena tun-
nistamme kykymme vastata 
entistä paremmin poikkeuso-
lojen vaatimuksiin. Emme ole 
koskaan valmiita, mutta olem-
me parempia kuin eilen – ja huo-
menna parempia kuin tänään.

Rannikkolaivastossa jouk-
komme on yhtenäinen. Kuuluit-

pa taistelualuksen miehistöön, 
pataljoonan tai esikunnan hen-
kilöstöön tahi reserviläisjouk-
koon, joka perustaa tarvitse-
mamme joukot, sekä varmentaa 
johtamisemme, olemme kaikki 
osa samaa kokonaisuutta. Me 
kaikki haluamme olla parempia 
ja teemme sen eteen määrätie-
toisesti työtä.

Rannikkolaivaston esikuntapäällikkö, ko                  mentaja Toni Joutsia.
Puolustusvoimat
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Rannikkolaivaston 
infrastruktuurin kehittäminen
Infrainvestointien suunnittelu Rannikkolaivastossa

Rannikkolaivaston infrastruktuurin kehittämisen suunnittelua johtaa huolto-osasto. 
Vaatimuksia kehittämiselle asettavat kaikki laivueet ja esikunnan osastot. Huolto-osasto 
valmistelee vuosittain Rannikkolaivaston investointiesitykset puollettavaksi puolustus­
haaraesikunnalle ja aikanaan ratkaistavaksi puolustusvoimallisessa valmistelussa.

Mikko Rinne-Kanto
Huoltopäällikkö, komentaja Mikko Rinne-Kanto

Pohjanmaa-luokan alukset asettavat vaatimuksia laituri-infralle.

Teem
a
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I nfrastruktuurin kehittämi-
nen perustuu aina tiedos-
sa oleviin faktoihin esimer-

kiksi uusien suorituskykyjen 
tarpeista tai muuttuvista ase-
velvollisten määristä. 2020-lu-
vun merkittävin muutosteki-
jä Rannikkolaivastossa on Poh-
janmaa-luokan valmistuminen, 
mikä on ohjannut useiden inves-
tointiesitysten valmistelua.

Pohjanmaa-
luokan vaikutukset 
infrastruktuuriin
Merivoimien laituri-infrastruk-
tuurin peruskorjauksessa ote-

taan huomioon uuden Pohjan-
maa-luokan vaatimukset. 

Pansion ja Upinniemen tuki-
kohdat ovat valmiina vastaan-
ottamaan Pohjanmaa-luokan 
alukset niiden valmistuessa. 
Pohjanmaa-luokan vaatimukset 
on huomioitu esimerkiksi Pan-
sioon valmistuneessa korvet-
tilaiturin perusparannushank-
keessa. Laituriin tullaan vielä 
asentamaan esimerkiksi hyd-
raulinen lastausramppi.  

Pansion sotasatamaa kos-
kevassa hankkeessa puolestaan 
rakennetaan aitojen ja porttien 
lisäksi pysäköintipaikkoja puo-
lustusvoimien ajoneuvoille sa-
tama-alueelle ja siviiliajoneu-
voille satama-alueen ulkopuo-
lelle. Lisäksi hankkeessa raken-
netaan laiturialueelle alusten 
tukeutumisen edellyttämää inf-
rastruktuuria, kuten jätteiden 
kierrätyspisteitä. Alusten kun-
nossapitoon liittyen myös Pan-
sion 2-alueen kunnossapitolai-
turi tullaan perusparantamaan.

Pohjamaa-luokan alukset 
asettavat merkittäviä lisävaati-
muksia Rannikkolaivaston va-
rastointi-infralle Pansiossa ja 
Upinniemessä. Sen vuoksi mo-
lempiin tukikohtiin tullaan ra-
kentamaan uudet taistelualus-
ten yksikkövarastot. 

Asevelvollisten määrään 
on myös tulossa jonkin verran 
muutoksia Pohjanmaa-luokan 
saapumisen jälkeen, mikä edel-
lyttää majoituskapasiteetin li-
säystä. Kasarmimajoituskapa-
siteetin laajennus on hyväksyt-
ty hankkeena, mutta sen suun-
nittelu ei ole vielä alkanut. To-
dennäköisesti majoituskapasi-

teettia kasvatetaan rakentamal-
la lisäsiipi johonkin jo olemassa 
olevaan kasarmiin. Lisämajoi-
tus suunnitellaan mahdollisim-
man muuntojoustavaksi, jotta 
sitä voidaan käyttää esimerkik-
si koulutustiloina niinä kuukau-
sina, kun kasvanutta majoitus-
tarvetta ei ole.

Rakennusten elinkaaren 
päättymiseen liittyvät 
rakennushankkeet
Olemassa olevan rakennuksen 
korvaaminen uudella perus-
tuu aina tarkkaan rakennustek-
niseen arvioon. Vastaako ole-
massa oleva rakenne tulevai-
suuden vaatimuksia? Onko ra-
kennuksen elinkaarta mahdol-
lista jatkaa? Onko kustannuste-
hokkaampaa rakentaa uutta vai 
korjata vanhaa?

Aiemmin kuvattujen uusien 
suorituskykyjen vaatimuksiin 
pohjautuvien hankkeiden lisäk-
si Rannikkolaivastossa on käyn-
nissä useita muitakin rakennus-
hakkeita, joilla korvataan elin-
kaarensa päässä olevaa raken-
nuskantaa. Seuraavaksi luetel-
tavat hankkeet valmistunevat 
2020-luvun loppuun mennessä. 
Näiden hankkeiden vaatimukset 
eivät polveudu suoraan uusista 
suorituskyvyistä, mutta ne kaik-
ki palvelevat myös uusien suori-
tuskykyjen käyttöönottoa.

Rannikkolaivaston esikun-
nan huolto-osasto, henkilöstö-
osasto ja koulutusosasto sekä 
laivueiden esikunnat pääsevät 
uusiin toimitiloihin vuoden 2027 
aikana. Tämän myötä lähes vuo-
sikymmenen kestänyt työsken-
tely ”väliaikaisissa” parakeissa 

RMC

Rannikkolaivasto
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päättyy hankkeen valmistuttua. 
Lisäksi Rannikkolaivaston ope-
ratiivisia tiloja tullaan peruskor-
jaamaan tulevina vuosina.

Sotasataman välittömään 
läheisyyteen rakennetaan uusi 
ympäristölainsäädännön vaati-
muksia vastaava ongelmajättei-
den ja pilssivesien keräysasema. 
Valmistuessaan rakennus vastaa 
alusten pilssivesien ja Rannikko-
laivaston kaikkien toimijoiden 
ongelmajätteiden keräämisen ja 
edelleen lähettämisen tarpeita.

Rannikkolaivaston uuden 
keskusvaraston suunnittelu on 
sekin lähes valmis. Uusi keskus-
varasto tulee valmistuessaan 

korvaamaan nyt käytössä ole-
van varusvarastorakennuksen. 
Uuteen rakennukseen rakenne-
taan myös muutamia toiminto-
ja, joita vanhassa varusvarasto-
rakennuksessa ei ole.

Rakennushankkeiden 
vaikutusten minimointi 
ja vaatimusten asettelun 
haasteet
Edellä kuvattu varsin mitta-
va rakennushankkeiden mää-
rä vaikuttaa Rannikkolaivaston 
toimintaan jo rakennusvaihees-
sa. Väistötilat tulee suunnitella 
ja rakentamisessa tulee huomi-
oida kaikkien alueella toimivien 

joukkojen tarpeet ja vaatimuk-
set, jotta vältytään rakentami-
sen aikaisilta yhteentörmäyk-
siltä ja mahdollistetaan valmiu-
den ylläpito 24/7/365. Lisäksi ra-
kennusvaiheessa täytyy huomi-
oida ja osata ennakoida tulevai-
suuden tarpeita, sillä uusien ti-
lojen tulee palvella käyttäjiään 
pitkälle tulevaisuuteen.

Edellä kuvatun perusteella 
voi todeta, että 2020-luku tulee 
jäämään Rannikkolaivaston his-
toriaan rakentamisen vuosikym-
menenä, vaikka osan hankkeis-
ta valmistuminen tuleekin väis-
tämättä liukumaan 2030-luvun 
puolelle.

Vilho Kuusisto, PuolustusvoimatMajoituskapasiteettiä tullaan lisäämään tulevina vuosina. 
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O hjusvene Pori osallistui 
Baltic Sentry - tehoste-
tun valvonnan koko-

naisuuteen kaksi kertaa vuo-
den 2025 aikana tammikuussa 
ja heinäkuussa. Lisäksi ohjus-
vene Hanko liittyi alusosastoon 
maaliskuussa noin kahden viikon 
ajaksi. Tehostetun valvonnan en-

sisijaisena tavoitteena oli yleisen 
valvonnan lisäksi seurata alusten 
liikkeitä erityisesti merenpohjas-
sa kulkevan kriittisen infrastruk-
tuurin läheisyydessä.

Jäätalvien olosuhteet rajoit-
tavat ohjusveneiden kykyä ope-
roida rannikon läheisyydessä it-
senäisesti. Vuosi 2025 oli kuiten-

Ohjusvene Pori osana Naton  
SNMG1 -alusosastoa

Petteri Ekman
Teksti ohjusvene Porin päällikkö Kapteeniluutnantti Petteri Ekman

Turvallisuusympäristön muuttuessa myös valmiusorganisaation on muututtava, jot­
ta kykymme vastata haasteisiin tuleviin pysyy välittömänä ja vahvana. Alkuvuodesta 
2025 vedenalaiseen infrastruktuurin vahingoittumiseen ja yhteiskunnallisiin häiriöihin 
johtaneet tapahtumat toimivat laukaisimena ohjusvene Porin lähettämiseen Itämerelle 
osaksi Naton pysyväisalusosastoa, SNMG1.

kin erinomainen esimerkki sii-
tä, että organisaatiomme on val-
mis toimimaan nopeasti. Päätös 
Porin alistamisesta osaksi Na-
ton pysyväisalusosastoa tehtiin 
noin viikko ennen lähtöä, joten 
yksiköiden valmiuden ylläpito 
24/7/365 on ensiarvoisen tärkeää.

HSwMS Nyköping (K34)Ammunnat ohjusvene Porilta.

Teem
a
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Ohjusvene Pori osallistui Baltic 
Sentry -tehostetun valvonnan 
tehtäviin kaksi kertaa vuoden 
2025 aikana.

Ekman, Puolustusvoimat

Motivoitunut henkilöstö 
takaa toimintavalmiuden
Huolto-organisaation tuella 
aluksen pienimmätkin viat saa-
tiin korjattua ja alus saatettua 
valmiiksi intensiivisen valmis-
teluviikon päätteeksi. Tämän 
mahdollisti äärimmäisen moti-
voitunut henkilöstö, jota henki-
lökohtaisesti pidän Rannikkolai-
vaston vahvuutena. Yhtenäinen, 
motivoitunut ammattitaitoinen 
ja erittäin osaava henkilöstöm-
me mahdollistaa suunnittelu-
pöydällä aluksi mahdottomil-
takin vaikuttavat suunnitelmat. 
Baltic Sentry -aktiviteetin aikana 
alus pääsi toimimaan osana mo-
nikansallista osastoa tilanteessa, 
jossa jokaiselta vaadittiin jousta-
mista sekä sopeutumista äkilli-
sestikin muuttuviin tilanteisiin. 

Pori osallistui toisen ker-
ran alusosastoon kesällä 31 päi-
vän ajan. Alus liittyi CTF-Balti-
cin alaisuuteen 1.7.2025 yhdessä 
ruotsalaisen Visby-luokan kor-
vetin HSwMS Nyköpingin (K34) 
kanssa. Osaston kokoonpano 
vaihteli kuitenkin merkittävästi 
komennuksen aikana.

Osaston suuremmat alukset 
toimivat Norjanmeren ja Barent-
sinmeren (High-North) -alueilla 
erillistehtävällä. Tämän ajan Po-
ri ja Nyköping toimivat pääasias-
sa keskenään Itämeren alueella. 
Saksalaisten poistuttua osas-
ton kokoonpanosta Porin pääl-
likkö toimi osaston komentajan 
CTU:n (Commander Task Unit) 
tehtävässä. Alus toteutti huol-
tokäynnit Suomen lisäksi muun 
muassa Tukholmassa, Riikas-
sa, Visbyssä, Slitessä, Tallinnas-
sa sekä Klaipedassa. Tämä oli 

erinomainen osoitus Naton lo-
gistiikka- ja hankintaorganisaa-
tion NSPA:n (NATO Support and 
Procurement Agency) sekä kan-
sallisen tukiorganisaation (Pat-
ria, Millog Oy) toiminnan dynaa-
misuudesta ja nopeudesta. 

Meriliikenteen valvontaa 
kansainvälisenä yhteistyönä
Molempien komennuksien aika-
na aluksen tehtävät koostuivat 
pääosin meriliikenteen valvon-
tatehtävistä, joita toteutettiin 
maantieteellisesti jaetuilla vas-
tuualueilla yhteistyössä alusten, 
CTF-Balticin sekä eri valtioiden 
Merioperaatiokeskusten kans-
sa. Samanaikaisesti alukset pyr-
kivät hyödyntämään kaikki har-
joitusmahdollisuudet yhdessä ja 
erikseen. 

Suomi on Naton täysimää-
räisenä jäsenenä vielä alkutai-
paleella, mutta yhteistyön mah-
dollistamiseksi kumppanimai-
den kanssa on tehty töitä jo pit-
kään. Johtamisjärjestelmien ja 
toimintatapojen yhteensovitta-
misessa olemme hyvin pitkäl-
lä. Motivoitunut ja sopeutumis-
kykyinen henkilöstö eri portail-
la on vahvuutenamme tälläkin 
osa-alueella ja kehitystä tapah-
tuu joka hetki. Olemme myös 
osoittaneet kykymme vastata 
turvallisuusympäristön muu-
toksiin välittömästi, vuoden-
ajasta riippumatta.

Rannikkolaivasto



15Rannikon Puolustaja   1 | 2026



16

Rannikkolaivasto

Katanpää-luokan tulevaisuus
Katanpää-luokan alukset rakennettiin Italiassa Intermarinen telakalla. Hanketta 
edelsi laaja arviointiohjelma, jossa testattiin useiden eri valtioiden merivoimien aluk­
sia Suomen vesillä. Ensimmäinen aluksista, MHC Katanpää, saapui Suomeen ja otet­
tiin käyttöön vuonna 2012. Seuraavana Suomeen saapui MHC Purunpää vuonna 
2013. MHC Vahterpään saapumista odotimme vuoteen 2016 asti. Katanpää-luokka 
on ollut nyt käytössä yli kymmenen vuotta.

Katanpää-luokalta löytyy laaja sensorivalikoima. Puolustusvoimat

K atanpää-luokan aluk-
set suunniteltiin me-
riyhteyksien turvaami-

seen miinauhkaa vastaan, me-
renpohjan kartoitukseen, ve-
denalaisiin etsintä- ja tunnis-

tustehtäviin sekä vedenalais-
ten räjähteiden vaarattomaksi 
tekoon. Vuosien aikana alukset 
ovat suorittaneet näitä tehtäviä. 
Viime vuosien näkyvimpinä teh-
tävinä ovat olleet viranomais-

yhteistyönä tehdyt vedenalai-
seen kriittiseen infraan kohdis-
tuneet tehtävät. Toinen näkyvä 
tehtävä on ollut Katanpää-luo-
kan alusten osallistuminen Na-
ton rauhanajan pysyviin laivas-

Teem
a
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to-osastoihin (SNMCMG). MHC 
Vahterpää osallistui ensimmäi-
senä suomalaisena aluksena 
SNMCMG1-toimintaan vuonna 
2024. Viime vuonna osaston toi-
mintaan osallistui MHC Katan-
pää ja kuluvana vuonna on MHC 
Purunpään vuoro.

Katanpää-luokalla 
on monipuolinen 
sensorivalikoima
Katanpää-luokalle hankittu laa-
ja sensoripaketti on todettu hy-
väksi sen monipuolisuuden an-
siosta. Voidaankin sanoa, että 
aina on löytynyt käyttökelpoi-
nen sensori olosuhteista riip-
pumatta. Laajan sensorivali-
koiman hyödyt on todennettu 
myös SNMCMG1-komennusten 
aikana. Pienemmän sensorivali-
koiman omaavien muiden alus-
ten tulokset ovat miinanetsintä-
tehtävissä olleet Katanpää-luo-
kan aluksia heikompia.

Vaikka Katanpää-luokka te-
kee tehtävissään edelleen huip-
putulosta, olemme kuitenkin ti-

lanteessa, jossa osa aluksen jär-
jestelmistä lähestyy elinkaaren-
sa päätä. Tekniikan ja järjestel-
mien päivitystarpeen myötä 
lähestytään alusluokan MLU:-
ta (Midlife upgrade). MLU ajoit-
tuu nykyisen suunnitelman mu-
kaan vuosille 2028-2032. Aluk-
set itsessään ovat hyvässä kun-
nossa ja niille tehdään tarvit-
tavia parannuksia, joilla vasta-
taan nykyisiin ja tuleviin haas-
teisiin. Pääpaino MLU:ssa tulee 
olemaan vanhentuneiden jär-

jestelmien ja sensoreiden uusi-
misessa, sekä uusien tehtävä-
tyyppien edellyttämissä järjes-
telmissä. Alusluokan päätehtävä 
tulee pysymään pitkälti entisel-
lään, mutta Naton tehtävät se-
kä uudet uhat asettavat tiettyjä 
vaatimuksia alusten järjestelmil-
le. Sitä, millainen sensoripaket-
ti tulee olemaan, ei ole vielä pää-
tetty. Järjestelmien ja sensorei-
den valintaan vaikuttaa nykyi-
nen uhkakuva sekä muuttunut 
käyttöprofiili. SNMCMG1 osal-
listuminen on nostanut järjes-
telmien ja sensoreiden käyttö-
tunteja merkittävästi aiempaan 
toimintaan verrattuna, mikä on 
huomioitava uusien järjestelmi-
en valinnassa. 

Sensorit ovat kehittyneet 
huimasti 2000-luvun alkuvuosis-
ta, mutta jatkossakin tulemme 
varmasti suosimaan useamman 
sensorin yhdistelmää, jolla todis-
tetusti päästään parempiin tulok-
siin haastavissa vedenalaisissa 
olosuhteissa. Katanpää-luokan 
MLU:lla mahdollistetaan meriyh-
teyksien turvaaminen miinauh-
kaa vastaan 2050-luvulle. 

Puolustusvoimat

Puolustusvoimat

ROVin lasku Feezing Winds 26 -harjoituksessa 
miinantorjunta-alus Purunpäältä.

Miinantorjunta alus Vahterpää lähdössä  
Nato-komennukselle vuonna 2024.
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K omennus kesti ensim-
mäisistä valmistautu-
mistoimenpiteistä ai-

na loppuraportointiin vuoden. 
Komennus oli käsketty Katan-
pään korkeimmaksi prioritee-
tiksi poislukien yksittäiset val-
miudelliset tehtävät.

Alus jakoi komennukseen 
valmistautumisen kolmeen ko-

konaisuuteen: henkilöstö, kou-
lutus ja johtamisjärjestelmät.

Henkilöstön osalta aluksen 
oma henkilöstö sitoutui tehtä-
vään erinomaisesti, yli 90 %:n 
vahvuudella. MHC Purunpää ja 
MHC Vahterpää tukivat tarvitta-
vilta osin aluksen miehittämis-
tä omalla henkilöstöllään. Varus-
miehiä tai reserviläisiä ei voi käyt-

tää Naton rauhanajan tehtävis-
sä, joten siitä muodostuva puu-
te paikattiin palkkaamalla pää-
sääntöisesti vuonna 2025 kotiu-
tuneita varusmiehiä sopimusso-
tilaiksi. Sotilaslääketieteen kes-
kus tuki osallistumista käskemäl-
lä kenttäsairaanhoitajia aluksen 
henkilöstöön. Kokonaisuudes-
saan aluksen vahvuus oli 38 hen-

MHC Katanpää osana Naton 
pysyvää miinantorjuntaosastoa

Toni Tidenberg
Kapteeniluutnantti Toni Tidenberg

Miinantorjunta-alus Katanpää alistettiin alkusyksystä Naton miinantorjuntaosas­
toon, SNMCMG1, kolmen kuukauden ajaksi. Kokonaisuutena MHC Katanpään kul­
kema matka komennuksen aikana oli noin 6300 meripeninkulmaa. Matkaan lähte­
neistä 38 henkilöstä 35 henkilöä jatkoi koko komennuksen loppuun asti.

Katanpään komennus alkoi Northern Coasts -harjoituksella. Ella Haataja, Puolustusvoimat

Teem
a
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kilöä ja jokainen punkka oli käy-
tössä. Aluksen ollessa alistettuna 
Naton pysyvään miinantorjunta-
osastoon, yhteensä 45 henkilöä 
palveli aluksen henkilöstössä.

Evaluointi ennen  
Nato-komennusta
Ennen Naton alusosastoon liit-
tymistä aluksella tulee olla hy-
väksytty kansallinen evaluointi 
MAREVAL (Maritime Evaluation). 
MHC Katanpää toteutti hyväk-
sytyn evaluoinnin vuonna 2024. 
Siihen valmistautumista varten 
aluksen kokonaisvaltaisen tais-
telun osaaminen ulosmitattiin 
pyytämällä ulkopuolinen orga-
nisaatio MOST (MCM Officer Sea 
Training) saapumaan Suomeen 
ja toteuttamaan viikon kestävä 
koulutustapahtuma. 

MOST lähetti tilaisuuteen yh-
deksän eri erikoisalojen osaajaa, 
jotka suunnittelivat, käynnistivät 
ja arvioivat harjoitteet. Aluksen 
henkilöstöstä päällikkö, I-upsee-
ri ja konepäällikkö saivat henki-
lökohtaiset arvioitsijat, kun taas 
muuta henkilöstöä arvioitiin ti-
lanteen mukaan ja tarvittaessa. 
Alukselle asennettiin valmistau-
tumisvaiheessa lisää Nato-yh-
teensopivia johtamisjärjestel-
miä, joilla varmennettiin, että 
aluksella on tosiasiallinen kyky 
operoida osaston kanssa.

Northern Coasts -harjoitus
Elokuussa 2025 MHC Katanpää 
irrotti Pansiosta tasavallan pre-
sidentin tarkastuksen jälkeen 
merelle, kiinnittäen kotituki-
kohtaan seuraavan kerran vasta 
marraskuussa. Alus siirtyi huol-
tosataman kautta NOCO (Nor-

thern Coasts) -harjoitukseen. 
Harjoituspuhuttelussa sekä 
alus että sen henkilöstö tapasi-
vat kollegansa. NOCO-harjoitus 
oli aluksen ja johtoportaan nä-
kökulmasta hyvä aloitus pidem-
mälle yhteisoperoinnille.

Harjoituksen kautta kyettiin 
harjoittelemaan osaston nor-
maaleja toimintoja uhkatilan-
teen ollessa korkea. Yhden har-
joitusta varten lasketun miinan 
tuhoamisen sekä kymmenien 
merimiestaidollisten harjoittei-
den ja ratkaisutaisteluiden jäl-
keen kahden viikon harjoitus 
tuli päätökseen osaston osalta.

Harjoituksen aikana osaston 
aluksista muutama toteutti Bal-
tic Sentry -tehostetun valvonnan 
aktiviteetteja, kun taas harjoituk-
sen jälkeen harjoittelun määrää 
vähennettiin ja Baltic Sentryn 
aktiviteettien määrää kasvatet-
tiin. Komennuksen puolessa vä-
lissä mahdollistettiin henkilös-
tönvaihto Oslossa, jolloin kol-
me aluksen henkilöstön jäsentä 

vaihtui. Aluksille ja koko osastol-
le rakentui ja kehittyi uudet vii-
koittaiset rutiinit, joissa vähin-
tään puolet aluksista oli jatku-
vasti merellä toteuttaen käsket-
tyjä tehtäviä ja harjoitteita.

Viimeisen kuukauden aikana 
osaston toimintojen prioriteette-
ja muutettiin ja oli aika osallistua 
Viron ja Suomen Historical Ord-
nance Disposal Operations, HO-
DOPS -tehtäviin. Operaatioiden 
tarkoituksena on varmentaa me-
rialueiden turvallisuutta, kartoit-
tamalla ja tuhoamalla historialli-
sia miinoja ja räjähteitä. Ensim-
mäisen viikon aikana toteutet-
tiin miinantorjuntaa vaihtelevis-
sa sääolosuhteissa Riianlahdella. 

Aluksen henkilöstö sai arvo-
kasta kokemusta miinantorjun-
nan toteuttamisesta kokonais-
suorituksena aloittaen etsinnäs-
tä ja päätyen kohteen tuhoami-
seen. Intensiivinen operoin-
ti keskeytyi hetkeksi, kun alus 
siirtyi nopealle huoltokäynnille 
Ventspilsiin. Huoltokäynnin ai-

MHC Katanpää, Puolustusvoimat

Aluksella on monipuoliset järjestelmät.
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kana suoritettiin välttämättö-
mät kunnossapitotoimenpiteet 
ja täydennykset, jonka jälkeen 
palattiin jatkamaan operointia. 
Viimeisen kuukauden aikana 
toteutettiin useita onnistuneita 
miinantorjunnan kokonaissuo-
rituksia, jonka johdosta aluk-
sen henkilöstö kehittyi merkit-
tävästi omissa tehtävissään.

Osaston lähtiessä pois Suo-
men aluevesiltä marraskuus-
sa oli aika hyvästellä osaston 
muut alukset. MHC Katanpään 
historiallisen alistuksen aikana 
alus osoitti oman henkilöstönsä 
osaamisen ja aluksen miinantor-
junta järjestelmien suoritusky-
vyt, ollen kärjessä kartoitetun 
pinta-alan määrässä ja havait-

tujen kohteiden (miinat ja muut 
räjähteet) määrässä.

Palattuaan kotitukikohtaan 
oli henkilöstölle varattu pitkä 

viikonloppu palautumiseen, min-
kä jälkeen aloitettiin välittömästi 
aluksen huoltotoimenpiteet an-
saittua joululomaa varten.

MHC Katanpää, PuolustusvoimatKatanpää osallistui historiallisten 
räjähteiden tuhoamistehtäviin.
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Markus Sjöström
Komentaja Markus Sjöström, LV2020-hankkeen käyttöönottopäällikkö  
ja on aiemmin toiminut samassa hankkeessa hankepäällikkönä.

Laivue 2020 -hanke
– validointia hakemassa

Kun puhumme hankkeista, mielellämme ne helposti hankintoina tai materiaalina. 
Lisäksi sekoitamme yleensä hankkeet ja projektit keskenään. Näin on käynyt myös 
Merivoimien ainoan strategisen hankkeen osalta. Mitä Laivue 2020 -hankkeessa sit­
ten oikeasti rakennetaan? 

RMC
Pohjanmaa-luokan monitoimikorvetit ovat suomalaisen meripuolustuksen tulevaisuus.

E ikö tässä nimenomaan 
olla hankkimassa neljä 
Pohjanmaa-luokan mo-

nitoimikorvettia? Näinhän me 
myös saamme lukea uutisista; 
”Merivoimien laivat rakentuvat 
Raumalla.”

Hankkeella korvataan seit-
semän käytöstä poistuvan tais-
telualuksen suorituskyky ja päi-
vitetään se vastaamaan sodan-
käynnin muutokseen. Jo poistu-
neen miinalaiva Pohjanmaan li-
säksi neljän Rauma-luokan oh-

jusveneen ja kahden Hämeen-
maa-luokan miinalaivan elin-
jakso päättyy 2020-luvun lop-
puun mennessä. Suorituskyky 
lisää Puolustusvoimien merel-
listä sodankäynnin potentiaalia 
merkittävästi.

Teem
a
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Edellisessä kappaleessa 
olen korostanut sanan suori-
tuskyky, sillä siinä piilee avain 
alkuperäiseen kysymykseeni. 
Me rakennamme suorituskykyä. 
Rakentuva suorituskyky ei kui-
tenkaan ole pelkän materiaalin 
hankkimista, vaan merkittävä 
osa tästä suorituskyvystä koos-
tuu osaavasta, ammattitaitoi-
sesta ja motivoituneesta hen-
kilöstöstä. Vanha viisaus menee 
kutakuinkin näin; ”There are no 
bad ships, only bad sailors.”

Käyttöönotto- ja 
materiaaliprojekti
Edellä mainitun varmistamisek-
si, hankkeiden alaisuuteen pe-
rustetaan yleensä kaksi pääpro-
jektia; käyttöönotto- ja materi-
aaliprojekti. Näin on tehty myös 
tässä hankkeessa. Yksinkertais-
tettuna käyttöönottoprojekti 
varmistaa, aiempaa analogiaa 
hyödyntäen, että laivaa osataan 
käyttää ja materiaaliprojekti, et-
tä meillä on hyviä laivoja.

Suorituskyvyn rakentami-
nen on Puolustusvoimissa ai-
na oltava uhkalähtöistä, suori-
tuskykyperusteista ja resurssi-
tietoista. Näiden lähtökohtien 
valossa on muodostettu myös 
LV2020-hankkeen perustee-
na toimivat käyttökonseptit ja 
suorituskykyvaatimukset. Työ-
tä helpottamaan hyödynnämme 
Puolustusvoimia kattavaa soti-
laallisen suorituskyvyn käsite-
mallia, eli tuttavallisemmin SKÄ-
MÄ:ä. Sen perusteella olemme 
jakaneet suorituskyvyn raken-
tamisen kahdeksaan osa-aluee-
seen: Doktriini, Organisaatio, 
Koulutus, Materiaali, Johtajuus, 

Henkilöstö, Infrastruktuuri sekä 
Yhteistoimintakyky.

Karkeasti voimme sanoa, et-
tä käyttöönottoprojekti vastaa 
suorituskyvyn kaikista osa-alu-
eista paitsi materiaalista. Suo-
rituskyky rakentuu siis mones-
ta eri osa-alueesta. Rannikko-
laivaston vastuu koostuu käy-
tännössä alustason käyttöön-
otosta. Tämä tarkoittaa, että 
Rannikkolaivasto rakentaa Lai-
vue 2020-hankkeen meri- ja tais-
telukelpoisuuden siten, että ko-
konaisuudesta muodostuu suo-
rituskykyvaatimusten mukai-
nen ja taistelukykyinen osa puo-
lustusjärjestelmää.

Tämä alusten käyttöönotto 
toteutetaan rinnakkain raken-
nusvalvonnan ja materiaalin 
vastaanoton kanssa. Rannikko-
laivaston henkilöstöllä on kes-
keinen rooli myös näissä rinnak-
kaisissa toimissa. Näin varmiste-
taan, että loppukäyttäjä myös 
osaa työkalunsa perinpohjai-
sesti. Käyttöönotossa yhdisty-
vät siis käyttöhenkilöstön osaa-
misen rakentuminen, useat kat-
sastukset osakatsastuksineen 
ja viranomaishyväksyntöineen, 
alusten laadukas käyttöohjedo-
kumentaatio sekä saavutetun 
osaamisen ja suorituskyvyn to-
dentaminen ja kelpuuttaminen 
ennalta määritellyin tarkastuk-
sin ja testein.

Taistelualuksen käyttöönot-
to on vaativa toimenpide, jossa 
järjestelmä järjestelmältä alus-
ten tuleva henkilöstö koulute-
taan uusille laitteille ja koko lai-
valle. Käyttöönotolla Merivoi-
mat varmistaa yhdessä muiden 
puolustushaarojen kanssa Poh-

janmaa-luokan kansallisen ja 
kansainvälisen yhteensopivuu-
den sekä tarkoituksenmukaisen 
yhteentoimivuuden.

Rannikkolaivastossa tapah-
tuvaa käyttöönottoa johtaa ja 
koordinoi käyttöönottopäällik-
kö apunaan linjaorganisaatio ja 
erillinen käyttöönottotoimisto. 
Työ tehdään tiiviissä yhteistyös-
sä hankkeen (MERIV) ja materi-
aaliprojektin (PVLOGL) kanssa. 
Käyttöönotto on ollut käynnis-
sä jo useamman vuoden ja ete-

Ensimmäinen Pohjanmaa-luokan monitoimikorvetti.

Rannikkolaivasto
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Ensimmäinen Pohjanmaa-luokan monitoimikorvetti.
RMC

nee ennakoivasti ja suunnitel-
mallisesti siten, että materiaa-
lisen suorituskyvyn valmistues-
sa muu kokonaisuus on valmiina 
käytössämme.

Validointi
Hankkeen loppuvaiheessa seu-
raa huipentuma eli validointi, 
jolla varmistetaan suoritusky-
kytarpeen täyttyminen. Vali-
dointi tehdään suorituskyky-
vaatimuksia ja käyttökonseptia 
vasten arvioimalla joukkojen ja 

järjestelmien tuottamaa suori-
tuskykyä osana puolustusjär-
jestelmää. Suorituskykyvaati-
mukset on vaatimusrakentees-
sa purettu kyvykkyysvaatimuk-
siksi, joita hyödynnetään vali-
doinnissa. Vaatimusten tasot 
ovat ylimmästä alimpaan: käyt-
tökonsepti, suorituskykyvaati-
mus, kyvykkyysvaatimus ja jär-
jestelmävaatimus.

Käytännössä tämä siis tar-
koittaa, että validoinnissa var-
mennetaan, että meillä on hy-

vien laivojen lisäksi hyviä me-
rimiehiä, niin laivoilla kuin ran-
noilla. Rannikkolaivaston osuus 
tässä on siis mittava, mutta suo-
rituskyvyn käyttöönotto on ko-
ko Puolustusvoimia koskeva toi-
menpide. Yhdessä haemme siis 
validointia sille, että rakentunut 
suorituskyky toimii oikealla ta-
valla sen todellisessa ympäris-
tössä ja organisaatiomme osaa 
käyttää sitä oikealla tavalla – te-
hokkaasti ja saumattomasti osa-
na puolustusjärjestelmää.
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L isäksi toiminta on vii-
me vuosina laajentunut 
Syöksy-luokan komen-

toveneen ja Utö-luokan huolto-
aluksien sekä muun pienvene-
kaluston käyttöön.

Monipuolinen osaaminen 
vahvuutena
Sääksen toiminta perustuu va-
paaehtoisten reserviläisten si-
toutumiseen. Suurin osa joukos-
ta on 22​​–60 vuotiaita, jotka ovat 

suorittaneet asepalveluksen-
sa laivastossa tai Merivoimissa. 
Tausta laivastopalveluksesta ei 
ole ehdoton vaatimus osallistu-
miselle, mutta merellisestä har-
rastuneisuudesta on hyötyä toi-

Vapaaehtoista voimaa merellä

Matti Hautero
Raivaajaosasto Sääksi

Rannikkolaivaston maakuntajoukko, Raivaajaosasto Sääksi, toimii merellisen mii­
nanraivauksen reserviläisjoukkona, jossa sitoutuneet reserviläiset voivat kehittää 
omia maanpuolustustaitojaan. Sääksi sijoittuu 4. Miinantorjuntalaivueen alaisuu­
teen ja operoi pääasiassa Kiiski-luokan raivausveneillä.

Kiiski luokan alus ulkomaalaisten alusten rinnalla Freezing Winds 25 harjoituksessa.

Teem
a



25Rannikon Puolustaja   1 | 2026

minnassa. Siviilitausta joukolla 
on kirjava. Osaajia löytyy kaup-
pamerenkulusta teknisiin ja ter-
veydenhuoltoalan ammattilai-
siin, ja näiltä aloilta kertyneistä 
taidoista on hyötyä myös Sääk-
sen toiminnassa. Toisaalta mo-
ni tekee ammatikseen tai opin-
noissaan aivan muuta ja Sääk-
sen toiminta tuo mukavaa vas-
tapainoa arjelle. Yhdistävä teki-
jä joukossa on vahva maanpuo-
lustustahto ja halu toimia merel-
lisessä ympäristössä.

Sitoutunutta toimintaa 
elämäntilanteet huomioiden
Sääksessä reserviläispolut ovat 
verrattain pitkiä. Toiminnassa 
aloitetaan tyypillisesti Kiiski-luo-

kan alusten ”peräkannelta”, jos-
sa perehdytään kosketus- ja he-
räteraivauksen perusteisiin. Ko-
kemuksen myötä tehtäviä riittää 

raivauksen lisäksi merenkulku ja 
konepuolelta aina esikuntateh-
täviin asti. Osa suorittaa sotilas-
veneenkuljettajan ja sotilasko-

Kiiski luokan alus ulkomaalaisten alusten rinnalla Freezing Winds 25 harjoituksessa. Ella Haataja, Puolustusvoimat

Sääksen vapaaehtoinen harjoitus. 

Leo Väisänen, Puolustusvoimat
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neenhoitajan tutkintoja toimin-
nan ohella. Nämä vaativat re-
serviläisiltä pitkää sitoutumista 
praktiikan kerryttämisen takia. 

Sitoutuneella ja pitkäjäntei-
sellä tekemisellä saavutetaan 
joukon korkea suorituskyky. 
Vaikka tavoitteena onkin sään-
nöllinen harjoituksiin osallistu-
minen, joustaa tekeminen myös 
reserviläisten elämäntilantei-
den mukaan. Eri syistä voi olla 
tarpeita pitää pientä taukoa ja 
keskittyä ”omatoimiharjoitte-
luun” kotirintamalla. 

Aktiivista 
harjoitustoimintaa 
Vuonna 2026 tulee kuluneeksi 
tasan 20 vuotta Sääksen perus-
tamisesta. Toimintavuosi on jäl-
leen varsin aktiivinen, sisältä-
en useamman viikonlopun mit-

taisen vapaaehtoisen harjoituk-
sen (VEH), osallistumiset Me-
rivoimien pääsotaharjoituk-
siin (KH) ja joukolle kohdenne-

tut Maanpuolustuskoulutusyh-
distys ry:n (MPK) merelliset, so-
tilaallisia valmiuksia palvelevat 
kurssit (SOTVA). Unohtamatta 
varsinaisia vuosijuhlia, jotka jär-
jestetään purjehduskauden lop-
pupuoliskolla. Vaikka harjoitus-
kalenteri on varsin tiivis, reser-
viläisillä ei ole velvoitetta osal-
listua kaikkiin tapahtumiin, vaan 
tavoitteena on osallistua 2–4 har-
joitukseen vuosittain. Näin  jou-
kon korkeaa osaamistasoa saa-
daan ylläpidettyä ja kehitettyä.

Harjoitukset ovat viime vuo-
sina kansainvälistyneet myös 
reserviläisten osalta. Yhteinen 
operointi muiden liittokunnan 
jäsenten kanssa on tullut tutuksi 
etenkin isoissa sotaharjoituksis-
sa, mikä tuonut uuden kulman 
harjoitteluun. Tekeminen vaatii 
kielitaitoa ja toiminnan yhteen-
sovittamista, mutta on myös 
opettavaista ja kiinnostavaa.

Juuri peruskunnostettu Kiis-
ki-luokka ja uusi Utö-luokka tar-

Raivaaosasto Sääksi syksyn 
vapaaehtoisessa harjoituksessa.

Sääksi sai koulutusta Kiiski-luokkaan.

Raivaajaosasto Sääksi

Leo Väisänen, Puolustusvoimat
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joavat toiminnalle hyvät puitteet 
pitkälle tulevaisuuteen ja aluksia 
operoidaan reserviläisvoimin. 
Raivauskyvyn tarpeet on myös 
noteerattu puolustuspoliittises-
sa selonteossa, sillä uuden rai-
vauskyvyn hankintaan liitty-
vä hanke on mainittu kyseises-
sä asiakirjassa. Sääksen toimin-
ta on osoittanut, että sopivan ko-
koinen alusluokka on operoita-
vissa sitoutuneen ja osaavan re-
serviläisjoukon toimesta turvalli-
sesti ja suorituskykyisesti.

Mukaan liittyminen
Otamme joukkoon mielellämme 
uusia jäseniä, jotka ovat kiinnos-
tuneita sitoutumaan aktiiviseen, 
merelliseen maakuntajoukko-
toimintaan. Toimintaan pääsee 
mukaan tutustumaan matalal-
la kynnyksellä käytössä olevan 

selle maanpuolustukselle. Kun 
antaa pikkusormen, se vie hel-
posti koko käden. 

kokelasjäsenyyden aikana, jol-
loin varsinaista sitoumusta jouk-
koon ei vielä tehdä.

Joukolta edellytetään kunto-
tason 2 mukaista fyysistä suori-
tuskykyä (2300 m Cooperin tes-
ti + 80 p. lihaskuntotesti) ja nor-
maalia uimataitoa. Varusmies-
palvelus laivastossa tai Merivoi-
missa tai muu merellinen tausta 
on hyödyksi, mutta ei ehdoton 
vaatimus. Fyysiseen suoritusky-
vyn kehittämiseen on saatavissa 
tukea, jos se epäilyttää. Reservi-
läistoiminta voi myös toimia po-
sitiivisena kannustimena oman 
kunnon ylläpitämiseksi! 

Monilla saattaa herätä ky-
symyksiä oman ajankäytön riit-
tävyydestä toimintaan sitoutu-
miseksi. Suosittelen kuitenkin 
rohkeasti tutustumaan toimin-
taamme, jos veri vetää merelli-

Raivaajaosasto Sääksi osallistui Freezing Winds 
25 harjoitukseen. Etulalla Kiiski-luokan alus. 

Oiva Verbrugghe, Puolustusvoimat

Jos kiinnostuit Maa-
kuntajoukkotoiminnas-
ta Rannikkolaivastossa, 
ota yhteyttä: reservin-
koulutus.rlaiv@mil.fi

Käy myös tutustumassa 
tarkemmin toimintaan 
osoitteessa:  
www.maakuntajoukot.fi



Aikana, jolloin teknologi-
nen suvereniteetti on osa 
kansallista turvallisuutta ja 

Pohjoismaiden strateginen mer-
kitys kasvaa, Saab Finland on 
malliesimerkki toimivasta lähes-
tymistavasta: syvään juurtunut, 
teknologisesti johtava ja toimin-
nallisesti riippumaton. Saab työl-
listää tällä hetkellä 275 henkilöä 
Suomessa, jossa sillä on oma tut-
kimus- ja tuotekehitysosasto sekä 
sarjatuotanto. 80 vuotta Suomessa 
merkitsee Saabille matkaa aseiden 
toimittajasta uskotuksi yhteistyö-
kumppaniksi, joka luotettavasti tu-
kee kansallisia turvallisuusetuja.

Suomalainen integrointi ja  
strateginen riippumattomuus
Yrityksen toiminnan keskiössä 
on Sirius Compact -tuoteperhe, 
sarjatuotannossa oleva taktinen 
elektronisen sodankäynnin sensori-
järjestelmä, jonka toimitusketju on 
pitkälti kotimainen. Saab Finland on 
tällä saralla maailman teknologia- 
ja markkinajohtaja.

Jotta toimitusvarmuus voidaan 
taata myös kriisiaikoina, toimi-
tusketju varmistetaan aina ha-
jauttamalla hankinnat kriittisten 
komponenttien kohdalla. Näiden 
ja muiden tuotteiden kohdalla 
sekä tutkimus- ja kehitystyössä 
Saab tekee tiivistä yhteistyötä 
johtavien suomalaisten puolus-
tusteollisuuden yritysten kanssa. 
Vahva kumppanuus Aalto-yliopis-
ton kanssa on vaikuttanut merkit-
tävästi tähän kehitykseen. Saab on 
investoinut yli 30 miljoonaa euroa 

yliopistotutkimukseen vuoteen 
2036 saakka. Tämä osoittaa, että 
Triple Helix-malli, jossa teollisuus, 
akatemia ja julkishallinto työsken-
televät yhdessä, toimii.

Suomen tulevaisuus –  
Saabin rooli
Puolustusvoimat investoi ja uu-
distuu merkittävästi. Tasapaino 
sotaan valmistautumisen ja joka-
päiväisen harmaan alueen välillä 
– elektronisesta sodankäynnistä ja 
tiedustelusta aina johtamis- ja vies-
tintäjärjestelmiin – vaatii jatkuvaa 
innovointia kiihtyvässä kilpavarus-
telussa. Saabilla on tässä selkeä etu, 
sillä parhaat insinöörit haluavat 
työskennellä Saabilla.

NATO-jäsenyys ja pohjoismainen 
yhteistyö
Suomen liittyminen Natoon 
vuonna 2023 ja Ruotsin jäsenyys 
vuonna 2024 ovat muuttaneet 
strategista tilannetta pohjoisessa. 
Nato-jäseninä molemmat maat 
ovat mukana liittokunnan puolus-
tussuunnitteluprosessissa (NDPP) 
paljon varhaisemmassa vaiheessa, 
mikä parantaa merkittävästi stra-
tegisen ennakoinnin suunnittelua 
puolustusmateriaalihankkeissa. 
NORDEFCO on myös vahvistunut 
ja keskittyy ensimmäistä kertaa 
todelliseen Pohjoismaiden yhtei-
seen sotilaalliseen suunnitteluun 
ja hankintaan.

Toiminnan avainsanana on yh-
teensopivuus – ei vain teknisesti 
(järjestelmien on kommunikoitava 
keskenään), vaan myös menettelyl-

lisesti (TTP – taktiikat, tekniikat ja 
proseduurit). Nato on tehnyt sel-
väksi, että sen pohjoisen reunan 
puolustuksesta vastaavat ensisijai-
sesti Pohjoismaat itse. Molempien 
maiden rannikkojoukot harjoittele-
vat nyt yhdessä entistä enemmän.

Tämä ei juurikaan vaikuta Saabia 
koskeviin hankintavaatimuksiin. 
Jo ennen Natoon liittymistä kaikki 
tuotteet täyttivät Naton kriteerit, 
ja yhteensopivuus on käytännössä 
myös edellytys Saabille. Ja mikä on 
erityisen tärkeää Pohjolan mark-
kinoilla, on että järjestelmien on 
pysyttävä toimintakykyisinä arkti-
sissa olosuhteissa jopa alle -40ºC:n 
lämpötiloissa. Pohjoismaiset juuret 
omaavalle Saabille tämä on itses-
tään selvää.

Luottamusta sukupolvien ajalta
Turvallisuus ei synny hetkessä. 
Se rakentuu kokemuksesta, te-
kemisestä ja yhteistyöstä  – vuo-
desta toiseen. Saab on tukenut 
Suomea jo 80 vuoden ajan. Saab 
on juurtunut syvälle Suomeen. 
Sotilaallisilta osin yhteys ulottuu 
Boforsin vuoden 1946 kanuunoista 
Draken-hävittäjään ja nykypäivän 
laajaan tuotevalikoimaan. Tämä 
yli kahdeksan vuosikymmenen 
jatkumo on aikaansaanut vankan 
luottamuksen. Saab ei ole enää 
pelkkä asetoimittaja – Saabista 
on tullut olennainen osa Suomen 
puolustusteollisuutta.

Suomelle on jo vuosikymmenten ajan ollut itsestään selvää, että turvallisuus on  
jatkuva tehtävä. Saab on osoittanut, että ulkomaisten sijoitusten ja kansallisen  
puolustusvalmiuden ei tarvitse sulkea toisiaan pois. Suomi on varautunut ja Saab  
on osa tätä varautumista.

80 vuotta
Suomessa

Turvallisuus ei synny hetkessä.
Se rakentuu kokemuksesta,
tekemisestä ja yhteistyöstä  
– vuodesta toiseen.
Saab on tukenut Suomea jo
80 vuoden ajan.

Puolustus vahvistuu  
– suvereniteetti säilyy

Advertoriaali
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T ekoäly toiminnan tehos-
tajana on ollut viime ai-
koina paljon esillä, mut-

ta turvallisuuden näkökulmasta 
kyseessä on myös perinteinen 
ase-vasta-ase tilanne. Tällä het-
kellä tekoälyratkaisut kehitty-
vät kovalla vauhdilla ja suhteel-
linen etu on hyökkääjällä. Puo-
lustajalle hitautta aiheuttaa ai-
nakin suojattavan kokonaisuu-
den laajuus, mahdolliset kau-
palliset ja lainsäädännölliset hi-
dasteet sekä henkilöstön osaa-
minen. Hyökkääjän ei useimmi-
ten tarvitse välittää moisista.

Puolustuksen näkökulmas-
ta tekoäly ei ole yksiselitteises-
ti uhka tai mahdollisuus. Se on 
molempia – ja sen vaikutus riip-
puu siitä, kuinka hyvin sen ris-
kit ymmärretään ja kuinka hal-
litusti sitä hyödynnetään. Tämä 
artikkeli on kirjoitettu erityises-
ti kyberturvallisuuden näkökul-
masta. Lukijan arvioitavaksi jää, 
kuinka paljon ja miten kyseisiä 
asioita voi hyödyntää muissa yh-
teyksissä.

Tekoäly hyökkääjän 
työkaluna
Usein tekoälyyn liitetyt uhkaku-
vat keskittyvät näkyviin ilmiöi-
hin, kuten deepfake-videoihin 
tai ihmisen alitajuiseen mani-
pulointiin. Nämä ovat todellisia 
uhkia, mutta pinnan alla on vä-
hemmän tunnettuja, teknises-
ti vakavampia haavoittuvuuk-
sia. Tietoteknisten palveluiden 
nopeasti kehittyvä kokonaisuus 
tarjoaa laajan ja kasvavan hyök-
käyskohteen.

Tekoälyjärjestelmät ovat 
riippuvaisia datasta. Jos koulu-
tusdataa voidaan manipuloida 
tai syöttödataa ohjata harhaan, 
myös mallin tuottamat johto-
päätökset vääristyvät. Tätä kut-
sutaan data poisoning -hyök-
käykseksi, ja se voi olla vaikeas-
ti havaittavissa, koska malli toi-
mii näennäisesti normaalisti.

Toinen kasvava ongelma 
ovat niin sanotut prompt injec-
tion -hyökkäykset, joissa kieli-
mallia ohjataan tuottamaan tie-
toa tai toimimaan tavalla, jota 

sen alkuperäinen käyttötarkoi-
tus ei salli. Tämä korostuu eri-
tyisesti silloin, kun tekoälyä inte-
groidaan suoraan operatiivisiin 
järjestelmiin tai päätöksenteon 
tueksi ilman riittäviä rajoitteita.

Tekoäly myös mahdollistaa 
”perinteisten” hyökkäysten no-
pean skaalaamisen, kohdenta-
misen ja automatisoinnin. Ki-
elimallit tuottavat uskottavaa, 
kohdeyleisölle räätälöityä si-
sältöä useilla kielillä. OSINT-ai-
neistosta (Open Source Intelli-
gence) voidaan muodostaa ti-
lannekuva ja suunnitella hyök-
käys murto-osassa ajasta, jo-
ka aiemmin kului manuaaliseen 
analyysiin. Eräässä operaatios-
sa hyökkääjä skannasi yli 230 
miljoonaa yksittäistä kohdetta 
luottamuksellisen tiedon löytä-
miseksi (unit42-2025-global-in-
cident-response-report).

Oleellista on ymmärtää, että 
tekoäly ei välttämättä luo täysin 
uusia uhkia, vaan tehostaa ja no-
peuttaa olemassa olevia.

Tekoäly kybertiedustelussa 
ja puolustuksessa
Tekoälystä on lyhyessä ajassa tullut olennainen osa kyberturvallisuusympäristöä. Se 
ei ole enää vain tutkimuslaitosten tai suuryritysten kokeilukenttä, vaan konkreetti­
nen työkalu niin sotilaallisessa toiminnassa, viranomaistyössä kuin informaatiovai­
kuttamisessa.

Mauri Mikkonen
Mauri Mikkonen, komkapt evp, Palo Alto Networks
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Suojaaminen: periaatteet 
ennen teknologiaa
Organisaation on tiedettävä, 
missä tekoälyä käytetään, mihin 
tietoa syötetään ja mihin teko-
älyn tuottamaa tietoa hyödyn-
netään. Käytännössä monessa 
organisaatiossa tekoälyä käyte-
tään jo epävirallisesti – ilmiötä 
voidaan kutsua varjotekoälyksi, 
analogisesti varjo-IT:hen.

Perinteinen ajatus luotetus-
ta sisäverkosta ei enää toimi. 
Tekoälyaikakaudella Zero Trust 
-periaate korostuu entisestään: 
mitään käyttäjää, sovellusta, da-
taa tai mallia ei tule pitää auto-
maattisesti luotettavana. Pää-
syä on arvioitava jatkuvasti kon-
tekstin perusteella.

Lisäksi reagointinopeus nou-
see kriittiseksi. Ihmisen kyky ha-
vaita ja torjua poikkeamia ei rii-
tä ympäristössä, jossa tekoä-
lyyn perustuvat hyökkäykset ke-
hittyvät sekunneissa. Siksi au-
tomaation rooli puolustukses-
sa on keskeinen. Kyse ei ole yk-
sittäisistä työkaluista, vaan yhte-
näisestä turvallisuusarkkitehtuu-
rista, jossa havainnointi, analyy-
si ja reagointi muodostavat kat-
keamattoman ketjun. Edelleen 
myös ”vanhat” perusteet toimi-
vat; Oma tärkeä tieto on luoki-
teltava ja suojattava asianmu-
kaisesti. Henkilöstön koulutus ja 
osaaminen on erittäin tärkeää.

Tekoäly voi parantaa 
tilannetietoisuutta
Avoimen datan määrä kasvaa 
jatkuvasti. Sosiaalinen media, 
uutisvirrat, satelliittikuvat, lii-
kennetiedot ja erilaiset avoi-
met rekisterit muodostavat val-
tavan tietomassan. Ilman auto-
maatiota tämän aineiston teho-
kas hyödyntäminen on käytän-
nössä mahdotonta.

Tekoäly mahdollistaa OSINT- 
toiminnan uudenlaisen mittakaa-
van. Kielimallit kykenevät analy-
soimaan monikielistä aineistoa, 
tunnistamaan narratiivien muu-
toksia ja nostamaan esiin poik-
keamia, jotka jäisivät muuten 
huomaamatta. Kuvantunnistus ja 
koneoppiminen tukevat esimer-
kiksi satelliittikuvien tai videoma-
teriaalin analyysiä.

Viimeaikaisista konflikteista 
on nähty, kuinka avoimeen da-
taan perustuva analyysi voi tarjo-
ta lähes reaaliaikaista tilanneku-
vaa. Samalla on muistettava ra-
joitteet. Tekoäly voi hallusinoida, 
yhdistellä virheellisesti tai pai-
nottaa harhaanjohtavaa aineis-

toa, jos lähdekritiikki pettää. Sik-
si tekoäly toimii parhaimmillaan 
analyytikon tukena, ei korvaa-
jana. Hyvin toteutettuna tekoä-
ly vapauttaa asiantuntijan aikaa 
mekaanisesta tiedonkeruusta it-
se analyysiin ja johtopäätöksiin – 
juuri siihen, missä ihmisen rooli 
on korvaamaton.

Johtopäätökset
Tekoäly on jo osa puolustusky-
kyä, halusimme tai emme. Sen 
merkitys kasvaa sekä hyökkäyk-
sessä että puolustuksessa, tie-
dustelussa ja vaikuttamisessa. 
Kysymys ei ole siitä, otetaanko te-
koäly käyttöön, vaan siitä, kuin-
ka hallitusti se tehdään. Tässäkin 
tapauksessa tietoturvallisuus on 
huomioitava jo alusta alkaen.

Tekoälyä on käytettävä siel-
lä, missä se on ylivoimainen: ha-
vainnoinnissa, korrelaatiossa ja 
reagoinnissa reaaliajassa. Ihmi-
sen rooli on vastaavasti keski-
tyttävä strategiseen ajatteluun, 
poikkeamien tulkintaan ja enna-
koivaan toimintaan.
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Persianlahdelta nykyhetkeen
– mitä yhdysvaltalaisessa sotataidossa on muuttunut?

Ajatus tämän artikkelin kirjoittamisesta syntyi kenraali H. Norman Schwartzkopfin 
elämänkerran ”It Doesn’t take a Hero” lukemisen jälkeen.

Pekka Hietakangas
Komentaja Pekka Hietakangas, Operatiivisen suunnittelun sektorin johtaja, Merivoimien esikunta

K irjan tapahtumien pai-
nopisteenä on luon-
nollisesti Persianlah-

den sota vuonna 1991 ja ope-
raation komentajan kokemuk-
set. Kenraali Schwartzkopf toi-
mi USCENTCOMin komentajana 
ja johti yhdysvaltalaisjohtoisen 
liittouman sotatoimia Irakin ase-
voimia vastaan. Mielenkiintois-
ta on, että kyseisessä sodassa 
taistelukentällä nähtiin ensim-
mäistä kertaa yhdistelmä juu-
ri niitä joukkoja ja järjestelmiä, 
joiden käyttöön sodankäynti 
tänäkin päivänä pitkälti perus-
tuu; muun muassa M1 Abrams 
taistelupanssarivaunu, Apache 
taisteluhelikopterit, kaukovai-
kutus mereltä Tomahawk ris-
teilyohjuksin, ilmasta – maahan 
vaikuttaminen täsmäasein tu-
kialusosastoilta, ilmavoimassa 
F-16 ja F-15 koneet, AWACS se-
kä lähitulituki mm. A-10 maa-
taistelukonein. Ilmatorjunnas-
sa ensimmäistä kertaa oli käy-
tössä myös Patriot järjestelmä 
ja johtamisen tuessa käytössä 
olivat satelliittiyhteydet, joita-
kin mainitakseni. Tänä päivä-
nä drooni-sodankäynnin evo-
luutio on Ukrainan sodan myö-

tä noussut pääpuheenaiheek-
si, mutta onko sodankäynnin 
todellinen revoluutio kuiten­
kin hiljalleen tapahtunut ope­
ratiivisessa ajattelussa ja en­
nen kaikkea operaatioiden 
toimeenpanossa?

Artikkeli ei ole tieteellinen 
doktriinikuvaus, vaan tarkoitus 
on herättää ajatuksia siitä, mil-
lainen muutos operaatiotaidos-
sa viimeisten vuosikymmenten 
aikana ehkäpä osin huomaa-
mattamme on tapahtunut kes-
keisimpien sotilaslaitteiden py-

syessä melko lailla samoina. 
Joukot ja järjestelmät teknisi-
nä ratkaisuina ovat luonnolli-
sesti sodankäynnin kovaa ydin-
tä, mutta vielä tärkeämpää on 
se, kuinka niitä sotataidollises-
ti käytetään. Sodat tyypillises-
ti kiihdyttävät uusien teknisten 
ratkaisujen ja niiden vastajärjes-
telmien keksimistä. Uudet tekni-
set ratkaisut tyypillisesti vaikut-
tavat ensisijaisesti paikallisella, 
korkeintaan taktisella, tasolla. 
Operatiivisen tasan operaatio-
taidolliset muutokset lyövät läpi 
hitaammin ja suurimmat dokt-
riinimuutokset ovatkin tapah-
tuneet tyypillisesti sotien välis-
sä, harvoin sodan aikana. Dokt-
riinimuutos siten, että se aidos-
ti näkyy koko asevoiman toimin-
nassa, ottaa ajallisesti helposti 
kymmenen vuotta.

Tarkasteltaessa modernin 
sodankäynnin kehitystä, nykyi-
nen vallalla oleva Multi Domain 
Operoinnin (MDO) doktriini voi-
daan nähdä Persianlahden so-
dassa käytetyn AirLand Batt-
le (ALB) doktriinin ja sodan jäl-
keen yleistyneen modernin 
Joint Warfare doktriinin jatku-
mona. Reilussa kolmessakym-

Teem
a

Teknologia



33Rannikon Puolustaja   1 | 2026

M1 Abrams persianlahden sodassa. https:historytv.fi

menessä vuodessa kehitys yh-
dysvaltalaisessa (samalla ylei-
semminkin länsimaisessa) so-
tataidossa on toden teolla ol-
lut mullistavaa. Suurin muutos-
ten toimeenpanija doktriinien 
tutkimisessa ja kehittämisessä 
on yhdysvaltalainen TRADOC. 
Kuvaamaani kehityskulua em-
me näe Ukrainassa, jossa Venä-
jän ja Ukrainan välinen sodan-
käynti on pelkistäen kuvattuna 
taantunut droonein käytäväk-
si kulutussodaksi, jossa opera-
tiivisia liikkeitä rintamilla ei ta-
pahdu. Molemmilla osapuolil-
la on operoinnissaan toki mu-
kana vaikutusperusteisuutta, 
drooni-iskuilla pyritään jalkavä-
en taisteluiden tukemisen lisäk-
si haavoittamaan yhteiskunnan 
resilienssiä.

Doktriinit ja teoriat ovat 
avain muutokseen, olemme vain 
usein tarkkasilmäisempiä huo-
maamaan pienen muutoksen ly-
hyessä aikavälissä kuin suuren 
muutoksen pidemmällä aika-
välillä. Sotilaallisten ismien tär-
kein tehtävä onkin juuri yksin-
kertaistaa ja muodostaa tuhan-
sien ihmistoimijoiden muodos-
tama kaoottinen elämän ja kuo-

leman taistelu jollain tavalla ym-
märrettäväksi, evaluoitavaksi ja 
ennakoitavaksi. Toisin sanoen, 
ensin tutkimuksen kautta tun-
nistaa tehokkain tapa käydä so-
taa ja sen jälkeen yrittää kuva-
ta muutos tai uusi toimintatapa 
omille joukoille ymmärrettäväl-
lä tavalla. Siihen tässäkin artik-
kelissa osaltaan pyritään – ku-
vaamaan monimutkaista yksin-
kertaisesti.

Ensin on hyvä todeta, mi-
kä ei ole muuttunut. Kaikissa 
edellä mainituissa doktriineissa 
tai opeissa yhteistä on sodan-
käynnin eri alueiden yhdistämi-
nen yhden operatiivisen johdon 
(OPCOM/OPCON) alle. Operatii-
vinen tasa käyttää sotakonetta 
poliittisten päämäärien mukai-
sesti. Myös vanhat sodankäyn-
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nin peruskäsitteet, voimanläh-
teet, operaatiolinjat ja kulmi-
naatiopiste ovat pysyneet en-
nallaan. Erot uuden ja vanhan 
välillä muodostuvat siitä, kuin-
ka käytössä olevaa voimaa kes-
kitetään ja millaisilla tavoilla 
vaikutuksia haetaan. Siinä mis-
sä Schwartzkopf esikuntineen 
johti suoraan divisioonien ko-
mentajia sekä tukevien puolus-
tushaarajoukkojen (ilma, meri) 
komentajia käskemällä tavoit-
teita (objectives) ja aikautuk-
sen, MDO sodankäyntitapa näh-
dään ratkaisuna yhä kompleksi-
semmille kokonaisoperaatioille. 
MDO:ssa komentaja mahdollis-
taa ”vaikutusten kollaboraation” 
vastustajan systeemin lamaut-
tamiseksi. Mitä tämä sitten tar-
koittaa, palataan siihen hieman 
myöhemmin.

1990 -luvulla tietojärjestel-
mät eivät vielä mahdollistaneet 
verkottunutta sodankäyntiä si-
ten kuin sen tänä päivänä ym-
märrämme, mutta epäilen, et-
tä myöskään sotilaskulttuuri ei 
siihen vielä ollut valmis. AirLand 
Battle doktriinissa Schwartzko-
pf antoi suunnitelmaan perustu-
vat käskynsä alaisilleen komen-
tajille, jotka seuraavalla johta-
mistasolla toimeenpanivat ope-
raation sotaliikkeinä ja aikau-

tettuina suoritteina. Taustal-
la myös Persianlahden sodassa 
vaikutti jo ajatus vaikutusperus-
teisuudesta, olihan Effect Based 
Operatios (EBO) vahvasti muka-
na ilmakampanjan toteutukses-
sa, vaikka termiä EBO kirjassa ei 
käsitelty. Kirjan perusteella ope-
ratiiviset peruskäsitteet ”aika-ti-
la-joukot” olivat hyvin ymmär-
rettyjä kaikilla johtamistasoil-
la ja yhteinen käsitepohja hel-
potti suurten joukkojen käytön 
suunnittelua. Tulkintani perus-
teella yksittäisten komentaji-
en vastuu kokonaisuuden hah-
mottamisessa ja johtamisessa 
oli suurempi kuin myöhemmis-
sä doktriineissa, joissa esikunta-
toimintojen roolit ovat korostu-
neet. Myöhemmissä doktriineis-
sa on hyväksytty, että räjähdys-
mäisesti kasvanut informaation 
määrä on käsiteltävä ja proses-

soitava isommalla koneella. Air-
Land Battlessa aikautus oli kaik-
ki kaikessa ja alaiset komentajat 
raportoivat omien tavoitteiden-
sa saavuttamisen kokonaisope-
raation komentajalle. Schwar-
tzkopf pysyi melko hyvin tietoi-
sena siitä, kuinka huolellises-
ti synkronoitu ja aikautettu ko-
konaisoperaatio eteni. Tarpei-
ta suunnanmuutoksille ei juuri-
kaan ollut, koska vastustaja suo-
riutui jopa yllättävän huonosti 
omassa puolustustaistelussaan. 
Alussa temmattu aloite ei ollut 
missään vaiheessa uhattuna ja 
AirLand Battle doktriini täyden-
nettynä EBO logiikalla osoitti yli-
vertaisuutensa Irakin asevoimia 
vastaan; sodan aktiivinen Desert 
Storm vaihe kesti vain noin 6kk, 
josta ainoastaan vajaa viikko 
maaoperaatiota, kunnes vihol-
linen oli lyöty.

 AJP-03, Allied Joint Doctrine for the conduct of operations, Edit C Ver 1 FEB2019:

Teknologia



35Rannikon Puolustaja   1 | 2026

Modernin sodankäynnin ke-
hityskaaressa ensimmäinen 
suuri muutos tapahtui heti Per-
sianlahden sodan kokemusten 
jälkeen. Uudessa Joint Warfa-
re doktriinissa EBO sisältö muo-
vautui nykyisen kaltaiseksi vai-
kutus / efektipohjaiseksi ajat-
teluksi ja opittiin liittämään sa-
maan C2 (Command & Control) 

rakenteeseen kuuluvien eri puo-
lustushaarojen johtoportaat yh-
teiseen rinnakkaiseen taistelu-
rytmiin. Uudesta mallista on 
käytetty myös termiä Network 
Centric Warfare, joka osaltaan 
kuvaa muutosta ehkä parem-
min. Eri puolustushaarojen kes-
keisimpien toimintojen (tiedus-
telu, suunnittelu, vaikuttami-

nen ja päätöksenteko) kytkemi-
nen reaaliaikaisessa taisteluryt-
missä toisiinsa oli mullistavaa. 
Johtoportaat pystyivät verkot-
tuneesti kommunikoimaan tois-
tensa kanssa, osallistumaan yh-
teiseen suunnitteluun ja JOINT 
johtoporras pystyi koordinoi-
maan kaikkien puolustushaa-
rojen yhteisen toimeenpanon. 

AirLand Battle JOINT operations doktriini Multi Domain Operations

Teema Ilma- ja maavoiman 
synkroinointi. Il-
maoperaatiot tukevat 
maasodankäyntiä.

Kaikkien puolustushaarojen 
vaikutusten koordinointi.

Kaikkien domainien saumaton 
integrointi.

Sota­
taidolliset 
paino­
tukset

Aloitteen hallinta, 
operaatioiden syvyys, 
synkronointi, liike-
sodankäynti ja ket-
teryys. Effect Based 
Operatios erityisesti 
ilmaiskujen kautta.

Puolustushaarojen yhdiste-
tyt sotatoimet, ajallisesti ja 
paikallisesti yhteensovitetut 
efektit yhteisen tavoitteen 
saavuttamiseksi.

Kaikkien domainien integrointi 
vastustajan systeemin rikkomi-
seksi kohdennetuin efektein. 
Koordinointia syvempi 
integraatio ajattelun ja tietojär-
jestelmien tasolla.

Taistelu­
kenttä

Jaetaan syvyyssuh-
teessa lähialueeseen, 
operatiiviseen sy-
vyyteen ja selustaan. 
Operaation aikautus 
ennalta päätetyllä 
tavalla.

Kolmiulotteinen ja tietojär-
jestelmin verkottunut; maa-, 
meri-, ilma- ulottuvuudet 
ja yhteensovitettu ajallinen 
operointi. Puolustushaarat 
ylittävä yhteinen tulenkäyttö.

Fyysinen ja ei-fyysinen, domain 
rajat ylittävä. Sisältää kyberin 
ja avaruuden. Taistelukenttä on 
holistinen systeemien kokonai-
suus, jossa vaikutuksia voidaan 
tuottaa saumattomasti kaikista 
domaineista.

Suunnit­
telu­
prosessit

Military Decision-Ma-
king Process (MDMP), 
Air Force Planning 
Process (AFPP).

Allied Command Operations 
Guideline for Operational 
Planning (ACO GOP), myö-
hemmin COPD.

Allied Command Operations 
Comprehensive Operations 
Planning Directive (COPD).

Toimeen­
pano

Komentaja käskee 
alaisiaan komentajia 
ajan ja tilan suhteen. 
Vaatimukset ilma-
kampanjalle efektien 
kautta.

Toimeenpano liitetään eri 
johtamistasoilla samaan 
taistelurytmiin. Tilanteen 
arviointi, suunnittelu ja 
käskyt toteutuvat aiempaa 
nopeammin osana JOINT 
taistelurytmiä.

JOINTia vieläkin saumatto-
mampi eri domainien välinen 
tilanneymmärrys ja vuoro-
vaikutus. Tukevat domainit 
tuottavat itsenäisesti efektejä 
tuettavalle domainille. Domai-
nit yhdessä muodostavat 
operatiiviset efektit.

Kirjoittajan tulkinta eri doktriinien eroista taulukoituna.
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Myös komentajien ja esikun-
tien välinen vuorovaikutus kes-
kenään ja verkottuneesti lisään-
tyi. Mahdollistajana oli luonnol-
lisesti kehittyneemmät tietojär-
jestelmät ja lisääntynyt tiedon-
siirtokapasiteetti. Eri johtopor-
taiden sodankäynnin toiminnot 
pystyttiin toteuttamaan sään-
nöllisen rytmin mukaisesti virtu-
aalisesti VTC kokouksina ja sala-
tusti. Tämä mullistava uudistus 
mahdollisti kokonaisoperaati-
on toimeenpanon nopeutuksen 
ja samalla vaikutusten keskittä-
misen nimenomaan omien vah-
vuuksien kautta. Vastustajalta 
oli aidosti mahdollista temmata 
aloite nopeuttamalla omaa OO-
DA silmukkaa (Observe, Orient, 
Deciede, Act) ajaen vastusta-
ja jatkuvasti reagoivaan rooliin. 
Vuorovaikutuksen lisääntymi-
nen sodankäynnin toimeenpa-
nossa paransi tilanneymmär-
ryksen ja suunnitelmien laa-
tua ja siten myös komentajien 
päätöksenteon laatua. Moderni 
JOINT doktriini adaptoitiin myös 
NATO liittokunnan keskeiseksi 
doktriiniksi osaksi AJP doktrii-
niperhettä.

Viimeisen vuosikymmenen 
aikana on alettu puhua MDO 
(Multi Domain Operations) kon-
septista, joka Yhdysvalloissa on 
jo hiljattain saavuttanut dokt-
riinin aseman. Lukijan on hyvä 
tunnistaa, että MDO käsitteenä 
ei vielä ole liittokunnan yhteinen 

doktriini ja tulkinnat sekä konk-
reettiset sovellukset siitä vaihte-
levat eri jäsenvaltioissa. Tämä-
kin artikkeli sisältää vain yhden 
näkökulman tulkinnan tueksi. 
MDO konseptissa eri domaineja 
(toimintaympäristöjä) ovat pe-
rinteiset JOINT puolustushaarat 
maa-, meri- ja ilma- vahvistet-
tuna avaruus- ja kyber-toimin-
taympäristöllä. Kuinka paljon 
MDO ajattelutapana sitten vie 
sotataitoa edeltäjästään JOINT 
doktriinista eteenpäin? Oman 
arvioni mukaan siirtymä ei ole 
niin perusteellisen erilainen, mi-
tä se oli AirLand Battlen ja JOINT 
doktriinin välillä. Itse tulkitsen, 
että MDO on enemmänkin ”pa-
ranneltu JOINT”, jossa koros-
tettuja teemoja on mm. kette-
ryys, johtamisen ykseys (Com-
mand Unity & Unity of Effort), 
entistäkin saumattomampi yh-
teistoiminta ja luovuus. Kehitty-
neet ja jatkuvasti kehittyvät uu-
det teknologiat ja olemassa ole-
van siviili-infran hyödyntäminen 
mahdollistavat aiempaa jousta-
vamman johtamisjärjestelmän 
ja datamassan hyödyntämisen. 
Ehkä uutta on myös se, että tun-
nistetaan aiempaa selkeämmin 
eri domainien erityispiirteet ja 
niitä osataan hyödyntää aiem-
paa paremmin juuri vahvuuk-
sien kautta. Domainit tuovat it-
se omat vahvuutensa yhteiseen 
pöytään valmiimpina ratkaisui-
na sen sijaan, että niitä johdet-

taisiin vaatimuksin ylhäältä yh-
teisestä johtoportaasta käsin.

MDO – vaikutusten 
kollaborointi
Multi Domain Operoinnin kon-
septissa efektikeskeisyys on 
nostettu aiempaa selkeämmin 
esille, vaikka se on perustavan-
laatuinen käsite myös JOINT 
doktriinissakin. MDO pyrkii vai-
kutusten kollaboraatioon, jossa 
efektejä tuotetaan eri suunnis-
ta, aiempaa kauempaa, eri ulot-
tuvuuksista ja oikea-aikaisesti 
tuettavan (supported) domainin 
tarpeiden mukaisesti. Vastusta-
jan on vaikeampi puolustautua, 
kun iskuja omaan järjestelmään 
satelee keskeytymättä eri suun-
nista. Kun tuettavaksi valittu 
domain menestyy taisteluken-
tällä, sillä saavutetaan kaikkia 
domaineja edistävä operatiivi-
nen vaikutus.

Efektipohjaista ajatteluta-
paa korostaa myös 1990-luvun 
lopulla JOINT operaatioiden ai-
kakaudella kehitetty operatii-
visen suunnittelun ohje, COPD 
(Comprehensive Operations 
Planning Directive), jonka käsit-
teistö luo perustan kaikelle ny-
kyaikaiselle operatiivisen tasan 
sodankäynnille. Tunnistettava-
na erona MDO:n ja JOINT dokt-
riinin välillä on domainien aiem-
paa itsenäisempi rooli toteut-
taa efektejä palvelevia toimia 
silloin, kun oikea aika ja paikka 
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tunnistetaan ja se vastaa yhtei-
sen suunnitelman tavoitteita. 
Verrattuna Schwartzkopfin har-
joittamaan AirLand Battle dokt-
riiniin, ero on varsin merkittävä.

Operatiivisten efektien saa-
vuttamista ja operaation etene-
mistä mitataan systemaattisen 
arvioinnin kautta. Mikäli halut-
tuja efektejä eri toimintaympä-
ristöissä ei saada, ei myöskään 
saavuteta haluttuja olosuhtei-
ta (Decisive Conditions), joiden 
kautta kokonaisoperaation tu-
lee edetä. Modernissa sodan-
käynnissä näiden keskeisten 
operatiivisten rakenneosien 
kautta monimutkainen kokonai-
suus on helpommin ymmärret-
tävissä, verkottuneemmin ja no-
peammin toimeenpantavissa ja 
myös objektiivisesti arvioitavis-
sa. Arviointi on kriittisen tärkeä 
takaisinkytkentä operaatioiden 
toimeenpanolle – tehdäänkö oi-
keita asioita ja tehdäänkö asiat 
oikein? Saavutetaanko efekteil-
lä niitä olosuhteita, joita suun-
nitelman mukaan piti tavoitel-
la? Sodankäynti on muuttunut 
merkittävällä tavalla datapoh-
jaiseksi. Kaikki suoritteet tulisi 
olla mitattavissa olevia ja datan 
tehtävä on palvella niin operaa-
tion suunnittelua kuin myös ko-
mentajien päätöksentekoa.

Eri puolustushaarat ovat 

taistelukentällä tukeneet toi-
siaan jo pitkään eikä siinä ole 
mitään uutta. Moderni JOINT 
toi verkottuneen yhteisen tais-
telurytmin, mikä mahdollisti eri 
puolustushaarojen käytön te-
hokkaan koordinoinnin yhtei-
sen johdon alla. Mielestäni MDO 
konseptin vahvuus on siinä, et-
tä se vie JOINT ajattelun vie-
lä pidemmälle. Systeemipoh-
jaisessa maailmassa vastusta-
jan sotavoima nähdään systee-
minä, jossa on aina löydettävis-
sä myös heikkouksia. Systeemi-
käsite haastaa myös sotilastie-
dustelun uudella tavalla. Vas-
tustajasta tulee tehdä laajempi 
ja yksityiskohtaisempi systee-
mianalyysi, mikä paljastaa sen 
heikkoudet kaikkien domainien 
nähtäville, joko iskettäväksi tai 
muulla tavoin hyödynnettäväk-
si. Mielenkiintoista viimeisten 
vuosien aikana on ollut seura-
ta, kuinka Yhdysvallat erilaisia 
operaatioita vastustajiensa sy-
vyyteen on kyennyt tekemään 
vähäisin tai olemattomin tap-
pioin. Vastustajien heikkouksia 
on hyödynnetty armottomasti 
ja omia vahvuuksia on käytetty 
täysimääräisesti. MDO logiikka 
tuntuu toimineen hyvin.

Eri domainien kyvykkyyk-
sillä näihin tunnistettuihin heik-
kouksiin voidaan päästä uudel-

la tavalla kiinni. Kun vastustajan 
systeemiin tuotetaan eri ulot-
tuvuuksista ja eri tasoilta yh-
teistuotannon (kollaboraation) 
kautta iskuja, voidaan operaati-
on arvioinnin kautta tunnistaa, 
onko vastustajan systeemin rik-
kominen oikealla polulla vai ei. 
Tehoavatko eri domainien tuot-
tamat actionit vastustajan sys-
teemiin siten, kuin niiden on ar-
vioitu vaikuttavan? Kuulostaa 
hienolta ja monimutkaiselta, 
mutta abstraktien käsitteiden 
verhon takana kyseessä voi ol-
la varsin konkreettinen suorite 
– vastustajan valvonta- tai joh-
tamiskyky lamautetaan kyberis-
kulla ja /tai täsmäaseella, tai nii-
den tunnettuja teknisiä rajoittei-
ta hyödynnetään viidennen su-
kupolven sotilaslaitteilla.

Monimutkaisuutta on help-
po lähestyä seuraavalla yksin-
kertaistetulla esimerkillä. Jos 
haluamme olosuhteen (DC, De-
cieseve Condition), jossa auto 
(=systeemin osa) ei ole päässyt 
paikasta A paikkaan B, voidaan 
se monin tavoin estää. Tunnis-
tetusta systeemin osasta voi 
rikkoa moottorin, voimansiir-
ron, ohjauskyvyn tai poistaa 
sen kuljettajan pois pelistä. Sa-
malla tai vaihtoehtoisesti voi rik-
koa sen siirtymisreitillään tarvit-
seman kulkualustan (tie), mikä 

 AJP-03, Allied Joint Doctrine for the conduct of operations, Edit C Ver 1 FEB2019:
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vaikeuttaa auton perille pääsyä 
ja tukee halutun olosuhteen saa-
vuttamista. Kyberulottuvuus on 
tuonut työkalupakkiin lisää työ-
kaluja, ja tässä autoesimerkissä 
voimme tunnistaa keinoja vai-
kuttaa esimerkiksi auton ajo-
tietokoneen toimintaan. Tämän 
systeemianalyysin teko vas-
tustajasta systeemisellä tasoil-
la on nykymuotoisen MDO ope-
roinnin kulmakiviä. Samalla jat-
kuvasti on arvioitava sitä, onko 
systeemiä rikottu riittävästi. Jos 
esimerkin auto voi edelleen liik-
kua pisteestä A paikkaan B vain 
vaihtamalla siihen uuden kul-
jettajan (neutraloidun tilalle), 
tällöin valittu yksittäinen toimi 
(action) on ollut riittämätön, ei-
kä haluttua efektiä ole saavu-
tettu. Siksi systeemiä pitää 
rikkoa oikea-aikaisesti useas­
sa domainissa, mikä muodos­
taa vastustajalle dilemman – 

miten omaa systeemiä pitäisi 
suojata, kun iskuja tulee joka 
suunnasta?

Edellinen kuva pyrkii yk-
sinkertaisella ja ”rautalankae-
simerkillä” tavalla avaamaan 
MDOn ajatusta. Tyypillisesti 
yksi domain on pääroolissa ja 
muut domainit tukevassa roolis-
sa. Termi SSI (Supported, Sup-
porting Inter relationship) liit-
tyy oleellisesti MDO logiikkaan 
ja sen yksi vahvuus perustuu so-
tataidon vaarallisimman käsit-
teen, kulminaatiopisteen, vält-
tämiseen itseltä ja edistämällä 
sitä vastustajalle. Iskuja jaetaan 
yhdessä ja tarvittaessa välillä 
vuorotellen, antamatta vastus-
tajalle hengähdystaukoja. Kai-
ken lähtökohta on luonnollises-
ti yhteinen ymmärrys tavoitelta-
vista operatiivisista efekteistä ja 
johtoportaiden kyky reaaliaikai-
seen rinnakkaiseen tilanteenar-

viointiin sekä toimeenpanoon. 
Tässä piileekin MDO konseptin 
uhka tai riski; Toimiakseen oi-
kein MDO tarvitsee valtavan laa-
jan tietopohjan, oikealla tavalla 
jäsenneltyä ja käyttökelpoista 
(sensitiivistäkin) informaatiota 
kaikkien domainien käyttöön 
sekä tietoturvalliset ja luotet-
tavat tiedonsiirtotiet. Informaa-
tioylivoima ei ole ylivoimaa, jos 
informaatio on jäsentymätön-
tä tai suuren määränsä vuok-
si liian vaikeasti käsiteltävää. 
On tunnistettu, että AI / tekoäly 
nousee tässä kohtaa keskeiseksi 
peluriksi tukemaan sodankäyn-
tiä. Kuinka eri kansallisuuksien 
omat sovellukset MDO:sta lo-
pulta eroavat ja onko koko liit-
tokunnan yhteinen MDO dokt-
riini edes realistinen tavoite, jää 
tulevaisuudessa nähtäväksi.

Multi Domain ajatusmallina 
ei ole yhden tai muutaman mie-
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hen show, vaan toimiakseen se 
edellyttää selkeästi rakennettua 
johtamisprosessia ja taistelu-
rytmiä sekä hyvin orkesteroitu-
ja ja osaavia esikuntarakenteita. 
MDO luonteeltaan ”asuu” opera-
tiivisella tasolla, ei taktisella tai 
taisteluteknisellä tasolla.

Johtopäätökset
Artikkelin tarkoitus oli tarjota lu-
kijalle yksi näkökulma, miten yh-
dysvaltalainen ja samalla länsi-
mainen sotataito modernilla ai-
kakaudella suhteellisen lyhyes-
sä ajassa on muuttunut. Sota-
taidollisesta näkökulmasta mi-
kään yksittäinen järjestelmä tai 
sotilaslaite ei vuosien saatossa 
ole ollut hopealuoti, vaan rat-
kaisevinta on kollektiivinen taito 
käyttää niitä joukkoja ja järjes-
telmiä, mitä kulloinkin on saata-
villa. Doktriinin ja tekniikan ”mu-
na vai kana ilmiö”, kumpi lopulta 
ohjaa kumpaa, ei ole täysin yk-

siselitteinen. Johtamisjärjestel-
mien kehittyminen mahdollisti 
verkostokeskeisyyden, kauko-
vaikutteiset aseet efektikeskei-
syyden. Suorittavalla tasolla, 
samaa M1 Abrams taistelupans-
sarivaunua osana pataljoonaa, 
käytettäneen nykyään pääosin 
samalla tavalla kuin 90-luvul-
la AirLand Battle doktriinissa-
kin. Se edelleen taistelukentäl-
lä käyttää omia vahvuuksiaan - 
tulta ja liikettä, mutta operatii-
visella tasolla tapahtunut muu-
tos on ollut valtava.

Koska yhdysvaltalainen so-
tataito on pitkälti ohjannut 
myös länsimaista sotataitoa ja 
sitä on myös vaihtelevalla me-
nestyksellä kopioitu venäläi-
sessä sotataidossa, on hyvä 
verrata kehitystä Ukrainan so-
taan. Olemme läpi sodan luke-
neet erilaisista asejärjestelmis-
tä, joiden on lehdistössä väitet-
ty muuttavan sodankäyntiä rat-

kaisevalla tavalla. Suurelle ylei-
sölle tutuiksi tulleita järjestel-
miä ovat esimerkiksi Bayraktar, 
Himars ja nyt valtava määrä eri-
laisia ja eri toimintaympäristöis-
sä operoivia drooneja. Ne ovat 
lopulta vain asejärjestelmiä mui-
den asejärjestelmien joukos-
sa. Olemme sotavuosien aika-
na päinvastoin saaneet havaita, 
kuinka Ukrainan sota on alkanut 
enemmän ja enemmän muistut-
taa ensimmäisen maailmanso-
dan kaltaista jämähtänyttä ku-
lutussotaa. Mullistavana opera-
tiivisen tason uudistuksena voi-
daan nähdä droonien massa-
mainen käyttö uutena ilmiönä. 
Tästä huolimatta, kaukana ovat 
AirLand Battle doktriinin mukai-
set syvät iskut, joilla olisi opera-
tiivista merkitystä. Puhumatta-
kaan edellä kuvatusta MDO kon-
septista. Tosin kykyä kummal-
lakaan osapuolella sellaiseen ei 
tänä päivänä liene olevan.
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Operations in NATO – Explained – NATO’s 
ACT

	– https://share.google/Multi-Domain 
Operations at division and below

	– From Concept to Capability: NATO’s C2 
of Multi-Domain Operations – History, 
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Teknologia

Johdanto
Sotilaan kantama kuorma on 
ollut sodankäynnin pysyvä omi-
naisuus antiikista nykypäivään 
(Orr 2010). Teknologian kehitys, 
sensoripohjainen taistelukent-
tä ja hajautettu toiminta ovat 
kuitenkin muuttaneet kuorman 
merkitystä. Nykyinen jalkaväki-
sotilas kantaa mukanaan paitsi 
perinteisiä ase- ja huoltovarus-
teita myös viestivälineitä, senso-
rijärjestelmiä ja suojavarustus-
ta. Samalla huollon haavoittu-
vuus ja toimintaympäristön epä-
varmuus ovat kasvaneet.

Keskustelu sotilaan kuor-
masta keskittyy usein varuste-
teknisiin ratkaisuihin. Pyritään 
keventämään yksittäisiä kom-
ponentteja, parantamaan kan-
tolaitteita ja optimoimaan varus-
tekokonaisuuksia. Nämä toimet 
ovat tärkeitä, mutta ne eivät yk-
sin ratkaise ongelmaa. Sotilaan 

kantama kuorma on lopulta seu-
rausta siitä, miten tehtävät mää-
ritellään, miten huoltoon suhtau-
dutaan ja miten epävarmuus jae-
taan organisaatiossa.

Tässä artikkelissa tarkastel-
laan sotilaan kokonaiskuormi-
tusta kevyessä jalkaväessä sota-
taidollisena ilmiönä. Tarkastelu 
yhdistää sotilasfysiologisen tutki-
muksen, historialliset tapausesi-
merkit ja modernin sodankäynnin 
havainnot. Tavoitteena on osoit-
taa, että kokonaiskuormitus on 
ennen kaikkea johtamiskysymys.

Kokonaiskuormitus sotilaan 
toimintakyvyn rajoittajana
Tutkimuskirjallisuudessa soti-
laan kantamalle kuormalle on 
esitetty useita suosituksia. Ylei-
sesti käytetty nyrkkisääntö on, 
että pitkäkestoisessa jalkaväki-
toiminnassa kuorman tulisi py-
syä noin 25–30 prosentissa so-

tilaan kehon painosta, jotta liik-
kuvuus, energiankulutus ja louk-
kaantumisriski pysyvät hallittavi-
na (Knapik et al. 2004; Orr 2010). 
Tämän rajan ylittyessä liikku-
misnopeus hidastuu, energian-
kulutus kasvaa jyrkästi ja alaraa-
jojen rasitusvammat lisääntyvät.

Käytännön toiminnassa 
näistä rajoista poiketaan kui-
tenkin säännöllisesti. Kevyessä 
jalkaväessä sotilaan kokonais-
kuorma nousee usein 35–50 ki-
logramman tasolle, erityises-
ti silloin kun mukaan lasketaan 
suojavarustus, ampumatarvik-
keet, viestivälineet, vesi ja hen-
kilökohtainen huolto. Tämä tar-
koittaa monelle sotilaalle 40–60 
prosentin suhteellista kuormaa 
kehonpainosta, mikä ylittää sel-
västi tutkimussuositukset.

Kuorman kasvu ei yleensä ole 
seurausta yksittäisestä virheelli-
sestä päätöksestä, vaan kumuloi-

Kevyen jalkaväen sotilas ei kanna taistelukentällä vain asetta ja varustusta, vaan koko 
järjestelmän varautumista, epävarmuutta ja päätöksiä. Moderni taistelukenttä ei kuor­
mita sotilasta vain varusteilla, vaan kokonaisuudella. Kevyessä jalkaväessä, kuten ran­
nikköjääkäreissä ja jääkäriyksiköissä, kokonaiskuormitus on yhä useammin seurausta 
johtamisesta, huollon epävarmuudesta ja tehtävänannosta. Kyse ei ole vain kilogram­
moista, vaan siitä, millaisia päätöksiä tehdään ennen kuin sotilas edes aloittaa tehtävän.

Tatu Leppänen
Tatu Leppänen on Puolustusvoimissa palveleva aliupseeri ja kouluttaja. Hän 
on toiminut koulutus- ja joukkoyksikkötehtävissä sekä osallistunut sotilaan 
toimintakykyyn liittyvien koulutuskokonaisuuksien kehittämiseen.

Sotilaan kokonaiskuormitus 
kevyessä jalkaväessä

Teem
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tuva ilmiö. Jokainen lisävaruste, 
varautumispäätös ja huollon epä-
varmuuteen liittyvä varmuusker-
roin vaikuttaa lopputulokseen. 
Lopulta sotilas kantaa mukanaan 
paitsi omaa varustustaan myös 
järjestelmän epävarmuutta.

Tässä vaiheessa kokonais-
kuormitus muuttuu puhtaasti 
fysiologisesta ongelmasta sota-
taidolliseksi kysymykseksi. Kun 
suositellut kuormarajat ylite-
tään järjestelmällisesti, joukon 
liikkuvuus, kestävyys ja reagoin-
tikyky heikkenevät. Tämä vai-
kuttaa suoraan kevyen jalkavä-
en kykyyn hyödyntää hajautet-
tua toimintaa, ylläpitää tempoa 
ja säilyttää aloite. Kyse ei ole yk-
sittäisen sotilaan jaksamisesta, 

vaan koko joukon taistelullises-
ta suorituskyvystä.

Huolto ja järjestelmätaso
Huollon toimivuus on yksi kevy-
en jalkaväen toimintakykyä voi-
makkaimmin muokkaavista te-
kijöistä. Hajautettu taisteluta-
pa, pitkät etäisyydet, sensori-
pohjainen taistelukenttä ja vas-
tustajan kyky vaikuttaa huolto-
reitteihin tekevät täydennyksis-
tä epävarmoja ja ajoittain mah-
dottomia (CNAS 2018; McBreen 
2023). Kun huollon toimintavar-
muus heikkenee, järjestelmä 
pyrkii usein kompensoimaan 
tätä lisäämällä sotilaan muka-
na kannettavaa omavaraisuut-
ta. Tällöin sotilaan keho ja varus-

teet alkavat toimia puskurina lo-
gistiselle epävarmuudelle.

Ilmiö ei ole uusi. Yhdysval-
tain armeijan Vietnamissa te-
kemät analyysit osoittivat jo 
1970-luvulla, että sotilaan kuor-
ma kasvoi vaiheittain huollon 
epävarmuuden ja tehtävävaati-
musten laajenemisen seurauk-
sena (Kennedy et al. 1973). Yk-
sittäiset lisäykset olivat paikal-
lisesti rationaalisia ratkaisuja, 
mutta kokonaisvaikutus johti ti-
lanteeseen, jossa sotilaan kan-
tama kuorma ylitti pitkäkestoi-
sen toiminnan fysiologiset rajat.

Suomen rannikko- ja saaris-
to-olosuhteissa huollon erityis-
piirre on jalkautumisen jälkei-
nen logistinen katkos. Alukset 

Rannikkojääkärit suorittivat Nordic Response -24 harjoituksissa 
maihinnousuoperaatioita Pohjois-Norjassa.
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ja kuljetusveneet kykenevät siir-
tämään joukot toiminta-alueel-
le, mutta tämä etu päättyy käy-
tännössä sillä hetkellä, kun jou-
kot nousevat maihin. Saarella 
tai saariryhmässä toimiva ke-
vyt jalkaväki on tämän jälkeen 
lähes täysin riippuvainen omas-
ta kantokyvystään.

Toiminnan aikana sotilas 
ei saa käyttöönsä ajoneuvoi-
hin verrattavaa lisäkantokykyä. 
Kaikki liikkeeseen, suojautumi-
seen, taisteluun ja selviytymi-
seen tarvittava kulkee mukana 
kehossa ja varusteissa. Tämä te-
kee kokonaiskuormituksen hal-
linnasta erityisen kriittisen teki-
jän rannikkoympäristössä.

Ukrainan sodassa droone-
ja on käytetty veden, ampu-
matarvikkeiden, lääkintäma-
teriaalin ja virtalähteiden siir-
toon tilanteissa, joissa perintei-
nen huolto on ollut mahdotonta 
(McBreen 2023; U.S. Army 2024). 
Näiden täydennysten merkitys 
ei perustu massakuljetukseen, 
vaan kriittisten kulutushyödyk-
keiden saatavuuteen. Samalla 
ne ovat haavoittuvia häirinnäl-
le ja torjunnalle. Sotataidollises-
ti dronetäydennykset tulee näh-
dä täydentävänä kykynä, ei pe-
rusratkaisuna.

Historiallinen näkökulma: 
Falklandin sota
Falklandin sodassa brittijalka-
väen kantamat kuormat nousi-
vat poikkeuksellisen korkeiksi. 
Useissa yksiköissä sotilaiden ko-
konaiskuorma vaihteli 45–60 ki-
logramman välillä, ja joissain ta-
pauksissa raportoitiin jopa yli 65 
kilogramman kantamuksia (Orr 

2010; Pullan 1999). Tämä vasta-
si monella sotilaalla yli puolta 
omasta kehonpainosta.

Kuorman koostumus heijas-
ti huollon epävarmuutta. Muka-
na kannettiin ampumatarvikkei-
ta, usean vuorokauden muonaa, 
vettä, sääsuojausta ja viestika-
lustoa. Helikopterikaluston me-
netykset pakottivat joukot pit-
kiin jalkasiirtymiin. Ylikuormi-
tus hidasti etenemistä, lisäsi vä-
symystä ja pakotti sotilaita hyl-
käämään varusteita selviytyäk-
seen siirtymistä.

Falklandin tapaus osoittaa, 
että kokonaiskuormitus on jär-
jestelmätason seuraus. Opera-
tiiviset rajoitteet ja huollon epä-
varmuus realisoituivat lopulta 
sotilaan harteilla.

Moderni esimerkki: 
Ukrainan sota
Ukrainan sota on osoittanut, että 
kokonaiskuormitus on edelleen 
keskeinen tekijä, mutta sen pai-
nopiste on muuttunut. Sensori-
verkostot, droonit ja epäsuora 
tuli tekevät liikkeestä ja huollos-
ta riskialttiimpaa kuin aiemmin 
(McBreen 2023; U.S. Army 2024).

Sodassa on havaittu ilmiö, 
jossa sotilaat keventävät aktiivi-
sesti omaa kuormaansa selviy-
tymisen vuoksi. Liikkeen nope-
us, havaittavuuden minimointi 
ja kyky vaihtaa asemaa nopeas-
ti ovat usein tärkeämpiä kuin 
maksimaalinen varautuminen 
(U.S. Marine Corps 2023). Tämä 
heijastaa modernin taisteluken-
tän todellisuutta, jossa ylikuor-
mitus lisää riskiä joutua epäsuo-
ran tulen tai droonivaikutuksen 
kohteeksi.

Kokonaiskuormitus 
johtamiskysymyksenä
Kokonaiskuormitus ei synny sat-
tumalta. Se on seurausta päätök-
sistä, joita tehdään tehtävänan-
non, huollon suunnittelun ja ris-
kin jakamisen tasolla. Sotilaan 
kantama kuorma on konkreetti-
nen mittari johtamisen laadusta.

Johtamisessa kuorman 
kasvu syntyy usein vaiheittain 
ja huomaamatta. Tehtävä laa-
jenee, varautumistasoa noste-
taan ja huollon epävarmuutta 
kompensoidaan lisäämällä mu-
kaan “varmuuden vuoksi” tar-
vittavia välineitä. Jokainen yk-
sittäinen päätös on rationaa-
linen omassa kontekstissaan. 
Yhdessä ne muodostavat kuor-
man, joka ylittää sotilaan fysio-
logiset ja toiminnalliset rajat.

Tyypillinen mekanismi on 
riskin siirtäminen alaspäin. Kun 
ylemmällä tasolla halutaan pie-
nentää operatiivista epävar-
muutta, ratkaisu on usein lisä-
tä varautumista joukkue- ja yk-
silötasolle. Tämä näkyy lisäam-
muksina, vararadioina, ylimää-
räisinä akuina, lisävesinä ja va-
rusteina, joiden oletetaan pa-
rantavan selviytymistä. Käy-
tännössä tämä tarkoittaa, että 
järjestelmän epävarmuus siirtyy 
sotilaan selkään.

Tehtävätaktiikan periaat-
teet korostavat epävarmuuden 
hyväksymistä ja aloitteellisuut-
ta (Mäkitalo & Palokangas 2024). 
Käytännössä tämä tarkoittaa 
myös sitä, että kaikkea ei voida 
eikä pidä varmistaa materiaalil-
la. Johtajan tehtävä ei ole mak-
simoida varustemäärää, vaan 
optimoida suorituskyky. Tämä 

Teknologia
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edellyttää kykyä hyväksyä, et-
tä täydellistä varautumista ei 
ole olemassa ja että liiallinen 
kuorma heikentää joukon tais-
teluarvoa.

Lyhyellä aikavälillä kuor-
man lisääminen voi tuntua tur-
valliselta ratkaisulta. Pitkällä 
aikavälillä se heikentää joukon 
kestävyyttä, hidastaa liikettä ja 
kasvattaa väsymystä. Sotatai-
dollisesti ratkaisevaa ei ole se, 
kuinka paljon yksittäinen soti-
las jaksaa kantaa lyhyellä mat-
kalla, vaan se, kuinka hyvin jou-
kot säilyttävät toimintakykynsä 
useiden vuorokausien aikana.

Johtamisen näkökulmas-
ta kokonaiskuormitus on sik-
si myös ajankäytön, tempon 
ja rytmityksen kysymys. Ras-
kaasti kuormattu joukko tarvit-

see enemmän lepoa, liikkuu hi-
taammin ja reagoi viiveellä. Tä-
mä heijastuu suoraan kykyyn 
hyödyntää tilanne-etuja ja yllä-
pitää aloitetta.

Kevyessä jalkaväessä, jossa 
liike, hajautus ja sopeutuminen 
ovat keskeisiä suorituskykyteki-
jöitä, kuorman hallinta on siten 
keskeinen osa johtamista. Kyse 
ei ole vain varusteista, vaan siitä, 
miten johto määrittelee tehtävän 
rajat, hyväksyy epävarmuuden ja 
jakaa riskin organisaatiossa.

Koulutus ja harjoitustoiminta
Rauhan ajan harjoitustoiminta 
luo usein liian optimistisen ku-
van huollon toimivuudesta. Täy-
dennykset saapuvat ajallaan ja 
häiriöt ovat hallittuja. Tämä ei 
vastaa sodan todellisuutta.

Koulutuksessa kokonaiskuor-
mitusta on käsiteltävä osana joh-
tamista. Huollon häiriöitä tulee 
simuloida, kuormitusta kasvat-
taa progressiivisesti ja joukot to-
tuttaa pitkäkestoiseen rasituk-
seen (Knapik et al. 2004). Erityi-
sesti rannikko-olosuhteissa liik-
keen, huollon ja kuormituksen 
yhteys on harjoiteltava yhdessä.

Suositukset
Johtaminen
Johtajien tulee käsitellä koko-
naiskuormitusta järjestelmälli-
sesti osana tehtävänantoa ja ope-
ratiivista suunnittelua. Kuorman-
hallinta ei saa jäädä yksittäisen 
sotilaan vastuulle, vaan sen on 
oltava johtamisen tietoinen osa.

Taisteluvalmiustarkastukset 
ja varustekatselmukset ovat kes-

Paul Haley, Soldier Magazine photographerKuninkaallisen laivaston Sea King -helikopterit kuljettavat joukkoja San 
Carlosista ylös Darwiniin Falklandsaarilla kesäkuussa 1982.
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keinen työkalu kokonaiskuormi-
tuksen hallinnassa. Niiden tar-
koitus ei ole ainoastaan varmis-
taa, että sotilaalla on tarvitta-
va kalusto, vaan myös estää tar-
peettoman materiaalin kertymi-
nen. Johtajan vastuulla on arvi-
oida, mitkä varusteet ovat tehtä-
vän kannalta välttämättömiä ja 
mitkä edustavat ylimääräistä va-
rautumista, joka heikentää liik-
kuvuutta ja kestävyyttä.

Johtajien on aktiivisesti puu-
tuttava tilanteisiin, joissa var-
muuden vuoksi mukaan otetta-
va materiaali kasautuu ilman teh-
täväperustetta. Tämä edellyttää 
tehtäväkohtaista ajattelua ja roh-
keutta rajata kuormaa. Kuorman 
hallinta ei ole yksilön mukavuus-
kysymys, vaan suoraan taistelu-
kyvyn optimointia.

Kuormanhallinta tulee myös 
sisällyttää käskynantoon. Teh-
tävänanto ei saa olla irrallinen 
fyysisestä todellisuudesta. Joh-
tajan on ymmärrettävä, miten 
tehtävän kesto, liike, maasto ja 
huollon epävarmuus vaikutta-
vat sotilaan kuormaan ja jou-
kon toimintakykyyn.

Koulutus
Harjoitustoiminnassa koko-
naiskuormitusta tulee käsitellä 
suunnitelmallisesti ja progressii-
visesti. Sotilaat ja johtajat on to-
tutettava realistisiin kuormata-
soihin, mutta samalla opetetta-
va kuorman kriittistä arviointia.

Koulutuksessa on hyödyn-
nettävä tilanteita, joissa varus-
tekokonaisuuksia rakennetaan 
tehtäväkohtaisesti. Tämä kehit-
tää kykyä erottaa välttämätön 
varustus toissijaisesta ja luo ym-

märrystä kuorman vaikutukses-
ta liikkeeseen ja jaksamiseen.

Taisteluvalmiustarkastus-
ten tulisi olla osa koulutusta, ei 
pelkkä muodollinen rutiini. Nii-
den yhteydessä on perustelta-
va varustepäätökset ja käsitel-
tävä kuorman vaikutuksia jou-
kon toimintaan. Näin kuorman-
hallinnasta muodostuu oppi-
misprosessi, ei pelkkä tarkastus.

Lisäksi pitkäkestoiset harjoi-
tukset, joissa palautuminen on 
rajallista ja huolto epävarmaa, 
valmistavat joukkoja todellisiin 
olosuhteisiin. Tällöin kuorman 
vaikutukset johtamiseen, pää-
töksentekoon ja joukon tem-
poon tulevat näkyviksi.

Järjestelmätaso
Järjestelmätasolla varustuksen 
modulaarisuutta ja huollon ha-
jauttamista tulee kehittää tu-
kemaan kevyen jalkaväen liik-
kuvuutta. Varusteiden on mah-
dollistettava tehtäväkohtainen 
kuorman optimointi ilman, että 
perussuorituskyky heikkenee.

Suunnittelussa on huomioi-
tava sotilaan biologiset rajat yh-
tä vakavasti kuin tekniset suori-
tuskyvyt. Uusien järjestelmi-
en käyttöönotossa on arvioita-
va paitsi niiden taktinen hyöty 
myös niiden vaikutus kokonais-
kuormitukseen.

Huoltojärjestelmien kehittä-
misessä tulee pyrkiä ratkaisuihin, 
jotka vähentävät sotilaan alku-
kuormaa ja mahdollistavat täy-
dentämisen joustavasti. Tähän 
kuuluvat perinteisen huollon li-
säksi hajautetut ja miehittämät-
tömät täydennysratkaisut.

Loppupäätelmät
Sotilaan kokonaiskuormitus ei 
ole ensisijaisesti varustekysy-
mys. Se on mittari siitä, miten 
sotilaallinen järjestelmä toimii ja 
miten johtaminen, huolto ja teh-
tävänanto kytkeytyvät toisiin-
sa. Sotilas kantaa kehossaan ne 
päätökset, jotka tehdään ylem-
millä tasoilla.

Kevyessä jalkaväessä, kuten 
rannikköjääkäreissä ja jääkäri-
yksiköissä, kokonaiskuormituk-
sen hallinta on suoraan sidok-
sissa selviytymiseen, liikkee-
seen ja taistelukyvyn kestävyy-
teen. Johtamisen, koulutuksen 
ja huollon on tunnistettava tä-
mä yhteys, jos toimintakyky ha-
lutaan säilyttää myös modernin 
sodankäynnin vaatimuksissa.

Käytännössä kokonaiskuor-
mitus näkyy yksinkertaisimmil-
laan siinä, kuinka nopeasti jouk-
kue liikkuu, kuinka kauan se ky-
kenee toimimaan ja kuinka hy-
vin se säilyttää suorituskykynsä 
ensimmäisen kontaktin jälkeen. 
Nämä eivät ole teoreettisia mit-
tareita, vaan kentällä ratkaisevia 
tekijöitä. Kevyen jalkaväen tais-
telukyky ei rakennu vain kalus-
tosta, vaan siitä, kuinka viisaasti 
järjestelmä käyttää ihmistä osa-
na kokonaisuutta.

Kun seuraavan kerran sotilas 
tai johtaja miettii, mitä harjoi-
tukseen tai tehtävään pakataan 
mukaan, kyse ei ole vain sukka-
parien määrästä tai kenttäpul-
lojen litroista. Kyse on liikkees-
tä, jaksamisesta ja siitä, kuinka 
kauan joukko pystyy säilyttä-
mään toimintakykynsä. Jokai-
nen varustepäätös on samalla 
päätös suorituskyvystä.

Teknologia
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Sgt. 1st Class Joseph Truesdale82. laskuvarjodivisioonaan (82nd Airborne Division) kuuluvat laskuvarjojääkärit 
suorittavat partiotehtäviä Small Unit Ranger Tactics (S.U.R.T.) -pätevyyskurssilla Fort Libertyssä,  
Pohjois-Carolinassa, 12. huhtikuuta 2025.
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T arina on sikäli mielen-
kiintoinen, koska yleen-
sä Merivoimien ensiset 

alukset joko puretaan tai myy-
dään ulkomaille, mikä olikin Var-
tiovene 55:n sisaraluksien koh-
talona.

Miinalaivueen aika
Raivaaja Röyttä laskettiin vesil-
le Turun Laivateollisuuden tela-
kalta 2.7.1959 ja sen kastoi tor-
niolainen koulutyttö Anja-Lee-
na Koponen. Aluksen kummi-
kaupungiksi tuli Tornio. Merivoi-

mien käyttöön alus luovutettiin 
29.10.1959.

Valmistumisestaan lähtien 
Röytän kylkinumero oli 5, joka 
muuttui 70-luvun puolivälin jäl-
keen 55:ksi, kun alukset saivat 
taktiset kylkinumerot. Röyttä, 

Vartiovene 55 (o.s. Röyttä)

Saimme tilaisuuden julkaista tarinan mielenkiintoisesta aiheesta, Merivoimien en­
tisen miinanraivaaja Röytän/Vartiovene 55:n taipaleesta vuodesta 1959 tähän päi­
vään. Monet pääkaupunkiseudulla asuvat ovat todennäköisesti pistäneet merkille 
tämän sulavalinjaisen sotalaivan liikkumisen Helsingin edustalla.

Aki Karihtala

P
in

n
alla
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kuten sisaraluksensa Ruissalo 
(kylkinumero 3) ja Raisio (4), sekä 
”pikku ärrät”, Rihtniemi (1) ja Ry-
mättylä (2), oli alun perin suunni-
teltu toimimaan rannikkoraivaa-
jina. Röyttä sisaraluksiensa kans-
sa kuului aluksi Laivastolippueen 
Miinalaivueeseen, jonka kotituki-
kohta oli Pansio.

Aluksen päämitat olivat: pi-
tuus 35,0 m, leveys 6.5 m ja sy-
väys 2.0 m. Nopeus oli n. 19 sol-
mua ja henkilöstön kokonais-
vahvuus oli 22 henkilöä. Aseis-
tuksena oli keulakannella 40 
mm käsisuunnattava Bofors 
tykki ja välikannella oli vartalo-
suunnattava 20 mm Madsen ko-
netykki. Konehuoneessa oli ja 
on edelleen kaksi turboilla va-
rustettua MTU:n 12-sylinteris-
tä 1 350 hp moottoria. Peräkan-
nella oli raivaukseen tarvittavat 
varusteet vinttureineen. Vuonna 
1962 alusta muutettiin asenta-
malla siihen englantilainen 163A 
kaikumittain- ja laskinjärjestel-
mä sekä Squid-syvyysammus-
heitin. Lisäksi alukseen asennet-
tiin kaksi syvyyspommin pudo-
tinta. Tällöin alettiin puhua ”Su-
to-ärristä”. Heitin oli sijoitettu 
aluksen peräkannelle ja se am-
pui noin 90 kilon syvyysammuk-
set maston yli.

Vartiolaivueen aika
Kun kesäkuun 1. päivänä 1969 
perustettiin Laivastolippueen 
alainen (Rannikkolaivasto 
1.1.1980 alkaen) Vartiolaivue, 
jonka tukikohdaksi tuli silloinen 
Helsingin Laivastoasema, Röyt-
tä siirtyi sisaraluksensa Raision 
kanssa Upinniemeen. Alukses-
ta tuli tällöin Vartiovene ja pää-

aseistuksensa mukaisesti har-
joitustoiminnat keskittyivät su-
kellusveneen torjuntaan.

1970-luvun puolivälissä al-
koi Merivoimien esikunta suun-
nitella R-luokan aluksille uutta 
asejärjestelmää, jolloin alukset 
päätettiin modifioida sukellus-
veneentorjuntakykyisiksi vartio-
veneiksi.

Vartiovene Röytän peruskor-
jaus ja modifiointi saatiin päätök-
seen vuoden 1980 purjehduskau-
deksi. Aluksen ulkomuoto muut-
tui huomattavasti, kun keula-
kannelle tuli umpinainen keula-
kaide. Alkuperäisessä asussaan 
ei aluksen keulakannella ollut 
vielä umpinaista reelinkiä, jo-
ten voidaan vain kuvitella ”vei-
visuunnattavan” Boforsin tykki-
miehistön olosuhteita syysmyö-
häisten ammuntojen aikana. Li-
säksi uuden asejärjestelmän vaa-
timat ampumatarvikkeiden päi-
väsäiliöt muuttivat aluksen ul-
komuotoa niin perässä kuin keu-
lassakin. Myös aluksen sisätilois-

sa tehtiin muutoksia.
Aluksen entinen alipäällys-

tömessi muutettiin kantahuo-
neeksi ja pursimiehen hytistä 
tuli mittainhuone. Entinen pääl-
lystömessi ja radiohytti muutet-
tiin yhtenäiseksi messiksi. Sekä 
keulaan että perän miehistö-
osastoon tuli erilliset käymälä- 
ja suihkutilat. Tämän mahdollis-
ti pommivarastoon rakennettu 
uusi kuuden kuution vesitankki.

Sukellusveneentorjunta-
aseeksi tuli aluksen keulakan-
nen molemmille puolille viisi-
putkinen sukellusveneen tor-
juntaraketinheitin. Sukellusve-
neen etsintää, paikallistamista 
ja ampuma-arvojen määrittä-
mistä varten asennettiin aluk-
seen kiinteä kaikumittainjär-
jestelmä MG-11, jonka alkupe-
rämaa oli silloinen Neuvosto-
liitto. Myös tykkivene Karjalalla 
ja Turunmaalla oli sama järjes-
telmä. Syvyyspommin pudotti-
met kuuluivat myös edelleen ka-
lustoon. Tykeiksi keula- ja perä-
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kannelle tuli 23 mm Sergein kak-
siputkiset ilmatorjuntatykit, joi-
den lavetti ja suuntausjärjestel-
mä kehitettiin kotimaassa.

1990-luvun alussa Röyttää ja 
sen sisaraluksia kehitettiin edel-
leen. Uudet tutkat (ARPA) asen-
nettiin talvella 1991 ja samalla 
myös Syledis-paikannuslaiteet. 
Kesällä 1991 aloitettiin uuden 
kotimaisen vedenalaiseen val-
vontaan tarkoitetun hydrofoni-
kaapelijärjestelmän prototyyp-
pikokeet ja lopullinen järjestel-
män asennus tapahtui 1993. 
Röytälle, ja myöhemmin mös 
Raisiolle, asennettiin lisäksi tyk-
kisuuntain.

Röyttä sisaraluksineen pal-
veli Merivoimia vuoteen 1999. 
Tämän jälkeen Rihtniemi ja Ry-
mättylä siirtyivät Viron merivoi-
mien palvelukseen, Ruissalo ro-
mutettiin ja Raisio myytiin täy-
sin riisuttuna. Rihtniemi ja Ry-
mättylä ovat nykyisin Lennus-
adamin merimuseossa Virossa.

Sinisen Reservin aika
Vuoden 2000 keväällä Röyttä 
siirtyi Siniselle Reserville koulu-
laivaksi aina vuoteen 2025 saak-
ka. Aluksen ulkomuoto muuttui 
jälleen kerran, kun siitä riisuttiin 
kaikki aseistus. Aluksen peräty-
kin paikalle asennettiin lahjak-
si saatu nosturi helpottamaan 
huoltotöitä ja kumiveneen las-
kua. Myös sisätilat muuttuivat, 
kun riisuttuun mittainhuonee-
seen rakennettiin yksi hytti li-
sää. Aluksella oli tuolloin 23 vuo-
depaikkaa.

Nimityksensä, ”Koululaiva”, 
mukaan aluksella annettiin kou-
lutusta ja harjoiteltiin mm. me-

renkulku-, tutka-, laivapäiväkir-
janpito-, viesti-, kansimies-, palo 
ja vauriontorjunta-asioissa. Ko-
nepuoli koulutti myös koneis-
toon liittyvissä asioissa.

Vartiovene 55 siirtyy 
Helsinkiin
Erinäisten harjoituksissa tapah-
tuneiden sattumien johdosta 
Röyttä siirrettiin keväällä 2005 
vakuutusyhtiön haltuun ja si-
tä uhkasi romutus. Laivalle löy-
tyi kuitenkin ennakkoluuloton 
ostaja Tampereesta ja vuon-
na 2006 laiva siirtyi yksityiseen 
omistukseen Näsijärvelle. Sa-
massa yhteydessä laivaan teh-
tiin remontti sekä isommat ti-
lamuutokset ja se katsastettiin 
palvelemaan risteilyasiakkaita 
järvimaisemissa. Samassa yh-
teydessä Röytästä alettiin käyt-
tää vakituisesti nimeä Vartiove-
ne 55. Vuoden 2011 lopussa lai-
van osti Helsinkiin perustettu 
yhtiö. Se kuljetti laivan Helsin-
kiin, jossa alus päivitettiin mat-
kustajameriliikenteeseen sovel-
tuvaksi. Operaatio ei ollut help-
po eikä halpa, sillä siirto tehtiin 
tammikuussa, jolloin laiva oli 
Näsijärvessä puoli metriä pak-
suissa jäissä.  150 tonnia paina-
va alus nostettiin kahdella ras-
kaan sarjan nosturilla erikoisla-
vettiauton päälle ja ajettiin sen 
jälkeen useiden saattoautojen 
kera Poriin. Porissa laiva lasket-
tiin mereen, minkä jälkeen lai-
va seilattiin Helsinkiin Suomen-
linnan telakalle. Huomioita-
vaa on, että laivan komentosil-
ta oli avoin ja yläkannella, mikä 
toi omat haasteensa laivan kip-
parointia ajatellen.

Laivan omistajalla Wave and 
Soul Cruises Oy:llä aluksen siir-
toon ja telakalla tehtyihin päivi-
tyksiin paloi rahaa n. 300 000 eu-
roa. Peruskorjauksen yhteydes-
sä laivan sisätilat uudistettiin ja 
laivaan asennettiin mm. sprink-
ler- sammutusjärjestelmä, uu-
det navigointi- ja radiolaitteet 
sekä pelastuslautta-asemat uu-
sine lauttoineen. Laivan sisäti-
loihin remontoitiin kaksi edusta-
vaa salonkia, iso 15 hengen sau-
na sekä poreallas. Ulkoisesti lai-
va on pyritty pitämään mahdol-
lisimman hyvin entisenlaisena, 
ja siinä on myös onnistuttu. Var-
tiovene 55 katsastettiin non-so-
las matkustaja-alukseksi ran-
nikkoalueille ja se täyttää kaik-



49Rannikon Puolustaja   1 | 2026

ki Trafin vaatimat paloturvalli-
suus, hengenpelastus ym. mää-
räykset.

Vartiovene 55 tänään
Vartiovene 55 on operoinut kau-
pallisia asiakastilaisuuksia jär-
jestäen pääkaupunkiseudulla 
vuodesta 2012 lähtien. Laival-
la operoidaan ympärivuotises-
ti sulan veden aikaan risteillen 
ja talvella jäiden aikaan laituris-
sa saunallisia tilaisuuksia järjes-
tellen. Kesäaikaan laivan sijain-
tipaikka on Hietalahdenranta, 
Länsisatama ja talviaikaan Hal-
kolaituri, Pohjoisranta. Laivan 
omistajayrityksen toimitusjoh-
tajan Aki Karihtalan mukaan toi-
minnan kulmakivenä on kaupal-

lisen toiminnan lisäksi ylläpitää 
laivan kuntoa ja vaalia laivaan 
liittyviä perinteitä Merivoimien 
ajoilta. Leijonan osa myyntitu-
loista menee laivan ylläpitoon, 
kunnostuksiin ja palkkoihin. Lai-
valla on myös koululaiva status 
eli laiva tarjoaa harjoittelupaik-
koja merenkulkualalle pyrkivil-
le opiskelijoille. Laiva onkin erit-
täin suosittu harjoittelupaikka 
opiskelijoille, jotka pääosin tule-
vat Kotkan ammatti- ja ammat-
tikorkeakoulun merenkulkulin-
joilta. Laivalla asiakkaita palve-
lee hyvin koulutettu ja pitkän 
merikokemuksen omaava pääl-
lystö ja ammattimiehistö.

Asiakaskunnasta yli 90 % on 
kotimaisia ja ulkomaisia yritys-

asiakkaita tai valtion hallintoon 
kuuluvia tahoja. Varsinkin suo-
malainen yritysmaailma hyö-
dyntää mielellään laivaa omis-
sa asiakas- ja henkilökuntatilai-
suuksissa, koska laiva edustaa 
loistavasti suomalaista laivan-
rakennusteknologiaosaamisen 
historiaa ja suomalaista insinöö-
ritaitoa. Laivalla on myös käynyt 
paljon kuuluisuuksia, esim. Top 
Gear-televisioformaatin kolmik-
ko (Jeremy Clarkson, James May 
ja Richard Hammond), NHL-pe-
laajia, F1-kuskeja ja Pop-tähtiä. 
Vartiovene 55:stä on myös uu-
tisoitu ulkomaisissa medioissa 
yhtenä maailman erikoisimmis-
ta saunapaikoista.
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V uonna 2005 Rajavartio-
laitos julkaisi Esa Sund
bäckin kirjoittaman 

teoksen Merivartiointia 75 vuot-
ta. Merivartiolaitoksen ja meri-
vartioston historia 1930–2005. 
Tämä laaja teos on lähinnä aka-
teeminen tutkimus, joka käsit-
telee tarkasti merivartiolaitok-
sen historiaa. Vaikka teoksessa 
on muutama, ilmeisesti hieman 
sattumanvaraisesti valittu kuva, 
se ei varsinaisesti esittele meri-
vartioiden työympäristöä, meri-
vartioasemia ja vartiolaivoja se-
kä merivartioveneitä.

Pakolan ja Sundbäckin teok-
set täydentävät tässä mielessä 
toisiaan. Maamme merialueilla 
on Merivartiolaitoksen perusta-
misen jälkeen ollut yli sata meri-
vartioasemaa. Pakolan kirjassa 
esitellään noin seitsemänkym-
mentä pääosin jo lakkautettua 
asemaa eri puolilta maata, mu-

kaan lukien 1930-luvulla Laato-
kalla ja Itäisellä Suomenlahdel-
la olleita asemia. Lisäksi kirjassa 
esitellään merivartijoiden käy-
tössä olleet vartiolaivat ja var-
tiomoottoriveneet. Alkuaikana 
asemat ja alukset olivat paikoin 
hyvinkin vaatimattomia, vaikka 
niissä vietettiin ajoittain vuodet 
lähes ympäriinsä. Asemaraken-
nuksen virkaa toimitti etenkin 
talviaikoina usein ankkuroitunut 
tai jäissä oleva laiva, jossa elinti-
laa oli niukalti, sillä merivartio-
asema oli jäätyneen väylän ta-
kana sisäsaaristossa ja työteh-
tävät merellä.

Teos on jaettu kolmeen 
osaan tai lukuun. Ensimmäises-
sä osassa luodaan katsaus meri-
vartioinnin vuosikymmeniin. Sii-
nä käydään läpi mm. merivarti-
olaitoksen perustaminen, tulli-
laitokselta perityt miehet, ase-
mat ja alukset, asemaverkosto ja 
kelluva kalusto, merivartiolaitos 
sodissa ja toiminta nykypäivään 
saakka. Tämä luku on hyvä joh-
danto seuraaviin lukuihin.

Toisessa luvussa esitellään 
merivartijoiden saaret. Tämä 
on selvästi teoksen noin 170-si-
vuinen pääluku. Merivartioase-
mat esitellään alueittain ml. ra-
jan taakse jäänyt asemaverkos-
to. Asemien sijainti on esitelty 

kirjan alussa olevalla isolla kar-
talla. Lisäksi jokaisen käsitellyn 
aseman kohdalla on pienem-
pi kartta aseman tarkemmas-
ta sijainnista. Jokaiselle ase-
malle on varattu yksi kirjan au-
keama. Aukeamalla on lyhyeh-
kö kuvaus asemasta ja sen his-
toriasta. Puolet aukeamasta on 
useimmiten tekstiä, sekä suo-
meksi että ruotsiksi, ja toinen 
puoli tai jopa enemmän on ku-
va tai kuvia asemasta.

Kolmas luku käsittelee me-
rivartijoiden laivoja. Korostet-
takoon kuitenkin, että teokses-
sa käsitellään nimenomaan vain 
laivaluokan aluksia. Raja siinä, 
milloin alusta ryhdytään nimit-
tämään veneen sijasta laivaksi, 
on toki häilyvä. Jopa teoksessa 
käytetään hieman häilyvästi sa-
naa alus, laiva ja vene. Varsinais-
ten veneiden esittely olisi ehkä 
ollut vaikeaa niiden suuren mää-
rän ja usean mallin takia. Teok-
sessa olisi ehkä kuitenkin voinut 
esitellä ainakin nykyisin käytös-
sä oleva venekalusto. Käsitel-
lyistä laivoista on jokaisesta pie-
ni tietoruutu niiden tärkeimmis-
tä ominaisuuksista. Suurin osa 
laivoista on palveluksesta pois-
tuneita aluksia. On mielenkiin-
toista lukea mistä laivat on saa-
tu ja mihin päätyivät kun käyt-

Turvana tyynessä ja tyrskyissä
Merivartioasemia ja –aluksia 1930–2025
Johanna Pakola
290 sivua.
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tö rajavartiolaitoksessa päättyi.
Kirja päättyy lukuun, johon 

sisältyy erilaisia merivartioston 
merkkipaaluja, organisaation 
kuvaus sekä esikuntien ja meri-

Turvana tyynessä ja tyrskyissä
Merivartioasemia ja –aluksia 1930–2025
Johanna Pakola
290 sivua.

vartiokoulun kuvaus.  Teokseen 
sisältyy lähdeluettelo ja viiteap-
paraatti, mikä on hieno asia.

Teos ei ole saatavissa painet-
tuna kirjana, mutta sen voi ladata 

ilmaiseksi Raja- ja Merivartiojouk-
kojen Perinneyhdistys ry:n inter-
netsivuilta https://www.rajanpe-
rinneyhdistys.fi/e-kirjoja/

Ove Enqvist
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Å ret 2026 är Nylands bri-
gads 400-års jubileums-
år. Kung Gustav II Adolf 

gav den 16 februari 1626 gene-
ralöverste Gustav Horn upp-
draget att ställa upp åtta land-
skapsregementen i Finland. 
”Creutz regemente” kom sena-
re att kallas Östra Nylands Re-
gemente och dagens Nylands 
brigad räknar sina anor från det 
förbandet. Även Björneborgs 
brigad (Porin prikaati) firar sina 
400 år samma dag.

Nylands brigads 400 år be-
skrivs i en 240 sidor lång histo-
rik av brigadens tidigare kom-
mendör, överste Anders Gard-
berg. Boken går under namnet 
Nylands regemente Nylands bri-
gad – 400 år i torrt och vått. Om-

kastningen av ordföljden i tale-
sättet ”vått och torrt” syftar på 
att truppförbandet gått från in-
fanteri till dagens uppgift som 
ett kustförband. Utgivare är Ny-
lands Brigads Gille, ett av Fin-
lands största försvarsgillen, ett 
unikt truppförbandsgille och 
medlem i Marinreserven rf.

I Finland är det tunnsått med 
institutioner med så långa anor 
som 400 år. Nylands brigad har 
verkat i tre riken – 183 år under 
den svenska kronan, 108 under 
den ryska och 109 år i republiken 
Finland – och alltid på svenska. 
Författaren Anders Gardberg 
har lagt bokens tyngdpunkt på 
den moderna tiden. Det är ett 
försvarbart val då brigaden un-
der de senaste decennierna ge-
nomgått en förändring från ett 
litet och dåligt utrustat förband 
till ett internationellt uppskattat 
truppförband med spetskom-
petens. Valet kanske också varit 
naturligt för författaren som själv 
varit med om den nyare utveck-
lingen från första parkett. Han 
har gjort sin värnplikt vid Ny-
lands brigad och verkat där som 
både plutons- och kompanichef, 
bataljonskommendör och till slut 
som kommendör för brigaden.

Historiken är rikt illustrerad 
och läsaren noterar att bildtex-

terna är på tre språk i den en-
språkigt svenska boken. His-
toriskt sett engagerades Öst-
ra Nylands regemente i krigso-
perationer i Baltikum genast ef-
ter grundandet 1626. Man kriga-
de mot Polen och ingick som en 
del av armén i det trettioåriga kri-
get. Regementet försvarade lan-
det mot ett ryskt fälttåg 1656. Ef-
ter freden 1661 följde fyrtio år av 
fred under vilken tid Sverige in-
förde indelningsverket där Ny-
lands regemente (nu med de öst-
ra och västra regementena sam-
manslagna) ingick. Nylands re-
gemente deltog i Karl XII:s se-
gerrika slag vid Narva. Gardberg 
beskriver i korthet Karl XII:s krig 
fram till Poltava – då Finland var 
oskyddat mot Ryssland. Nylands 
regemente hade endast 700 man 
under Överste Carl Gustav Arm-
felt då ryssarna 1713 anföll dem 
i ryggen vid Helsingfors. Innan 
nylänningarna retirerade österut 
brände de ner staden som hund-
ra år senare skulle bli huvudstad i 
Storfurstendömet. Armfelt tving-
ades sedan retirera norrut och 
Ryssland ockuperade Finland 
1714–21, en tid av våld och plund-
ring, känt som Stora Ofreden.

Nylands brigads historik 
fungerar som en kortkurs av 
Sveriges 1700-tals krigshistoria. 

Från Gustav II Adolf till Nato-spjutspets
Nylands regemente Nylands Brigad – 400 år i torrt och vått
Anders Gardberg
Nylands Brigards Gille
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Författaren ger tillräckligt med 
kontext för att ge helhetsbilden, 
men läsaren drunknar inte i årtal, 
truppförflyttningar eller politiska 
konspirationer. Regementet var 
med om att bygga Sveaborgs 
och Svartholms fästningar och 
utveckla den nya Skärgårdsflot-
tans fartyg och taktik. Under 
Gustav III:s krig mot Ryssland 
1788–90 var Nylands regemen-
te med på Svartholm, i Fredriks-
hamn och slaget och segern vid 
Svensksund den 9 juli 1790. Gard-
berg nämner inte att den 9 juli fi-
ras som den finska marinens års-
dag, vilket givetvis är lämpligt för 
Nylands brigad som numera ly-

der under marinen.
Alexander I anfaller Finland 

i februari 1808. Bokens krono-
logi är inte riktigt konsekvent 
för den första svenska segern i 
kriget – slaget vid Siikajoki den 
18 april 1809 – inträffade inn-
an Sveaborgs kapitulation den 
3 maj. Den svenska armén hade 
redan retirerat till Österbotten 
då Sveaborg gav upp men hän-
delserna behandlas i omvänd 
ordning. Slaget vid Siikajoki där 
Björneborgs och Nylands re-
gementen delar på segern hej-
dade sedan den ryska framryck-
ningen ända fram till hösten. 
Själva kriget slutade med svensk 

kapitulation i Kalix den 25 mars 
1809 och rikssprängningen var 
ett faktum. Vid Nylandsbriga-
dens hemkomst återvände blott 
en tredjedel av dem som gav sig 
ut för att försvara landet.

Finland fick en autonom 
ställning som ryskt storfur-
stendöme, och de gamla svens-
ka lagarna fortsatte att gälla, 
liksom indelningsverket. Det 
finns långa pauser i de nyländ-
ska truppförbanden och det är 
först från 1880-talet som Ny-
lands skarpskyttebataljon är 
med i bilden. Den lades dock 
ned 1902 under den så kallade 
förryskningsperioden och vid in-

Från Gustav II Adolf till Nato-spjutspets
Nylands regemente Nylands Brigad – 400 år i torrt och vått
Anders Gardberg
Nylands Brigards Gille

Konsantie 30, 21260 Raisio

Superior Knowledge in
Marine Electrical Installations
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bördeskrigets utbrott 1918 hade 
både de vita och de röda sidorna 
knappt om militärt skolade sol-
dater. Nylands regemente åter-
uppstod 1919 då den unga repu-
bliken organiserade sitt försvar.

Gardberg följer Nylands bri-
gads traditionstrupper genom 
krigshändelserna 1939–40 och 
1941–44. Ingående krigsskildring-
ar faller utanför ramen för histo-
riken men läsaren får en god bild 
av de svenskspråkiga förban-
dens starka insatser. Händelser-
na efter krigsslutet 1944 är dys-
ter läsning: personal- och mate-
rielbrist, trånga utrymmen, rysk 
kontroll, interna konflikter och 
en tidstypisk övertro på disciplin 
(”manstukt”). Vi kan tänka även 
på nutida krigs långsiktiga verkan 
– brigadens soldater förutsattes 
bistå krigsinvalider i lantbruket 
långt in på 1960-talet! Nylands 

brigad (åter)uppstod som Infan-
teriregemente 4 år 1944 och fick 
sitt nuvarande namn 1957. Trots 
resursbrist har Nylands Brigad 
ofta varit i framkant då det gällt 
förnyelser. Man var med bland de 
första FN-fredsbevararna, man 
var först med en beväringskom-
mitté, man var pilotförband för 
ny fältuniform mm. Samtidigt har 
brigaden varit medveten om att 
kostnadseffektivitet och kvalitet 
är de bästa garantierna för över-
levnad som truppförband.

Av stor vikt för Nylands bri-
gad var att förbandet, jämte ku-
startilleriet, anslöts till Marinen 
1998. Detta innebar både ut-
veckling av kustjägarverksam-
heten och ansvar för försvaret 
av Åland. Senare tvingades bri-
gaden avstå från sitt artilleri och 
har sedan kontinuerligt utveck-
lats till en enhet för kustförsvar, 

med tydlig internationell inrikt-
ning. Samarbete med svenska 
förband är sedan 2001 är insti-
tutionaliserat med gemensam-
ma beredskapsstyrkor och öv-
ningar. Sedan 2015 deltar briga-
den i NATO:s övningar och sam-
verkar numera med amerikan-
ska marinstyrkor (USMC). Under 
det senaste decenniet har även 
de materiella förutsättningarna 
för brigaden blivit avsevärt bätt-
re, både till sjöss och till lands.

Anders Gardberg levererar 
en historik som är angenäm att 
läsa; historiska fakta lättas upp 
med anekdoter och historier. 
Boken är tacknämligt nog för-
sedd med både personregister 
och en utförlig notapparat.

Robin G. Elfving
Filosofie magister, 

kommendörkapten (Res.)

S uomen ainoa ruotsinkielinen jouk-
ko-osasto, Uudenmaan prikaati, täyt-
tää tänä vuonna 400 vuotta. Prikaatia 

tukeva kilta, Nylands Brigads Gille, on kustan-
tanut prikaatin historiikin, jonka on kirjoittanut 
prikaatin entinen komentaja, eversti Anders Gar-
dberg. Kirjassa on suomen- ja englanninkieliset 
tiivistelmät ja kaikki kuvatekstit ovat kolmella 
kielellä. Gardberg käy läpi prikaatin edeltäjien 

ja perinnejoukkojen saavutukset ruotsalaisil-
la ja venäjäisillä taistelutantereilla sekä tieten-
kin talvi- ja jatkosodissa. Painopiste on kuiten-
kin 2000-luvulla – kertomus siitä, miten Suo-
men pienin jalkaväen prikaati liitettiin Merivoi-
miin ja miten siitä kehittyi rannikkotaistelun eri-
koisosaaja. Historiaan liittyy myös vahva kan-
sainvälistä toimintaa tukeva kulttuuri – aina YK:n 
rauhanturvajoukoista NATO-yhteistyöhön.
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V uoden 2025 Meripuo-
lustuspäivä järjestettiin 
14.11. Helsingissä Kes-

ko-kampuksella. Tämä tilaisuus 
oli järjestyksessä 23. kerta. Kut-
suvierasseminaarin teemana oli 
modernin meritaistelun uudet 
opit ja suomalainen puolustus-

Meripuolustuspäivä 
Helsingissä 14.11.2025

teknologia kehityksen kärjessä.
Seminaariväkeä oli saapunut 

paikalle yli 100 henkeä. Perintei-
seen tapaan osallistujien joukos-
sa oli Merivoimien johtoa sekä Si-
ninen Reservi ry:n jäsenyhdistyk-
sien edustajia ja Meripuolustus-
piirin sekä sidosryhmien edus-

tajia. Oli mukavaa, että tilaisuu-
teen osallistui kadetteja Meriso-
takoululta. Tilaisuus aloitettiin 
Kesko kampuksella lounaalla, 
jossa osallistujat pääsivät jo vaih-
tamaan kuulumisia.

Tilaisuuden avasi yhdistyk-
sen puheenjohtaja Petri Käyhkö. 

Mika Kuutti

Meripuolustuspäivän yleisöä Keskokampuksella. Mika Kuutti

Sininen Reservi ry ja Merivoimat ovat toteuttivat yhteistyönä ensimmäisen meripuo­
lustuspäivän, kutsuvierasseminaarin, 24 vuotta sitten. Toteutettujen tapahtumien ai­
heet ovat aina koskettaneet ajankohtaisuutta ja käsitelleet lukuisia aiheita turval­
lisuuspolitiikkaan, meripuolustukseen, merenkulkuun kuin maanpuolustukseen- ja 
reserviläistoimintaankin liittyen.
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Merivoimien tilannekatsauksen 
piti kontra-amiraali Tuomas Tiili-
kainen ja Sinisen Reservin katsa-
uksen piti puheenjohtaja Käyhkö.

Vuoden 2025 ohjelmassa oli 
laaja joukko asiantuntijoita kä-
sittelemässä merisodankäynnin 
ajankohtaisia oppeja maailmalta 
ja suomalaisesta puolustustek-
nologiasta kehityksen kärjessä.

Avauspuheenvuorot
Merivoimien komentajan, kont-
ra-amiraali Tuomas Tiilikaisen 
tilannepäivitys avasi kuulijoille 
turvallisuustilannetta. Valmiu-
della ja varautumisella on suu-
ri merkitys sekä kansallises-
ti että osana liittokuntaa. Ajas-
sa on elettävä, puolustusyhteis-
työ laajenee ja syvenee. Merivoi-
mien kehittämisessä on nähtä-
vissä laajeneminen ja nopeutu-
minen. Merivoimien kehityksen 
ajureina Tiilikainen näkee tur-
vallisuusympäristön mullistuk-
sen, kattavan tilanneymmärryk-
sen sekä liikkuvuuden, jossa tu-

livoima ja suoja tuottavat moni-
puolisen torjuntakyvyn.

Keskeinen asia vuonna 2026 
on Merivoimien ensimmäisen 
Pohjanmaa-luokan monitoimi-
korvetin vastaanottaminen.

Sininen Reservi ry:n puheen-
johtaja Petri Käyhkö esitteli tii-
viisti omassa osuudessaan yh-
distyksen toimintavuoden 2025. 
Toimintavuoden päättävät tu-
lossa olevat jäsenyhdistyksien 
miehittämät perinteiset jou-
luaaton kunniavartiovuorot eri 
puolilla maata.

Merisodankäynnin ajan­
kohtaisia oppeja maailmalta 
Merialueilla käydyistä taisteluis-
ta saaduista ajankohtaisista ha-
vainnoista ja opeista kertoivat 
Merisotakoulun, Rannikkolai-
vaston ja Uudenmaan prikaatin 
edustajat.

Ulkomaisesta yhteistyöstä 
nousee havaintona, ettei Suomi 
ole ainoa mannermaalla sijaitse-
va valtio, joka vertauksellisesti 
sanoo olevansa saari. Meriliiken-
teen merkitys on siis korvaamat-

Iceye Oy:n Seppo Aaltonen.

Esimerkki satelliittikuvasta.

Mika Kuutti

Mika Kuutti
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toman tärkeä myös muualla. Sen 
suojaamisessa etäisyydet ja ja 
uhkan moninaisuus korostuvat.

Miehittämättömättömien jär
jestelmien merkitys on kasvussa. 
On harmillista havaita, että ter-
rorismi ja likaiset keinot näkyvät 
osana sodankäyntiä.

Sotaa käyvän valtion koke-
muksilla ja opeilla on suuri mer-
kitys. Suomella on ollut mah-
dollisuus saada käyttöön näi-
tä havaintoja. Vaikka kaikki tek-
nistyy, on keskeinen merkitys 
edelleen maastossa toiminnas-
sa ja ilmauhan hallinnassa. Suo-
mi tehnyt jo pitkän aikaa asioita 
oikein. Nyt toimintaa vaan tar-
kennetaan ja päivitetään nyky-
hetkeen.

Kaikki merisotaopin fun-
damentit ovat säilyneet tässä 
ajanhetkessä. Merenhallinta ja 
sen mahdollinen kiistäminen on 
edelleen keskeisessä asemassa. 
Satamien, tuotantolaitosten, öl-
jynjalostamoiden ja kiinteän inf-
ra suojaaminen merkitys on to-
della korkea.

Hyökkäyssodan vaikutukset 
meriliikenteeseen ovat merkit-

täviä ja näin kauppamerenku-
lun suojaaminen nousee todel-
la merkittävään asemaan.

Suomalainen 
puolustusteknologia 
kehityksen kärjessä
Vuoden 2025 meripuolustus-
päivässä alustuspuheenvuorot 
puolustusteknologiasta pitivät 
Vice President Seppo Aaltonen 
Iceye Oy, Director Olavi Jantu-
nen Saab Finland Oy, Vice Pre-
sident Veli-Pekka Heinonen Na-

vy and Joint & Security, Patria 
Oyj ja strategiajohtaja Jani Pihl 
Rumbletools Oy sekä turvalli-
suusjohtaja Samuel Venäläinen 
Imatran kaupunki.

Iceye satelliiteilla tuottama 
suorituskyky on kerrassaan vai-
kuttava. Satelliittien tuottama 
suosituskyky on ollut tukemas-
sa Ukrainaa tilannekuvan luo-
misessa. Seppo Aaltosen kerto-
man mukaan yhtiön tuotteisiin 
maailmalta kohdistuva kiinnos-
tus kasvaa huimaa vauhtia.

Olavi Jantunen kertoi Saa-
bin laajasta ratkaiskokonaisuu-
desta. Suomalaisille yksi kiin-
nostavimmista lienee Laivue 
2020 hankkeeseen liittyvä ope-
raatiokeskus, joka toimii Tampe-
reella. Sirius Compact sensorin 
eri versiot tarjoavat tehokkaan 
sensoriverkon elektronisisen so-
dankäynnin toimintaan.

Patrian esityksessä Veli-Pek-
ka Heinonen nosti esiin Multi-
domain (MDO) käsitteen. Kai-
ken toiminnan keskiössä on da-
ta ja sen tehokas prosessointi. 

Meripuolustuspäivän panelistit Seppo Aaltonen, Olavi Jantunen, 
Veli-Pekka Heinonen ja Jani Pihl.

Samuel Venäläinen Imatran kaupunki.

Mika Kuutti

Mika Kuutti
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Kun kyetään tuottamaan ver-
kottunut MDO tilannekuva tu-
kee se onnistumista operaati-
oissa. Patria NEMO on yksiput-
kinen versio Patrian AMOS-kra-
naatinheittimestä. Asejärjestel-
män NAVY versio on asennetta-
vissa myös alukselle.

RumbleToolsin Jani Pihl ku-
vasi esityksessään yhtiön ratkai-
sua, joka muodostuu kotimai-
sen droonin tehokkaasta käyt-
tämisestä. Kyseessä on paljon 
enemmän kuin pelkkä drooni, 
se on telakasta lentoon nouseva 
droonijärjestelmä. Keskiössä on 
tilannekuvajärjestelmä. Samuel 
Venäläinen kertoi käytännön ko-
kemuksia järjestelmien järjestel-
mästä, johon Imatran kaupunki 
on tyytyväinen.

Paneelikeskustelussa mo-
deraattorina toimi Harri Kopo-
nen, yhdistyksen ensimmäinen 
varapuheenjohtaja. Keskuste-
lussa käytiin läpi suomalaisen 

puolustusteknologian sopivuut-
ta moniin tarpeisiin.

Tilaisuuden päätös 
ja palkitsemiset
Merivoimien komentaja, kont-
ra-amiraali Tuomas Tiilikainen 
kiitti päätössanoissaan tilaisuu-
den toteuttajia, tukijoita, esiin-
tyjiä ja osallistujia.

Yhdistyksen puheenjohta-
ja, Petri Käyhkö, kutsui lavalle 
palkittavat henkilöt. Meripuo-
lustuspäivässä Sininen Reser-
vi ry palkitsi ansioituneita toi-
mijoita ja jäsenyhdistyksien jä-
seniä. Ansiomitalin vastaanotti-
vat Rannikkojääkärikiltasta Har-
ri Hahkala, Juha Karvonen, As-
ko Horttanainen ja Patrik Hjelt, 
sekä Saaristomeren Merivartio-
kiltasta Minna Haaranen-Mäki-
puro. Huomionosoitukset luo-
vuttivat merivoimien komenta-
ja Tuomas Tiilikainen ja yhdis-
tyksen puheenjohtaja Petri Kä-

yhkö. Sinisen Ansioristin luovut-
tivat yhdistyksen puheenjohtaja 
Petri Käyhkölle Merivoimien ko-
mentaja Tuomas Tiilikainen ja 
Meripuolustussäätiön hallituk-
sen puheenjohtaja Yrjö Kopra.

Vastaanotto
Kiinnostavan päivän lopuksi pi-
dettiin vastaanotto Kesko-kam-
puksella. Maistuvat tarjoilut oh-
jasivat vanhat tuttavat keskuste-
lujen ääreen ja uudet tuttavuu-
det verkostoitumaan. Luonnol-
lisesti keskustelut jatkoivat päi-
vän aikana esillä olleiden aihei-
den käsittelyä.

Lämmin kiitos tapahtuman 
tukijoille, Merivoimille, Keskol-
le, Iceyelle, Patrialle, Saab Fin-
landille ja RumbleToolsille sekä 
kaikille osallistujille!

Toimintavuoden 2025 vii-
meinen tapahtuma käänsi osal-
listujien ajatukset jo lähesty-
vään vuoteen 2026.

Meripuolustuspäivässä Sinisen Reservin ansioristin vastaanotti puheenjohtaja Petri Käyhkö 
ja ansiomitalin vastaanottivat Harri Hahkala, Patrik Hjelt, Minna Haaranen-Mäkipuro, Juha 
Karvonen ja Asko Horttanainen.

Mika Kuutti
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Droonit esillä Santahaminan 
seminaarissa
Rannikkoupseeriyhdistyksen ja Rannikkotykistön perinneyhdistyksen seminaarisar­
ja jatkui RUY:n järjestämällä drone-seminaarilla Santahaminassa 20.9.2025.

T ilaisuudessa käsiteltiin 
droonien sotilaallista 
käyttöä, vastadroonirat-

kaisuja, autonomisia merijärjes-
telmiä sekä droonien ja robotii-
kan roolia pelastustoimessa.

Droonien rooli konflikteissa 
ja tuotannon kehitys
Toimitusjohtaja Ilpo Hämäläinen 
käsitteli droonien nopeaa siir-

tymistä harrastajilta sotilaalli-
seen käyttöön. Hänen mukaan-
sa FPV-kopterit aiheuttavat Uk-
rainassa ja Venäjällä jo 70–80 pro-
senttia tappioista, ja niiden käyttö 
yleistyy myös Afrikassa, Lähi-idäs-
sä ja Etelä-Amerikassa. Halvat ja 
muokattavat droonit ovat nykyi-
sin myös kapinallisryhmien, huu-
mekartellien ja yksityisten sotilas-
joukkojen peruskalustoa.

Ukrainassa toimii satoja dro-
nevalmistajia, ja tuotantomää-
rät lähestyvät neljää miljoonaa 
vuodessa. Venäjän tuotanto on 
keskitetty muutamille teolli-
suusalueille ja perustuu pitkäl-
ti kiinalaisiin komponentteihin. 
Kiina hallitsee edelleen markki-
noita: arviolta 90 prosenttia dro-
neista ja 95 prosenttia neodyy-
mimagneeteista valmistetaan 

Santahaminatalon auditoriossa oli noin 100 kiinnostunutta osallistujaa.

Petri Parviainen

Petri Parviainen
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siellä. Yhdysvallat ja EU kehittä-
vät kehittyneitä asejärjestelmiä, 
mutta massatuotanto puuttuu.

Hämäläinen vertasi keskite-
tyn ja hajautetun tuotannon etuja 
ja haasteita. Keskitetty malli tar-
joaa kapasiteettia ja selkeää lo-
gistiikkaa, mutta altistuu häirin-
nälle ja teknologian nopealle van-
henemiselle. Hajautettu malli on 
ketterämpi, mutta kärsii rahoi-
tus- ja koordinointiongelmista.

Autonomiset merijärjes­
telmät ja tekoälyn rooli
Kapteeniluutnantti Lauri Vasan-
kari tarkasteli autonomisten me-
rijärjestelmien kehitystä ja käyt-
töä. Hänen mukaansa pienet, 
2–15 metrin miehittämättömät 
alukset ovat nousseet keskei-
seen rooliin nykyaikaisessa so-
dankäynnissä. Ukrainan sodas-
sa järjestelmät, kuten Magura V5, 
ovat osoittaneet tehokkuutensa 
Mustallamerellä, ja niiden on ra-
portoitu upottaneen yli 20 venä-
läisalusta sekä iskeneen Kerchin 
salmen siltaan.

Tekoäly lisää autonomian ta-
soa, mutta järjestelmät vaativat 
edelleen kontrollilinkkejä ope-
raattoreihin. Autonomian tasot 
vaihtelevat täysin ihmiskont-
rolloidusta (AL0) täysin miehit-
tämättömään (AL6), ja kehitys-
tä rajoittavat eettiset ja lainsää-
dännölliset kysymykset.

Vasankarin mukaan me-
ridroonit ovat kustannustehok-
kaita ja mahdollisesti uudelleen-
käytettäviä, mikä siirtää vaikutta-
misen painopistettä rintamalin-
jan takaisiin kohteisiin. Itämeren 
olosuhteet – rajattu merialue, hy-
vät tiedonsiirtoyhteydet ja ranni-

kolla tapahtuva huolto – tukevat 
erityisesti pienten ja keskikokois-
ten järjestelmien käyttöä.

Miehittämättömät järjes­
telmät miinantorjunnassa ja 
merivalvonnassa
Insinööriyliluutnantti Eikka Pol-
lari käsitteli Merivoimien siirty-
mistä kohti miehittämättömiä 
järjestelmiä, joilla tavoitellaan 
työturvallisuuden parantamista 
ja toiminnan tehostamista. Ny-
kyisessä miinantorjunnassa hyö-
dynnetään jo useita vedenalai-
sia aluksia. Autonominen HUGIN 
1000 AUV kykenee jopa 17 tunnin 
toiminta-aikaan ja suorittaa itse-
näistä pohjakartoitusta synteet-
tisen aukon sonarilla. Pienempi 
REMUS 100 AUV on veneestä las-
kettava laite, jota käytetään vas-
taaviin tehtäviin noin kymmenen 
tunnin toiminta-ajalla.

Löydettyjen miinojen tu-
hoamiseen käytetään joko kau-
ko-ohjattavaa Double Eagle ROV 
-laitetta, joka laskee kohteeseen 
raivauspanoksen, tai kertakäyt-
töistä SeaFox-robottia, joka tu-
hoaa miinan ontelopanoksella.

Pollarin mukaan tulevaisuu-
den miinanraivaus painottuu 
yhä enemmän miehittämättö-
miin pinta-aluksiin (USV), jotka 
hinaavat perässään erilaisia he-
räteraivaimia. Suomi osallistuu 
EDA:n MLMNG-hankkeeseen, 
jossa kehitetään modulaaris-
ta raivauskalustoa magneettis-
ten, sähköisten ja akustisten he-
rätteiden simulointiin. Laajem-
pi EuroSweep-projekti keskittyy 
raskaampaan raivauskalustoon, 
jolla suojataan suuria kauppa- ja 
huoltoaluksia. Kotimainen RA-

KY 2030 -hanke tähtää poistu-
vien Kuha- ja Kiiski-luokan alus-
ten korvaamiseen miehittämät-
tömillä laveteilla.

Miehittämättömien järjes-
telmien käyttö laajenee myös 
valvontaan ja sukellusvenetor-
juntaan. PVTO 2025 -konsep-
tissa kehitetään autonomis-
ten laitteiden parvia, joissa te-
koäly mahdollistaa itsenäisen 
päätöksenteon. ETLAT II -hank-
keessa tutkitaan hydrofontian-
tennien hinaamista sukellusro-
boteilla vedenalaisen valvon-
nan parantamiseksi. NATO Task 
Force X -yhteistyössä kehite-
tään moniulotteisia droonijär-
jestelmiä kriittisen infrastruk-
tuurin suojaamiseen hyödyntä-
mällä pinta-, ilma- ja vedenalai-
sia laitteita yhdessä.

Pollarin mukaan Merivoimat 
tavoittelee pitkällä aikavälillä ti-
lannetta, jossa miehittämättö-
mät lavetit hoitavat myös me-
rimiinoituksen, kuljetukset ja 
maalin osoittamisen.

Droonien torjunta ja 
kerroksellinen puolustus
Director of Business Develop-
ment Matias Perttu käsitte-
li drooniuhkien torjuntaa. Hä-
nen mukaansa pienet ja edulli-
set droonit ovat nousseet mer-
kittäväksi uhaksi sekä taiste-
lukentällä että kriittisen infra-
struktuurin ympärillä. Torjunta 
perustuu kerrokselliseen koko-
naisuuteen, jossa havainnointi, 
päätöksenteko ja torjuntakeinot 
toimivat yhdessä.

Nykyiset puolustusjärjestel-
mät yhdistävät aktiivisia tutkia 
ja passiivisia sensoreita, jotka 
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havaitsevat droonien radioliiken-
nettä, videolinkkejä ja telemet-
riaa. Usean sensorin yhteistoi-
minta mahdollistaa tarkan pai-
kannuksen ja ennakkovaroituk-
sen, mikä on tärkeää erityisesti 
FPV-lennokkien torjunnassa.

Sensoritieto kootaan ko-
mentojärjestelmään, joka arvioi 
uhkia ja ohjaa torjuntakeinoja. 
Fyysisen torjunnan puolella käy-
tössä on ohjuksia ja etäohjatta-
via aseasemia, ja uudet minioh-
jukset on suunniteltu erityisesti 
droonien torjuntaan lyhyillä etäi-
syyksillä. Sähkömagneettinen 
häirintä, kybervaikuttaminen ja 
suuritehoiset mikroaallot tarjo-
avat vaihtoehtoja, joilla drooni 
voidaan lamauttaa ilman fyysis-
tä tuhoamista. Harjoitusjärjes-

telmät ja simuloidut maalidroo-
niympäristöt ovat keskeisiä tor-
juntakyvyn kehittämisessä.

Droonit ja robotiikka 
pelastustoimessa
Pelastuspäällikkö Teemu Venes-
kari käsitteli droonien ja pelas-
tusrobotiikan käyttöä pelastus-
toiminnassa. Droonit tuottavat 
tilannekuvaa erilaisilla senso-
reilla, kuten lämpökameroilla, 
multispektraalisilla antureilla, li-
darkeilaimilla ja kaasuntunnisti-
milla. Niiden avulla voidaan arvi-
oida palojen etenemistä, tulvati-
lanteita, rakenteellisia vaurioita 
ja vaarallisten aineiden esiinty-
mistä ilman, että henkilöstö al-
tistuu riskeille.

Toimintamallit jakavat droo-

nien käytön ensitiedusteluun, 
kohdetiedusteluun ja seurantaan. 
Selkeä tiedonkulku UAS-operaat-
torilta pelastustoiminnan johta-
jalle on keskeistä, ja yhteensopi-
vuus muiden viranomaisten kans-
sa tukee johtamista.

Pelastusrobotiikka laajen-
taa toimintakykyä savuisissa, 
kuumissa, sortumavaarallisis-
sa ja CBRNE-olosuhteissa. Ro-
botit voivat toimia alueilla, joi-
hin ihmisen on vaarallista men-
nä. Suorituskyky perustuu lait-
teiden lisäksi koulutukseen, toi-
mintamalleihin ja yhteistyö-
hön. Laitteita testataan erilai-
sissa olosuhteissa, ja simulaati-
ot varmistavat toimintavarmuu-
den myös häiriötilanteissa, ku-
ten GPS-häirinnän aikana.

Kuvassa vasemmalta oikealle Auvo Viita-aho, Matias Perttu, Lauri Vasankari, 
Ilpo Hämäläinen, Eikka Pollari, Teemu Veneskari ja Olavi Jantunen.

Petri Parviainen
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PANSARFARTYGEN VÄINÄMÖINEN OCH  ILMARINEN SKÖT  
160 st. 225 kg GRANATER MOT HANGÖ UDD 

SOM FIENDEN  HÄRSKADE ÖVER 4.7.- 15.11.1941

PANSSARILAIVAT VÄINÄMÖINEN JA ILMARINEN AMPUIVAT 
160 kpl 225 kg:n KRANAATTIA VIHOLLISEN HALLUSSA 

          OLLEELLE HANKONIEMELLE 4.7.-15.11.1941

PIIRROS 2.9.1941 TAPAHTUNEESTA TULITUKSESTA
BILDEN SKILDRAR BESKJUTNINGEN 2.9.1941

M uistolaatta kuvaa, mi-
ten Laivasto osallis-
tui jatkosodan alussa 

Merivoimien johtamaan toimin-
taan tulittaen 4.7. – 15.11.1941 
välisenä aikana 10 tuuman ty-
kein eli 254 mm:n kranaatein 
Hankoniemeä. Aluksilla oli yh-
teensä kahdeksan 10 tuuman 
putkea. Lisäksi Laivasto laski 7.- 
9.6.1941 miinavene Miinalla ku-
vassa näkyvien poikkiviivojen 
paikkeille Saaristomerelle johta-
valle väylälle Byskär (Rysskäret 
eli Bötesö) – Storholm välille 12 
maayhdysmiinaa 70 m:n miina-
välein. Yhtä suuri miinoite Pad-
vaö - Stubbkål välillä oli toimin-
nassa 22.6. Räjäytyskeskukset 
olivat Byskärissä (nimi vaihte-
lee: Rysskäret tai Bötesö) ja Pad-
vaössä. Laukaisuasemien miehi-
tys oli 1+3. Miinat olivat olleet va-
rastossa laiturin lähellä olevassa 
miinatunnelissa, josta ne siirret-
tiin miinakiskoja pitkin laiturille. 
Myöhemmin tunneliin taltioitiin 
myös vaarattomiksi tehtyjä ajo-
miinoja. Rannikkolaivaston var-

Eero Auvinen
VTT, komentaja evp.

Panssarilaivat Väinämöinen ja Ilmarinen tulittivat Hankoa v. 1941

Muistolaatan paljastus 
Bolaxin museolinnakkeella
Panssarilaivojen Perinneyhdistys paljasti muistolaatan Bolaxin RT-museolinnakkeella 
22.9.2025 kertomaan panssarilaivojen tulitoiminnasta Hangon pohjoispuolen Bolax­
fjärdenillä.

Panssarilaivat tulittivat yhdessä Hankoa kuusi kertaa ja Väinämöinen 
yksin vielä kerran Ilmarisen tuhouduttua 13.9.1941 Suomenlahden 
suulla miinaräjähdyksessä.

tioveneet laskivat myös Hanko-
niemen eteläisen saariston väy-
lille miinoitteita, joissa oli kym-
menen RMA - magneettimiinaa 
eli alumiinikuorista ”kilpikonna-
miinaa” sekä kuusi ankkuroitua 
kosketusmiinaa.

 Panssarilaivat oli hankittu 
turvaamaan Suomen huolto-

varmuudelle elintärkeää meri-
liikennettä ja etenkin keskeistä 
”Suomen elämäntietä” eli Tur-
ku-Tukholma-väylää. Meritie 
kulkee läpi Ahvenanmaan saa-
riston, joten sen tuli olla Suo-
men hallussa. Panssarilaivat oli-
vat uivia rannikkotykistölinnak-
keita ja ilmaiskuilta kauppalai-
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voja suojaavia ilmatorjuntapat-
tereita, jotka siirrettiin omin ko-
nein tehtäväänsä suojaamaan 
linnoittamatonta maihinnousu-
kohdetta Ahvenanmaata. Takti-
sesti panssarilaivat olivat siten 
luonteeltaan monitoreja.

 Panssarilaivojen tykistön 
tulenjohtojärjestelmä oli luotu 
tuhoamaan mereltä tulevia ja 
näkyviä maaleja. Nyt maaleik-
si tuli valita maamaaleja Hanko-
niemellä, joten oli ammuttava 
epäsuorasti ja käytettävä mm. 
Hangon kirkkoa apumaalina. 
Tykistöväylänä käytettiin Bola-
xin kaakkoispuolella kulkevaa 
5,5 metrin syvyistä väylää, jon-
ka suuta oli 242,2 – 062,2 astet-
ta. Tulenjohtoasema lähiradioi-
neen pyrittiin viemään myös 
Hangon pohjoispuoliselle saa-
relle, mutta sen käyttö estyi. Ra-
dioyhteys oli vika-altis. Tulituk-
sen tehosta ei saatu havaintoja, 
mutta vain kerran Hangon sata-
massa tapahtunut voimakas lei-
mahdus tulituksen aikana tul-
kittiin osumaksi johonkin räjäh-
deainevarastoon. Aiempaa voi-
makkaammat panssarilaivoihin 
kohdistuneet ilmaiskut tulkittiin 
reagoinneiksi tulitukseen. Ken-
ties osansa tästä sai myös Bolax 
lentopommituksina, konekivää-
ritulena ja Hangon rautatietykis-
tön iskuina. Bolaxin patteri mo-
ukaroi kuitenkin Hankoniemen 
aluetta merkittävästi useam-
min. Siitä kertoo se, että kak-
si pattereiden tykkien putkista 
kului loppuun kulutuksen olles-
sa yli 500 laukausta ja kärsivät 
putkiräjähdyksen, ja uusitutkin 
putket kuluivat loppuun ja jou-
duttiin vaihtamaan.

Perinneyhdistyksen puheen-
johtaja Matti Ketola ja kunniapu-
heenjohtaja Eero Auvinen ovat 
hahmotelleet muistolaatan ku-
va-aiheen. Näitä suuntaviivoja 
noudatellen laati uusikaupunki-
lainen kuvataiteilija Valto Vaaliki-
vi muistolaatan esittämän kuvan. 
Antti Vaalikivi on laatinut kaiver-
rusohjelman ja naantalilainen LO-
GOA on valmistanut laatan tuki-
jalkoineen. Raisiolainen Kari Jäl-
kö on kiinnittänyt muistomerkin 
porapultein kallioon. Maanomis-
taja Carina Wolf–Brandt on ollut 
suosiollinen hankkeelle ja Bolax 
Gillet r.f. on monin tavoin tukenut 
toimintaa. Merivoimien Rannik-
kolaivasto on myös voimakkaas-
ti vaikuttanut hankkeen onnistu-
miseen. Kaikille näille on paljas-
tustilaisuudessa osoitettu kiitok-
set. Sotilaskotiyhdistyksen Turun 
piiri järjesti munkkikahvit Miina-
laiturilla.

Muistolaatan paljastaminen 
tapahtui lähellä Bolaxin laitu-
ria olevalle lipputankokalliolle. 
Sitä ennen kutsuvieraille esitel-
tiin museopatterin tykkiasemat. 
Panssarilaivojen Perinneyhdis-
tyksen puheenjohtaja komenta-
ja evp. Matti Ketola tervehti kut-
suvieraita ja käski poistaa sinisen 
kankaan muistolaatalta. Kunnia-
puheenjohtaja komentaja evp, 
VTT Eero Auvinen esitti lyhyen 
historiikin tapahtumasta, kes-
kusteltiin saarelaisten kanssa ja 
juotiin kahvit laiturilla.

Hankoniemen merisotilaal­
lisesti harmillinen asema ja 
suurmaihinnousun sillanpää
Hankoniemi Lappohjan ankkuri-
paikka mukaan lukien vuokrat-

tiin talvisodan päätyttyä Neu-
vostoliitolle Suomenlahden 
suun merialueen laivastotuki-
kohdaksi. Jo 1. maailmansodan 
aikana Hankoniemi oli ollut Ve-
näjän laivastotukikohtana.

 Viro oli jo talvisodan ajan ta-
pahtumiin liittyen menettänyt 
itsenäisyytensä. Siten NL:lla oli 
Leningradiin suuntautuvia sak-
salaisten merellisiä iskuja torju-
massa Suomenlahden suun mii-
noitteet, joita suojasivat Russa-
rön linnake ja Hangossa oleva 
rautatietykistö, Osmussaaren 
linnake, alueelle tukeutuvat so-
ta-alukset ja ilmavoimat lento-
kenttineen. Hankoniemi jakoi si-
ten Suomen merivoimat kahtia 
sen lännenpuoleiseen ja idän-
puoleiseen osaan.

Uusi tilanne olisi mahdollis-
tanut myös iskut Lounais-Suo-
meen. Hankoniemi olisi ollut 
sillanpääasema suurta maihin-
nousua varten eli se olisi ollut 
pihtiliikkeen toinen leuka Kan-
naksen lisäksi Suomen valtaa-
miseksi. Tähän saattoi viita-
ta Hankoa ympäröivien saar-
ten valtaaminen väkivaltaisin 
iskuin, ellei toiminta ollut vain 
puolustustaktista esim. tähys-
tyksen, tulenjohdon ja tiedus-
telun ehkäisemiseksi. Näihin is-
kuihin esim. Morgonlandiin ja 
Bengtskäriin liittyi myös isku-
jen ajankohta, joka osui Pyhän 
Panteleimonin päivään eli 27.7, 
jolloin Pietari Suuri v. 1714 voit-
ti pienen Ruotsi - Suomen lai-
vasto-osaston Hangon pohjois-
puolella Riilahdessa. Jos Han-
gon varuskunta olisi tuona päi-
vänä kyennyt räjäyttämään suo-
malaisille Bengtskärin majakan 
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Kunniavartiossa muistolaatalla seisovat Panssarilaivojen 
Perinneyhdistyksen jäsenet. Oikealla on Juhani Peltonen. Hänen isän-
sä pelastui Ilmariselta 13.9.1941. Vasemmalla kunniavartiossa seisoo 
Tuomo Saari. Hänen isänsä jäi mereen Ilmarisen tuhoutuessa.

tarjoaman hyvän tähystysase-
man, olisi se ollut juuri silloin 
NL:n laivaston vuosijuhlapäivää 
juhlistava teko.

Panssarilaivat olivat myös 
saaneet 26.7. käskyn siirtyä 
Bengtskärin taisteluun liittyen 
Örön länsipuolelle tuhoamaan 
”hävittäjiä”. Alukset saivat heti 
kimppuunsa Viron kentiltä tul-
leet syöksypommittajat, joiden 
pommit osuivat mereen Ilmari-
sen peräosan taakse vaurioit-
taen alusta, ja kaksi sen miehis-
tä menehtyi sekä 12 haavoittui. 
NL:n ilmavoimilla oli ollut pysy-
väismääräys jo sodan alusta al-
kaen tuhota panssarilaivat ajan-
kohdasta tai erikseen määrä-
tystä tehtävästä piittaamatta. 
Syöksypommittajilla olisi myös 

ollut helppo tehtävä pommit-
taa Bengtskärin majakka tiili-
soraläjäksi. Örössä on muisto-
laatta, joka kertoon panssari-
laivojen toiminnasta Bengtskä-
rin taisteluun liittyen.

Uhkaavan tilanteen varal-
ta oli perustettu Hangon ryhmä 
(HR) ja sen läntinen Hiittisten loh-
ko (Hilo), eli III/4.RPr, jonka linna-
keketju alkoi Öröstä ja jatkui täy-
sin uusina Hiittisten etelärannan 
Granholman patterina sekä Kro-
kön saaren linnakkeena päätyen 
Bolaxin patteriin Kemiön ete-
läpuolella. Bolaxin linnakkeel-
la aloitettiin sotapäiväkirjan pi-
to 18.6.1941, jolloin siellä oli yh-
deksän upseeria, viisi vanhem-
paa ja 21 nuorempaa aliupsee-
ria sekä 110 miestä. Aseistukse-

na oli kaksi 152 mm:n Canet -tyk-
kiä ja kaksi 20 mm:n Madsen -il-
matorjuntatykkiä. Eteläpuolella 
saarta olevalle Hemholman lael-
le rakennettiin tulenjohtotorni ja 
saarella oli myös tulenjohdon las-
kentakeskus. Bolaxin eteläpuo-
lella Flögön saarella oli myöhem-
min kaksi 47 mm:n Obuhov tyk-
kiä, joilla voitiin tulittaa myös vi-
holliskoneita. Bolaxin kaakkois-
puolella Storöllä oli kaksi saman-
laista tykkiä.

Bolaxin päätykistöllä am-
muttiin Hankoniemen alueelle 
ja myös sen pohjoispuolella ole-
via saaria Medötä ja Horsötä se-
kä niiden välillä liikkuvia aluk-
sia saaristotaisteluihin liittyen. 
Samoin tulitettiin Hangon län-
sipuolella olevia linnoitettuja 
Gunnarsholman ja Dödön saa-
ria. Tulitoiminta oli kiivasta 18.7 
– 29.8. Kun oli ammuttu yli 500 
laukausta, olivat tykkien put-
ket jo kuluneita ja joustolaittei-
ta jouduttiin vaihtamaan. Lopul-
ta kummassakin tykissä tapah-
tui putkiräjähdys. Putket saa-
tiin hyvinkin nopeasti vaihdet-
tua uusiin hankaline kuljetuksi-
neen Öröstä. Syksyllä 1941 oli 
kummankin Canet -tykkin put-
ki jouduttu taas vaihtamaan ku-
luneina ja niissäkin oli tapahtu-
nut putkiräjähdys.

 Merisotatoimet Suomenlah-
della olivat riuduttaneet Han-
gon merivaruskunnan huoltoa 
Leningradista, jolloin NL:n ve-
täytyi Hangosta 2.12.41. Bolaxis-
sa oli enää yksi tykki ampuma-
kunnossa. Sekin siirrettiin Ääni-
selle. Sotatoimissa oli meneh-
tynyt neljä Bolaxin linnakkeen 
miestä. Turusta oli myös suun-
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tautunut tiedustelulentoja Han-
koniemelle. Vihollinen pudot-
ti takaa-ajotilanteessa 9.7.1941 
nuoren lentäjän Bolaxin pohjois-
puolella Vestanfjärdin Nivelaxis-
sa. Siellä on hänen muistokseen 
paljastettu muistomerkki.

Bolaxin saaristo, linnake­
museo sekä Bolax Gillet r.f.
Bolaxin saariryhmä on ollut vilk-
kaasti liikennöidyn Turku–Hel-
sinki–Pietari väylän varrella, jo-
ten se on aikanaan tarjonnut 
väestörikkaalle saariston asuk-
kaille hyvät kaupalliset yhteydet 
ja toimeentulon koko Suomen-
lahden alueella. Läheinen Han-
ko ja Taalintehtaan teollisuus-
alue ovat myös tuoneet hyvin-
vointia. Tähän liittyen on me-
rikuljetuksia varten Bolaxissa, 
kuten koko Kemiön alueella ol-
lut laajaa laivanrakennustoimin-

taa. Siitä viestii vielä tänään uu-
disrakenne - jahti Eugenia, jonka 
mallina on ollut Bolaxissa v.1879 
rakennettu samanniminen jahti. 
Eugenia toimii tänään turistien 
huvijahtina.

Bolax Gillet r.f. on perustet-
tu jo 1960-luvulla. Se on vaalinut 
saariston historiallisia perinteitä 
ja ohjannut myös tämän päivän 
elämän kehitystä Bolaxin saaris-
tossa. Kun valtion pakkolunas-
taman linnakkeen alue laiturei-
neen ja miinatunneleineen se-
kä pattereineen oli aikanaan ol-
lut myytävänä, pelastettiin saa-
ren rauha ostamalla alue saare-
laisille, jolloin Bolaxiin ei tullut 
hotellia tai vastaavaa turistien 
kansoittamaa huvittelukeskus-
ta. Gilletin tuottamat historiate-
okset Boken om Bolax ja Kano-
nerna på Bolax sekä monet käy-
tännön elämän tapahtumiin vai-

kuttaneet toimet tarjoavat muil-
lekin saaristomme kylille hyvän 
mallin menneen vaalimiseksi se-
kä hyvän tulevaisuuden ohjaa-
miseksi. Bolaxin museolinnak-
keen 100 vuotta vanhat 152/45 
-C tykit tuliasemineen ovat Bo-
lax Gilletin omistuksessa. Ne on 
aikanaan tuotu Alskärin linnak-
keelta Saaristomereltä. Niitä esi-
tellään turisteille. Christian Jun-
neliuksen uupumaton työ Bolax 
Gilletin Tykkikomitean johtajana 
on luonut oivalliset puitteet täl-
le toiminnalle.

Päälähteinä on käytetty Pek-
ka Silvastin Kanonerna på Bo-
lax -historiikkia sekä Suomen 
Laivasto 2 1918 - 1968, Helsin-
ki 1968 -historiaa sekä E. Auvi-
sen Merimiina 140 vuotta näyt-
telyn miinaesittelyteosta vuo-
delta 2002.

Muistolaatta Bolaxin linnakkeen vanhan lipputangon jalan vierellä. Oikealla Bolax Gilletin puheenjohtaja  
Lars-Erik Häggman. Hänestä vasempaan on Panssarilaivojen Perinneyhdistyksen puheenjohtaja Matti Ketola.
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merivartija Eino Pietilää tapatur-
ma, jonka uhrina tämä 34-vuoti-
as perheellinen mies menehtyi.

Vartiomoottorivene 2 oli en-
nen sotaa kuuluisa vene osallis-
tuttuaan 1935 Helsingin edus-
talla kahden salakuljetuslaivan 
ja merivartijoiden väliseen tuli-
taisteluun. Jatkosodan alkaes-
sa kauppamerenkulkua Suo-
meen ei voinut enää harjoittaa 
Hangon itäpuolisiin satamiin, jo-
ten kaikki väylänvarmistusteh-
täviin osallistuvat alukset siir-
rettiin Saaristomerelle. Syksyllä 
1941 VMV 2 oli Örön vesillä ja jou-
tui ilmahyökkäyksen kohteeksi. 
Veneestä vastattiin tuleen kone-
tykillä, mutta ilman näkyvää vai-
kutusta. Viimein yksi pommi osui 
niin lähelle, että tähän suomen-
lahtelaisten veneeseen komen-
nettuna ollut turkulainen laiva-
kokki ja veneen tykkimies Aarne 
Laine haavoittui vaikeasti ja kuo-
li päivää myöhemmin haavoihin-
sa sairaalalaiva Seagullilla. Vene 
joutui nilkuttamaan Turun vene-
veistämölle korjattavaksi, minne 
se jäi useiksi viikoiksi.

Vuonna 1942 Saaristomeren 
merivartiostoa kohtasi vain yk-
si suruviesti. Perämereltä Tur-

man kokki ja Vartiomoottorive-
ne 13:n tykkimies, 25-vuotias 
tenholalainen merivartija Lars 
Holmlund haavoittui vakavasti. 
Holmlund kuoli haavoihinsa vii-
kon kuluttua Sotasairaala 5:ssä. 
Holmlund on siunattu Tenholan 
kirkkomaalle. Myöhemmin jat-
kosodassa vuonna 1942 samai-
nen VMV 13 saavutti yhdessä 
VMV 15:n kanssa kunniaa upot-
taessaan lähellä Tiiskeriä venä-
läisen sukellusveneen STS 311:n.

Talvi 39-40 oli ankara, eikä 
kevyillä vartiomoottoriveneillä 
ollut asiaa merelle. Saaristome-
ren merivartiosto joutui olosuh-
teiden vuoksi keskittymään ilma-
valvontaan ja kotirintaman var-
tiotehtäviin. Sen sijaan jatkosota 
kesällä 41 alkoi täysin erilaises-
ta tilanteesta. Hanko oli neu-
vostoliittolaisten miehittämä ja 
jalkaväkitaisteluiden rintama 
kulki poikki vartioston toimin-
ta-alueen. Merivartijoita oli sijoi-
tettu 4. Rannikkoprikaatiin vene-
miehiksi varmistamaan prikaatin 
sodankäynti Tenholan ja Taalin-
tehtaan saaristossa. Sodan alku-
päivinä, heinäkuussa 1941 koh-
tasi Perämereltä Saaristomerel-
le komennettua ylivieskalaista 

S odan päättymisen jäl-
keen parikin sukupolvea 
merivartijoita on ehtinyt 

jäädä palveluksestaan eläkkeel-
le, mutta nimet graniittitaulus-
sa ovat vain jatkaneet loputon-
ta vartiopalvelustaan. Aikojen 
saatossa kirjainten kultakin oli 
jo himmennyt olemattomiin. Sa-
malla tavalla oli hiljaa himmeten 
kadonnut muisto noista miehis-
tä. Saaristomeren merivartios-
ton kilta kunnosti kunniataulun 
joitakin vuosia sitten ja tuolloin 
syntyi ajatus selvittää, kuinka 
kaatuivat nuo miehet, joiden ni-
met kunnostetussa taulussa jäl-
leen hohtivat kirkkaina.

Kunnialaatan kunnostus toi 
nimet uudelleen esiin, mutta kei-
tä olivat nämä miehet? Kultaisi-
na hohtavat kirjaimet huutavat 
meille kaikille sodan jälkeen syn-
tyneille: ”Muistakaa meidät!”

Talvisodan syttyessä syk-
syllä 1939 neuvostoliittolaisilla 
oli tiedossa rannikon merivar-
tiovartioasemien sijainnit, joten 
asemat olivat useasti ilmapom-
mitusten maaleina. Joulukuun 
lopulla 1939 Tenholan meri-
vartioasema joutui ilmahyök-
käyksen kohteeksi, jolloin ase-

Nimet graniittitaulussa

Jari Piili
Saaristomeren merivartioston killan rahastonhoitaja

Länsi-Suomen merivartioston esikunnan seinällä Turussa on graniittilaatta, johon on 
kaiverrettu kaikkien sen aikaisen Saaristomeren merivartioston sodassa kaatunei­
den merivartioiden nimet. 

H
istoria
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kuun komennettu oulujoke-
lainen 37-vuotias merivartija 
Kaarlo Pääskynen hyppäsi Mer-
kuriuksen kannelta mereen ja 
hukkui. Syystä tai toisesta tä-
mä perheellinen mies on koti-
paikkakuntansa sijaan siunat-
tu Naantalin Meriristin juureen.

Vuosi 1943 osoittaa sen, kuin-
ka kovaa merisota pahimmillaan 
voi olla. Vain yksi silmänräpäys 
ja mitä tavallisin purjehduspäivä 
muuttuu tuleksi ja helvetiksi - ja 
lopputuloksena on linja-autolas-
tillinen leskiä ja orpoja. Saattaja 
Uisko tuhoutui lentokoneen suo-
rittamassa torpedohyökkäykses-
sä. Kone pääsi yllättämään py-
sähtyneenä sukellusvenekuun-
telussa olleen laivan ja torpedo 
osui laivan kylkeen komentosil-
lan kohdalle. Laiva katkesi ja up-
posi saman tien kuin kivi.

Uiskon runkomiehitys oli 
koottu Saaristomeren merivar-
tioston henkilökunnasta ja täy-
dennetty reserviläisillä. Yhteen-
sä kaatuneita oli 18, joista meri-
vartijoiden nimiä taulussa on 8:

	– Sergei Anisimoff, 
kalastaja Petsamosta

	– Eino Eskelinen,  
maanviljelijä Maaningalta, 
reservin alikersantti

	– Johan Harikkala, 
maanviljelijä Kalannista, 
reservin ylimatruusi

	– Yrjö Heimo,  
ammattialiupseeri Turusta

	– Oskar Heinikainen, 
merimies Lauritsalasta

	– Eero Hurme, makkarateh-
tailija Uudestakaupungista, 
reservin alikersantti

	– Väinö Juusti,  
radiosähköttäjä Turusta, 

reservin alikersantti
	– Kaarlo Koski, työmies Sa-

losta, reservin ylimatruusi
	– Ahti Koskinen, ammatti

aliupseeri Helsingistä
	– Veikko Koukila, maan

viljelijän poika Virolahdelta, 
reservin ylimatruusi

	– Sulo Kyllönen,  
merivartija Ristiinasta

	– Olli Laanti, ammattiali
upseeri Maarianhaminasta

	– Olavi Nikkari,  
työmies Himangalta

	– Selim Nästi, konemestari 
Uudestakaupungista

	– Aleksanteri Samuli, 
merivartija Koivistolta

	– Reino Sandholm, meri-
kapteeni Helsingistä, res. 
luutnantti, Uiskon kapteeni

	– Tauno Terkki,  
merivartija Tytärsaarelta

	– Väinö Vahtokari,  
kadettiupseeri Raumalta, 
Uiskon 1. upseeri

Lähteestä riippuen murhe-
näytelmästä selvisi yksi tai kak-
si merisotilasta hengissä. Uis-
kon määrävahvuus on 19, mut-
ta selvisikö pelastunut yhdessä 
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Uiskon kanssa partioineen sisa-
ralus Tursaksen kyytiin vai oliko 
tämä yksi henkilö syystä tai toi-
sesta jäänyt matkalle lähtemät-
tä, sitä lähteet eivät kerro. Saat-
taja Tursaan sotapäiväkirja tuol-
ta ajalta on kadonnut, joten sil-
minnäkijätietoa Uiskon uppoa-
mispaikalta ei ole. Tuho on ol-
lut raju, koska syyskuisesta ve-
destä ketään ei ollut saatu nos-
tettua edes hukkuneena Tursak-
seen, vaan kaikki kaatuneet on 
siunattu kentälle jääneenä.

Seuraava muistolaatan me-
rivartija Urho Mäkeläinen on 
Turkuun muuttaneita Karjalan 
evakkoja, jonka sotatie päättyi 
sairauteen Lahdenpohjan va-
ruskuntasairaalassa. Lahden-
pohja sijaitsee Laatokan rannal-
la, jonne oli sodan etenemisvai-
heen jälkeen perustettu nopeil-
la moottoriveneillä varustettu 3. 
Merivartiokomppania.

Muistotaulun viimeiset nel-
jä nimeä vuodelta 1944 kuulu-
vat hyvin Uiskoa muistuttavan 
tapauksen uhreille. Väylien mii-
nanraivausta suorittavan 4. Mii-
nanraivauslaivueen kaksi venet-
tä: Vilppula ja Merkurius olivat 
huollettavina Porkkalan Stora 

Träskön laiturissa. Tukikohtaan 
saatiin ilmahälytys, jolloin tyk-
kimiehet apulaisineen juoksivat 
aseilleen ja ylimääräiset miehet 
maihin. Yksi venäläinen lentoko-
ne saatiin savuamaan, mutta ve-
näläiset saivat torpedollaan täy-
sosuman laituriin ja siihen kiin-
nitettyyn Merkuriukseen. Mer-
kurius rähähti palasiksi ja Vilp-
pula upposi laiturin viereen.

Merkuriuksen miehistöstä 
kaatuivat neljä merivartijaa:

	– Aarne Valmunen  
Uudestakaupungista,  
veneen lämmittäjä

	– Martti Lähteenmäki  
Rymättylästä

	– Taivassalolainen Martti 
Nurmi, joka oli aloittanut 
merivartijan uransa jo 
Suuriruhtinaskunnan lai-
vastossa ja oli menehtyes-
sään peräti 61-vuotias

	– Aarne Ramberg Raumalta

Torpedon räjähdyksen voi-
maa kuvaa se, että ainoastaan 
Valmusen ruumis löydettiin ja 
voitiin lähettää Uuteenkaupun-
kiin haudattavaksi. Muut kaatu-
neet siunattiin kentälle jäänei-
nä, vaikka laivojen kappaleet 

makasivat aivan rantavedessä.
Sodassa ihmisen henki on 

korkeammassa kädessä, palaako 
kotiin hengissä vai arkussa. Meri-
sodassa yksittäisen ihmisen voi-
mattomuus Jumalan edessä vie-
lä korostuu, koska laiva on kiin-
teä kokonaisuus ja ihminen vain 
mitätön osa tuon laivan kohtaloa.

Jokainen taulun mies on san-
kari. Hiljennymme heidän muis-
tolleen. He ovat olleet osana si-
tä armeijaa, millä Suomen kan-
sa yritti ja pystyi estämään koh-
taloaan muuttumasta Viron, Lat-
vian, Liettuan ja muiden Itä-Eu-
roopan kansojen kuolinkamp-
pailuksi. Heidän uhrinsa ansiosta 
suomalaisia ei viety sodan jälkeen 
Siperiaan nääntymään nälkään.

Ilman tätä suurvallan käsittä-
mätöntä tahtoa alistaa ja murha-
ta naapurivaltioidensa kansalai-
sia kaikki nämäkin kunniataulun 
miehet olisivat saaneet mahdolli-
suuden elää ehjän ja kokonaisen 
elämän sekä nähdä tämän edis-
tyksen, mihin Suomi on yltänyt.

Rakas Taivaan Isä, rukoilem-
me näiden kaatuneiden sanka-
reiden puolesta, ettei uhraus ol-
lut turha ja saamme edelleenkin 
elää vapaassa Suomessa.

Lähteet:
	– Kansallisarkisto, Suomen sodissa 

1939-1945 menehtyneiden lista
	– Kansallisarkiston digitaaliarkisto, 

VMV 2 sotapäiväkirja 1941
	– Kansallisarkiston digitaaliarkisto, 

4. Raiv.Lv. sotapäiväkirja 1942
	– Kansallisarkiston digitaaliarkisto, 

Saattaja Tursas sotapäiväkirja

	– Kansallisarkiston digitaaliarkisto, 
4. Raiv.Lv.  sotapäiväkirja 1944

	– Taivassalolaiset sodissa 1939-
1944, Vakkasuomalaista 
veteraanitietoa talteen ry, 2013

	– Uusikaupunkilaiset sodissa 1939-
1944, Vakkasuomalaista…, 2013
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Menneisyyden pöyhintää� osa 5

Jatkamme matkaamme Rysäkarin ja Katajaluodon suunnalla kapteeni Honkasen 
vuonna 1947 kirjoittaman tekstin siivittämänä. Ja kuten aiemminkin, toistamme 
kaikki esitelmässä olleet kirjoitusvirheet ja myös mahdolliset asiavirheet.

H
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Pääkaupungin edustalla:

Rysäkarin ja Katajaluodon 
varhaisia 2-3/3

Rysäkarin ja Katajaluodon historiikkia

L okakuun 23 p:nä suori-
tettiin pataljoonan hal-
linnollinen uudelleen 

järjestäminen. Tällöin pataljoo-
na jaettiin neljään osaan.

1.	 Esikuntakomennuskunta 
Suomenlinnassa.

2.	 Torramjölön patteristo Kui-
vasaaressa, johon myös 
kuului Isosaaren ja Villingin 
vartio- ja tykkienhoitoko-
mennuskunnat.

3.	 Nuortenmiesten komen-
nuskunta Santahaminassa.

4.	 Nuortenmiesten komen-
nuskunta Rysäkarilla, johon 
myös kuului Katajaluodon 
ja Miessaaren vartio- ja tä-
hystysmiehet, sähkö- ja va-
lonheitin- sekä tykkienhoi-
tokomennuskunnat.

Nuortenmiesten komennus-
kunnilla tarkoitettiin ilmeisesti 
alokaskoulutusosastoja.

Pataljoonan taloudenhoi-
don järjestely tapahtui loka- 
marraskuussa 1918. Komenta-
jan antamassa päiväkäskyssä 
28.10.1918 määrättiin, että ta-
loudenhoidon säännöllistä hoi-
tamista varten on välttämätön-
tä, että sota-asiain toimituskun-
nan käskylehden N:o 7 mukaan 
jokaisessa neljässä talousosas-
tossa tulee hetimiten määrätä 
seuraavat intendentuurivirkaili-
jat, jos niitä ei vielä ole: talous-
vääpeli, varavääpeli, elintarvi-
kealiupseeri, vaatetus- ja varus-
tusaliupseeri, palkkausaliup-
seeri, majoitusaliupseeri, suu-
tari, räätäli.  Näistä virkailijois-
ta oli lähetettävä komentajal-
le luettelo. Pataljoonan esikun-
taan oli määrätty talouspäällik-
kö, rahastonhoitaja ja rahaston-
hoitajan apulainen. Kalustokir-
jat otettiin käyttöön kaikissa yk-
siköissä. Kirjeenvaihto järjestet-

tiin diarioineen ja kirjelmien tal-
tioinnista annettiin käskyt.

Näiden järjestelyiden mer-
keissä kului syksy pataljoonas-
sa. Joulukuun 6. p:nä 1918 suo-
ritettiin Suomenlinnan Rannik-
kotykistöpataljoonassa taas uu-
si ryhmitys. Pataljoona jaettiin 
tällöin patteristoihin saaden sil-
loin seuraavan kokoonpanon:

	– I patteristo (Rysäkari, 
Katajaluoto ja Miessaari)

	– II patteristo (Kuivasaari, 
Santahamina ja Harmaja)

	– III patteristo (Isosaari ja 
Villinki)

Esikuntakomennuskunta jäi 
edelleen entiseen kokoonpa-
noonsa.

I patteriston esikunta sijoi-
tettiin Rysäkarille ja tammikuun 
1 pv:stä 1919 alkaen patteriston 
komentajaksi oli määrätty kap-
teeni Alkio ja Rysäkarin patte-
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rin päälliköksi oli määrätty res. 
vänr. Backman.

14.5.1919 muuttui jouk-
ko-osaston nimi jälleen. Tällöin 
Suomenlinnan Rannikkotykis-
töpataljoonasta tuli Rannikko-
tykistörykmentti 1.

Uudessa rykmentissä ryh-
dyttiin ponnekkaasti järjestä-
mään oloja vakinaisemmal-
le kannalle. Tähän asti oli m.m. 
yksiköiden päälliköt vaihtu-
neet jatkuvasti eikä heitä alun-
perinkään määrätty kuin väliai-
kaisesti tehtäviinsä. Nyt kuiten-
kin joukko-osaston komentaja 
määräsi päiväkäskyllä yksiköi-
den päälliköt virkoihinsa. I pat-
teriston komentajaksi oli vuo-
den 1919 alussa määrätty kapt. 
Alkio. 22.9.1919 määrättiin Rysä-
karin patterin päälliköksi kaptee-
ni Lyytinen. Kapteeni Alkion tul-
tua siirretyksi RT 3:een määrät-
tiin kapteeni Lyytinen 28.10.1919 

I Pston komentajaksi hoitaen sa-
malla kuitenkin Rysäkarin pat-
terin päällikkyyden. 21.12.1919 
määrättiin Katajaluodon pat-
terin päälliköksi luutnantti Ahl-
fors. Elämä yksiköissä alkoi saa-
da jo varsinaisen linnakeleiman-
sa. Koulutus jakautui alokaskou-
lutukseen ja vanhempien tykki-
miesten koulutukseen. Vanhem-
mille tykkimiehille annettiin 
m.m. jo kiinteästi tykkikoulutus-
ta kalusto-opetuksen ja tykkihar-
joitusten muodossa. Varsinaisiin 
tykistöammuntoihin ei vielä voi-
tu ryhtyä, sillä rannikkotykkien 
ampumaominaisuudet olivat 
vielä linnakkeiden henkilökun-
nalle melkein tuntemattomat. 
Ainoastaan rykmentin komen-
taja ev.luutn. Almqvist oli pätevä 
ammattimies rt-upseerina. Hän 
ryhtyikin tarmokkaasti koulut-
tamaan rykmenttinsä upseereja. 
Upseeriharjoituksia pidettiin jo-

ka viikko. Tilaisuuksissa annettiin 
mm. tykkikoulutusta sekä kalus-
ton opetuksen että ampumaope-
tuksen muodossa. Myöskin tyk-
kien ampumaominaisuudet eri 
ammuslajeilla oli saatava selville. 
Koska minkäänlaisia alkunopeu-
den mittaamislaitteita ei ollut, 
niin tutkittiin kantomatkat am-
pumalla ja mittaamalla putous-
ten etäisyydet ja sen mukaan laa-
dittiin tarvittavat paikallisampu-
mataulukot. Niinpä suoritettiin 
ensimmäinen koeammunta Ka-
tajaluodon 254/45 – D patterilla 
14.6.1920. Tätä ammuntaa var-
ten annettu rykmentin komen-
tajan ampumakäsky antaa sel-
vän kuvan niistä vaikeuksista, 
mitkä joukko-osaston komenta-
jalla oli upseeriensa tykistökou-
lutuksen läpiviemisessä. Käskyt 
oli annettava aivan pieniä yksi-
tyiskohtaisia toimenpiteitä myö-
ten. Tämän kuvaamiseksi jäljen-

Katajaluodon etäisyysmittauspaviljonki, kuvattu vuonna 2025.
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nän tähän mainittua koeammun-
taa koskevan käskyn.

Ampumakäsky
14.6.1920 määrään suoritetta-
vaksi Katajaluodon 10” patteril-
la ruutikoeammunnan, jota var-
ten käsken seuraavaa:
Patteriston komentajana käsken
1.	 asettamaan Östra-

Gråskärsbådan saarelle 
tunnusmerkin.

2.	 Ö.bådan kummallekin 
puolelle asetettava 
ankkuroitu maali 1500 
sylen päähän rannasta.

3.	 asettamaan patterille 14 
kpl. panssarin lävistäviä 
pommeja. Pommit on 
punnittava ja painot 
merkittävä pommeihin ja 
pommit numeroitava.

4.	 panokset (152,5 naulaa) 
on otettava samasta 
säilytyshuoneesta.

5.	 ensimmäinen laukaus on 
suoritettava panoksella, 
jonka paino on 95 naulaa.

Patterin päällikkönä käsken
1.	 tarkastamaan, että 

ammusten johtorenkaat 
ovat yhtä leveät kaikilla.

2.	 Ammukset täytyy 
kalipeerata.

3.	 Tarkistamaan kvadrantit.
4.	 Tarkistamaan tykkien 

tähtäyslinjat.
5.	 Tarkistamaan kompressorien 

täytön öljyllä.
6.	 Tarkistamaan tykkien lukot, 

tähtäinliatteet ja lavetit.

Etäisyydenmittausupseerin, vänr. 
Sandholmin käsken asettamaan 
kaksi etäisyydenmittaria, toinen 

Katajaluotoon ja toinen K:luodon 
apupisteelle Rysäkarille mittaa-
maan putousetäisyydet.

Sitä paitsi etäisyyksien mit-
tausta varten on asetettava 2 
teodoliittia, toinen Katajaluo-
toon, toinen Rysäkarille. Kataja-
luodon teodoliitilla toimii luutn. 
Ahlfors ja Rysäkarin teodoliitilla 
toimii vänr. Gröning.

Höyrylaiva on ankkuroi-
tava kilometrin etäisyyteen 
Ö.bådanista kohtisuoraan am-
pumasuuntaa vastaan. Laivalle 
määrään vänrikki Paloniemen ja 
Malmivirran mittaamaan tähys-
tyskolmiolla sivupoikkeukset.

Adjutantti määrää käytettä-
väkseni signalistin.
Käskyssä annetaan vielä ohjeita 
ammuntaa seuraamaan tuleville 
upseereille. Käsky osoittaa, että 
asiat eivät olleet tuttuja, vaan jot-
tei mitään unohtuisi, on ne täyty-
nyt yksityiskohtia myöten maini-
ta. Tällä tavalla kuitenkin luotiin 
pohjavarsinaiselle rannikkotykis-
tön koulutukselle. Koulutusta jat-
kettiin kiinteästi syyskesän 1920 
ja kevään 1921 kuluessa niin, et-
tä 21.7.1921 suoritettiin Rysäka-
rilla 254/45-D patterilla ensim-
mäinen harjoitusammunta. Am-
pujina olivat kapt. Pääkkönen ja 
luutn. Gröning. Ammunta oli etäi-
syysammunta. S.t.s. etäisyys-
mittauksen mukaan tapahtunut 
suora-ammunta.

Upseerien kurssi- y.m. ko-
mennusten johdosta oli yksi-
köissä tapahtunut myös päälli-
köiden vaihdoksia.

21.7.1920 luutn. Ahlforsin 
tultua siirretyksi II patteristoon 
oli Katajaluodon patterin pääl-
liköksi määrätty kapteeni Pääk-

könen ja Rysäkarin patterin 
päälliköksi luutnantti L. Hiisi.

6.5.1921 ylennettiin I pston 
komentaja kapteeni Lyytinen 
majuriksi.

26.5.1921 komennettiin 
luutn. Hiisi etäisyysmittausko-
mennuskunnan johtajaksi ja Ry-
säkarin patterin päälliköksi tuli 
vänrikki Pohjala.

15.9.1921 suoritettiin Kata-
jaluodon 254/45-D patterilla en-
simmäinen harjoitusammunta. 
Ampujina olivat majuri Lyytinen 
ja luutn. Gröning. Ammunta oli 
aika-ammunta- S.t.s putouspis-
teeseen ennustetun matkan pe-
rusteella tapahtunut epäsuora 
ammunta. Huolimatta siitä, että 
koko tykistökoulutusta oli suori-
tettu vasta lyhyt aika, onnistui-
vat ammunnat kuitenkin hyvin.

17.11.1921 siirrettiin majuri 
Lyytinen rykmentin talouspääl-
liköksi ja I Ptriston komentajaksi 
määrättiin kapteeni Pääkkönen.

Vuoden 1922 alussa siirtyi 
patteriston esikunta Rysäkarilta 
Katajaluotoon. Pattereille annet-
tiin numerot, jolloin ne tulivat:

1.	 Patteri = Miessaari
2.	 Patteri = Rysäkari
3.	 Patteri = Katajaluoto

Patteriston taloudenhoitajak-
si määrättiin v. 1922 alussa res. 
vänr. A. Kiertonen. Hän sai kui-
tenkin samana keväänä luovuttaa 
tehtävänsä sot. virkamies Sahalle.

23.3.1922 saapui luutnantti 
Hiisi jälleen 2.patterin (Rysäka-
rin) päälliköksi.

Patterien vääpeleinä oli v. 
1918-19 alkaen vääpeli Mäke-
lä Rysäkarilla ja vääpeli Luoma 
Katajaluodossa.
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Sotamuseo

1.5.1922 muuttui patteris-
ton taloudenhoitaja. Sotilasvir-
kamies Saha luovutti ja vääp. 
Anttila vastaanotti talouspääl-
likön tehtävät.

27.6.1922 määrättiin 2. pat-
terin (Rysäkarin) päälliköksi V.S. 
Marjanen ja 21.8.1922 kapteeni 
Pääkkösen tultua siirretyksi RT 
3:een määrättiin kapteeni Marja-
nen I patteriston komentajaksi.

1.9.1922 vaihtui 2. patterin 
vääpeli. Vääpeli Mäkelä oli siir-
retty Miessaareen patterin vää-
peliksi ja Rysäkarille tuli Santaha-
minan patterin terhakka vääpe-
li J. Hyvänen. Ei olleet ”pojat” sil-
loin omilla asioillaan kun vääpelin 
kipakka ääni vaan raitilla kuului.

Katajaluodon patterin pääl-
liköksi tuli luutnantti Valtonen. 

Koulutus oli järjestetty niin, et-
tä jokainen patteri koulutti omat 
miehensä. Myös alokkaat jaet-
tiin heti kullekin patterille. Näin 
oli jokaisella patterilla sekä alo-
kaspatteri että jatkokoulutus-
patteri. Miehistövahvuus vaih-
teli 70-80 paikkeilla.

23.1.23 luutn. Hiiden tultua 
siirretyksi RT 3:een tuli luutn. 
V. Nordlund Rysäkarin patte-
rin päälliköksi ja hänen joudut-
tua komennetuksi toisiin tehtä-
viin 18.2.1923 määrättiin patte-
rin vääpeli J. Hyvönen patterin 
v.a. päälliköksi.

16.2.1923 tuli I patteriston 
taloudenhoitajaksi sotilasvirka-
mies L. Rannisto. Samana päi-
vänä luutn. Valtosen tultua ko-
mennetuksi muuanne, määrät-

tiin vääpeli Luoma Katajaluodon 
patterin päälliköksi.

16.5.1923 ylennettiin Pston 
komentaja kapt. Marjanen maju-
riksi. 29.5.1923 määrättiin luutn. 
T. Kainulainen tykistön ampu-
makoulusta 2. patterin (Rysäka-
ri) päälliköksi. 1.6.1923 määrät-
tiin kapteeni Laukkanen kenttä-
tykistöstä 3. patterin päälliköksi 
ja 23.6.1923 määrättiin vääpeli V. 
Honkanen 3. patterin vääpeliksi.

Heinäkuussa 1923 muutet-
tiin pattereiden numerot tullen 
ne seuraaviksi:

Miessaari 
152/45-C patteri 	 = 21. patteri
Rysäkari 
254/45-D patteri	 =22. patteri
Katajaluoto 
254/45-D patteri	 =23. patteri

Rysäkarin patteri ja torni keväällä 1951.
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12.8.1923 tuli 23. patterin 
päälliköksi luutn. Zilliacus ja 
15.8.1923 majuri Marjasen tul-
tua siirretyksi rykmentin ko-
mentajaksi määrättiin luutn. 
Zilliacus I. Pston komentajaksi.

Patterien päälliköinä toi-
mi vielä eri aikoina Rysäkaril-
la kapt. Rainio vuosina 1923-25 
ollen myös I Patteriston komen-
tajana, luutn. Sauramo 1925-
28, kapt. Moring 1928-30, kapt. 
Haaranen v. 1930, luutn. Saura-
mo jälleen 1930-1933.

Linnakkeiston muututtua 
ruotsinkieliseksi 1933 ei päälli-
köt ole tiedossani.

Katajaluodossa oli päällik-

könä v. 1923 kapt. Laukkanen, v. 
1924 kapt. Rauanheimo, vuosina 
1925-28 luutn. Kiertonen, luutn. 
Ruusuvaara ja väliaikaises-
ti vääp. V. Honkanen. Viimeksi-
mainittu siirrettiin Rysäkarin lin-
nakkeen vääpeliksi v. 1928 Kata-
jaluodon jäädessä silloin miehit-
tämättömäksi vartiolinnakkeek-
si ja vartiopäälliköksi jäi Kataja-
luotoon vääp. J. Salminen.

Rysäkarilta oli vääp. J. Hyvö-
nen siirretty Miessaareen. Vää-
peli Honkanen siirrettiin v. 1933 
TK/RT I:een ja Rysäkarin vääpe-
liksi tuli J. Pihkanen, joka siirtyi 
Isosaareen 1933 linnakkeistojen 
miehistön vaihdon yhteydessä.

1923 kesä oli rykmentissä 
ankara tykistökoulutuksen kesä. 
Vanhoista, jäykistä ampumame-
netelmistä koetettiin päästä irti 
ja erilaisin kokeellisin harjoituk-
sin koetettiin etsiä uusia jousta-
vampia menetelmiä, m.m. etäi-
syyden mittauksissa luovuttiin 
etäisyysmittarin ennakoinnis-
ta ja siirryttiin juoksevaan mit-
taukseen, jolloin tykit ampuivat 
suoraan juoksevien etäisyyksien 
perusteella. Ennakointi suoritet-
tiin laskemalla, jolloin käytettiin 
n.s. harppausmenetelmää. Tykil-
le annettiin putouspistettä vas-
taava maalin suuntaa ja etäisyyt-
tä vastaavat elementit lisäämäl-

Rysäkarin torni kuvattuna heinäkuussa 1942. SA-KUVA
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MUKANA TURVAAMASSA MERIVOIMIEN TOIMINTAA 
JA TULEVAISUUDEN SUORITUSKYKYÄ.

www.epomare.fi

lä laukaisuhetken suuntaan ja 
etäisyyteen laskemalla saadut 
ennakot. Ammunnoissa otettiin 
myös huomioon ilmanpaine, 
lämpötila, tuuli sekä ammuksen 
paino ja ruutierokorjaukset. Toi-
sin sanoen suoritettiin ammun-
nan valmistelu.

Ensimmäiset tällaiset valmis-
tetut ammunnat suoritettiin ryh-
mäammuntana 18.9.1923, jolloin 
ampui Katajaluodon 254/45-D 
patteri, tulenjohtajana luutn. Zil-
liacus ja Isosaaren 152/45-C pat-
teri, tulenjohtajana luutn. Hen-
riksson (nyk. eversti Heiro). Ryh-
män johtajana oli III patteriston 
komentaja luutn. Lehtonen (myö-
hemmin Lehonkoski). Ammunnat 
onnistuivat erittäin hyvin ollen ne 
nopeammat kuin aikaisemmat 
jäykän ampumakaavan mukaan 
ammutut ammunnat. Tällöin siis 
otettiin ratkaiseva askel uusien 
valmistettujen ammuntojen ke-
hittämiseksi ja sellaisien mene-
telmien käyttämiseksi, jossa tu-
linopeuden määrää yksinomaan 
tykin toimintanopeus.

Vuodesta 1923 alkoi patte-
riston rauhallisien vuosien ajan-
jakso, jolloin ainoastaan tapah-
tuneet päällikköjen vaihtumiset 
olivat suurimpana tapahtuma-
na. Vuonna 1928 tahdottiin RT 
1:stä tehdä kokonaan ruotsinkie-
linen joukko-osasto, niinpä I pat-
teristokin sai silloin ruotsinkieli-
sen miehistön ja pysyi se ruotsin-
kielisenä v:een 1930, jonka jäl-
keen se taas muuttui suomen-
kieliseksi. V. 1931 oli mittaus-
verkoston kehittämisen vuosi. 
Silloin alettiin rakentaa korkei-
ta mittaustorneja etäisyyden 
mittauksien ulottuvaisuuden li-

säämiseksi. Rysäkarikin sai täl-
laisen tähystystornia muistut-
tavan mittaustornin. V. 1933 ta-
pahtui miehistön vaihdos. II pat-
teriston ruotsinkielinen miehistö 
siirrettiin I patteristoon ja I pat-
teriston suomenkielinen miehis-
tö siirrettiin II patteristoon (Har-
maja, Kuivasaari, Isosaari, Villin-
ki, Santahamina).

Vuodet vierähtivät taas kun-
nes syttyi sota v. 1939. Silloin 
oli linnakkeilla toimintaa. Lähi-
torjunta-asemia rakennettiin ja 
taisteluvalmiutta parannettiin. 
Vihollinen ei kuitenkaan ulot-
tanut merisotatoimiaan linnak-
keittemme toimintapiiriin, joten 
talvisota päättyi v. 1940 niin, et-
tei tykkimme päässeet koette-
lemaan kantomatkojaan ollen-
kaan. Sodan jälkeen seurasi ly-
hyt välirauhan aika ja v. 1941 al-
koi sota uudelleen. Tämän sodan 
alkuaikoina tapahtui linnakkeil-
la kuumeista varustelua. Kata-
jaluodon patterille rakennettiin 
reserviläismiesten voimin beto-
niset tykkien selkäsuojat. Rysä-
karille tehtiin myös selkäsuojat, 
mutta puukehyksiin, jotka täy-
tettiin kivillä. Sodan jatkuessa ja 
kalustotarpeen lisääntyessä rin-
tama-alueilla irroitettiin Rysäka-
rilla 1. tykki ja Katajaluodolla 3. 
tykki, jotka siirrettiin Saarenpää-
hän. Myöskään tässä sodassa ei 

Rysäkarin ja Katajaluodon koh-
dalle tullut sotatoimia lukuunot-
tamatta Katajaluodon pohjois-
puoliselle Hamnskär-nimiselle 
karille sijoitettua 75/50-CM jaos-
ta, joka joutui ampumaan ilma-
torjunta-ammuntoja.

Sodan loputtua ja välirau-
han voimaan astuttua jouduttiin 
välirauhansopimuksen mukaan 
purkamaan Rysäkarin ja Kataja-
luodon 254/45-D- patterit. Rysä-
kari sai tilalle pienen 120/50-V2 
patterin, mutta Katajaluoto au-
tioitettiin kokonaan purkamalla 
kaikki teknilliset laitteet. Puret-
tu kalusto oli evakuoitava Meri-
voimien Varikko 1:een, Parolaan 
1.6.1945 mennessä. Meriv. V 1 oli 
perustettu Merivoimien puretun 
kaluston kokoamispaikaksi.

Suurvaltain välinen sotapo-
litiikka on täten ulottanut vai-
kutuksensa myös Rysäkarin 
ja Katajaluodon pikku saaril-
le, muuttaen ne kalastajakylis-
tä ensin mahtaviksi linnakkeiksi 
ja riisuen ne jälleen aseettomik-
si ja osittain hyljätyiltä näyttävi-
ksi saariksi. Siellä olevat laitteet 
kertovat kuitenkin ihmiskäden 
työstä ja monivaiheisesta toi-
minnasta. Jäljellä olevat tyhjät 
asunnot odottavat vielä elämän 
uudelleen virkoamista.

Kapteeni V. Honkanen
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1918, joiden käyttämistä rau-
tatietykkeinä päätettiin tutkia. 
Suunnitteluvaiheessa ei vie-
lä tiedetty, että parempia rau-
tatietykkejä saataisiin vuonna 
1941 sotasaaliksi, kun Neuvos-
toliitto vetäytyi Hangon vuok-
ratukikohdastaan.

Crichton-Vulcan Turussa sel-
vitti 11 tuuman rannikkomörs-
särien käyttämistä rautatietyk-
keinä. Crichton-Vulcan jätti eh-

Ove Enqvist
ST, ye-komentaja evp.

11 tuuman mörssäreiden käyttö 
rannikkotykistön rautatiepatterina

P atteri osoitti talviso-
dassa, että rautatie-
tykistölle oli käyttöä. 

Ongelman oli sopivan kaluston 
puuttuminen. Tiedettiin kui-
tenkin, että muissa maissa oli 
suunniteltu ja jopa rakennet-
tu rautatiepattereita käyttäen 
erilaisia mörssäreitä. Suomeen 
oli jäänyt muutama 11 tuuman 
mörssäri (11 tuuman rannikko-
mörssäri mallia 1877) vuonna 

dotuksensa 7.5.1940.  Laadi-
tussa raportissa selvitettiin lä-
hinnä eri asennusvaihtoehto-
jen painoa. Valitun vaunun pai-
no olisi ollut noin 50 tonnia ja 
kuorman paino noin 25 tonnia, 
eli kokonaispaino olisi ollut noin 
75 tonnia.

Suomessa, niin kuin monessa muussa maassa, rautatietykistö kuului rannikkotykis­
töön. Jo ennen talvisotaa Suomessa suoritettiin koeammunta rautatievaunuun asen­
netulla 152/45 Canet- tykillä. Vaikka rannikkotykistöupseerit Eino Iisakki Järvinen 
ja Johan Rikama puhuivat rautatietykistön kehittämisen puolesta, talvisotaan läh­
dettiin aluksi vain yksitykkisellä 152/45 CRaut-patterilla, johon sodan aikana liitet­
tiin lisää tykkejä.

Seuraavalla sivulla: 11 tuuman 
rannikkomörssäri mallia 1877 
Suomenlinnassa.

Ove Enqvist

11 tuuman rannikkomörssäri rautatietykkinä.

Puhtaaksipiirtäminen  Maarit LaaksonenH
istoria

H
istoria
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Vaunut olisi varustettu hyd-
raulisin pumppu- ja nostolait-
teistoin, joilla tykit olisi asetet-
tu ampuma-asemiin jonkinlaisil-
le tukirakennelmille ja joilla oli-
si mahdollistettu tykin suuntaa-
minen. Selvityksessä tarkastel-
tiin kahta pääratkaisua, suun-
taamista joko ilman kuulalaake-
ria tai käyttäen kuulalaakeria ja 
ns. Belleville-jousia. Molemmil-
la ratkaisuilla oli hyvät ja huonot 
puolensa.

Rautatiehallituksen geotek-
nillisen toimiston esimies toh-
tori Thord Brenner selvitti, et-
tä Suomen rautatiet, eräitä ly-
hyitä osuuksia lukuun ottamat-
ta, olisivat olleet riittävän kes-
täviä kaavaillun rautatietykin 
tai – patterin käyttöön. Josta-
kin syystä tätä hanketta ei kui-
tenkaan lähdetty toteuttamaan. 
Mörssärit käytettiin sen sijaan 
talvisodan jälkeen rakennetus-
sa Salpa-asemassa. Jatkoso-

dan jälkeen mörssärit myytiin 
romuksi yhtä lukuun ottamat-
ta, joka on museotykkinä Suo-
menlinnassa.

Lähde: 
	– Crichton-Vulkan. 

Förslag till 
järvägsvagnar för 
11” mörsare, Åbo 
7.5.1940.

Save the Date
Merkitse kalenteriin 

alustavat päivämäärät

P äivämäärät, kellon ajat, ilmoittautu-
misohjeet ym. vahvistuvat ja tarken-
tuvat kevään kuluessa. Seuraa ilmoit-

teluamme.
	– Johtolan/Ramsön vesistökauden avajai-

set ja majatalkoot lauantaina 9.5.2026.
	– Killan majatalkoot lauantaina 16.5.2026.
	– Nuorten perinteinen kesäleiri uimataitoi-

sille koululaisille 14.-18.6.2026. Erätaito-
ja, ulkoilua, uimista, kalastusta, suunnis-
tusta, pelastautumista, perinteisiä ulko-
pelejä ja leikkejä ym. mukavaa. Lisätietoja 
esa.aittokallio@gmail.com.

Esa Aittokallio
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Järjestöt

Rannikkoupseeriyhdistys tiedottaa

Rannikkoupseeriyhdistys

T ervehdys hyvät jäsenet ja 
RP-lehden lukijat.

Taasen on vuosi vaihtunut ja 
kevättä kohti mennään.

RUY:n kuukausilounaat jat-
kuvat joka kuukauden ensim-
mäisenä torstaina klo 12.00 ra-
vintola Kiltakellarissa, jonne 
voit mennä nauttimaan oma-
kustanteisen lounaan ja tavata 
tuttuja. Lounaille yritetään aina 
saada joku pitämään lyhyt alus-
tus, mutta viime aikoina alusta-
jia ei ole löytynyt, koska kaikil-

la on nykymaailman tyyliin niin 
”kiirus”.

Jäsenkirjeistä saat lukea tar-
kemmin, onko luvassa ”lounas 
alustuksella vai ilman”.

Netistä löydät yhdistyksem-
me ja Rannikon Puolustajan net-
tisivut osoitteista https://ruy.fi/, ja 
https://rannikonpuolustaja.fi/. Jä-
senosioon pääsevät vain jäsenet.

Salasanan saat minulta, jos 
olet sen unohtanut.

Seuraava yhteinen koitos on 
yhdistyksen maalis-huhtikuussa 

pidettävä vuosikokous.
Saat kokouskutsun, kun päi-

vämäärä ja paikka on päätetty.
Muistathan päivittää osoite-

tietosi ja erityisesti sp-osoitteesi. 
Jos jäsenrekisterissä on vain mil.fi 
osoitteesi suosittelen, että ilmoi-
tat ”siviilisp-osoitteen”, jotta kaik-
ki viestit löytävät perille.
Yhdistyksen sihteeri ja taloudenhoitaja 

Jarmo Valtimo, 0405647695

alias JaVa
jarmo.valtimo@rannikonpuolustaja.fi

Mig Langelandsfortin museossa 
Tanskassa 2017.

Kuvat yhdistyksen Tanskan reissulta vuodelta 2017.  
Trabant Langelandsfortin museossa.

Kööpenhaminan  
merisotakoululla.

Jarmo Valtimo

Jarmo ValtimoJarmo Valtimo
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Turun Laivastokillan toimintaa

Turun Laivastokilta

Petri Jalava

jamäki ja Juha Ovaska. Erovuo-
roisista uudestaan valittiin Juho 
Angervo, Petri Jalava ja uutena 
Ismo Harjamäki.

Pansion tukikohdan joulu-
kuun kotiutuskahvitilaisuudes-
sa Turun Laivastokillan palkitta-
vana oli alikersantti Alex Arell 6. 
pintatorjuntalaivueesta. Kotiu-
tuvalle alikersantille luovutettiin 
kunniakirja ja laadukas termos-
pullo omistuskaiverruksella. On-
nittelut kiitettävästä varusmies-
palvelusta!

Joulukuun 6. kilta osallis-
tui omalla seppeleellään Ran-
nikkolaivaston isännöimään it-
senäisyyspäivän aamun seppe-
leen laskutilaisuuteen Laivas-
ton muistoristillä Naantalissa. 
Laivaston soittokunnan soitta-
jaryhmä juhlisti arvokasta ta-
pahtumaa. TLK:n lippua paikal-
la kantoi Jouni Aho. Killan sep-
peleen laskivat pj. Jarmo Holm 
ja hallituksen jäsen Petri Jalava. 
Naantalista kilta siirtyi seuraa-
vaksi kunnioittamaan V-S Kilta-
piirin seppeleen laskua jokiran-
nan Itsenäisyyden kivellä. Jouni 
Aho osallistui killan lipun kans-
sa lippulinnaan. Erittäin tuoreel-
la tavalla ajankohtaisista- sekä 
perinteisistä aiheista piti muis-
tomerkillä puheen Turun Re-
serviupseerit ry:n puheenjohta-
ja Lauri Valtonen. Paikalla ollei-

si syyskokouksessa valittiin uu-
si puheenjohtaja. Kiltaa vuosia 
ansiokkaasti luotsannut Jarmo 
Holm halusi siirtyä ruorista si-
vummalle, jolloin killan varapu-
heenjohtaja Seppo Kaila valittiin 
kaksivuotiskaudelle killan pu-
heenjohtajaksi. Varapuheenjoh-
tajan kautta oli vuosi jäljellä, jo-
ten kannattettuna ehdotuksena 
valittiin Jarmo Holm tähän vuo-
deksi. Hallituksessa kauttaan 
jatkavat Jouni Aho, Jukka Har-

K illan uusi toimintavuosi on 
käynnistynyt. Viime vuo-

den syyskauden tapahtumat 
noudattivat pitkälti vuosien to-
tuttua kaavaa.

Killan syyskokous pidettiin 
Heikkilän sotilaskodissa 28. lo-
kakuuta. Ennen varsinaisen ko-
kouksen alkua kuultiin profes-
sori Timo Soikkasen loistava 
esitelmä Mannerheimista. Kil-
lan säännöissä syyskokouksel-
le määräämien asioiden lisäk-

Killan syyskokouksessa sihteeri Jouni Aho ja vastavalittu 
puheenjohtaja Seppo Kaila.
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Seppo KailaRannikkolaivasto

den mielestä puhe oli loistava ja 
ilmensi selvästi nuoremman re-
servipolven ajatuksenkulkuja.

Muutamia kiltalaisiamme 
osallistui marraskuun lopulla 
toteutettuun Tallinnan kulttuu-
ri- ja ostosmatkaan. Siitä on eril-
linen selostus tämän lehden Tu-
run RT-killan osiossa.

Jouluaaton kunniavartio-
tehtävä Sankariristillä suori-

tettiin perinteitä kunnioittaen 
miekkavarustuksessa. Kiltam-
me kunniatehtävää olivat suo-
rittamassa Jarmo Holm, Petri 
Jalava ja Seppo Kaila.

Seuratkaa ilmoitteluja ret-
kistä ja tapahtumista TS:n kil-
tapalstalla, sähköposti-jäsent-
edotteissa. Killan nettisivut löy-
tyvät nyt Yhdistysavain-palve-
lusta ja ovat osoitteessa: https://

turunlaivastokilta.yhdistysavain.
fi/ . Killan FB-sivut ovat entisel-
lä paikallaan: https://www.face-
book.com/groups/turunrtkilta. 
Muistakaa myös Sinisen Reser-
vin kautta Maanpuolustuskou-
lutuksen toteutettavat ampuma-
kilpailut Raasissa ja Upinniemes-
sä! Niistä löytyy tietoja osoit-
teesta www.sininenreservi.fi

Seppo Kaila, pj.

Pansion kotiutuskahvitilaisuudessa 17.12. Kommodori 
Sauli Rimmanen, kotiutettava alikersantti Alex 
Arell ja puheenjohtaja Jarmo Holm.

Killan seppeleen Laivaston 
Muistoristille Itsenäisyyspäivänä 
laskivat pj. Jarmo Holm ja halli-
tuksen jäsen Petri Jalava.
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Turun Rannikkotykistökilta

Seppo Kaila Seppo Kaila

löytyi kuitenkin lähistön Häkki-
sen konepajan alueelta. Kiitok-
set alueen kiinteistön haltijalle!

Tallinnasta olimme varan-
neet huoneet Hotelli Viruun, jon-
ne majoituimme kahdeksi yök-
si. Vanha, varsinkin suomalaisil-
le kuulu hotelli, joka on vuosien 
varrella moneen kertaan remon-
toitu, oli huoneiltaan ja yleisiltä 
tiloiltaan viihtyisässä kunnos-
sa. Etuna on tietysti vielä erittäin 
keskeinen sijainti kaiken ympä-
röimänä. Ensimmäinen koh-
teemme oli Maarjamäen linna-
museo, jossa on Viron historialli-
sen museon yksi toimipisteistä. 

Alun perin linna valmistui vuonna 
1874 kreivi Orloville kartanoksi. 
Nykyisin linna esittelee Viron uu-
dempaa historiaa. Museon pysy-
vä näyttely on nimeltään ”Vapaa 
maani”. Linnan pihalla on esillä 
Neuvostoliiton aikaisia muisto-
merkkejä, jotka on poistettu jul-
kisesta tilasta. Siellä menneitä 
hyviä aikoja kivettyneinä muis-
televat niin itse Isä Aurinkoinen, 
kuin V I Leninkin.

Linnalta suuntasimme lähei-
sille historiallisille ja toiminnassa 
oleville tuletorne-majakoille (Tal-
linnan ylempi- ja Tallinnan alempi 
majakka), joista vain toinen oli au-

RT-Kilta toteutti perinteisen 
ostos- ja kulttuurimatkan 

Tallinnaan 28.–30.11.
Matkalle lähti mukava 30 

hengen ryhmä. Tällä kerralla 
oli päätetty kokeilla Eckerö Li-
nen laivapalveluja, joka aika-
taulusyistä tarkoitti Turusta to-
tutusta tunnilla aikaistettua klo 
05.00 lähtöä. Perinteistä Heik-
kilästä lähtöä emme nyt voi-
neet toteuttaa Merivoimien joh-
taman syksyn pääsotaharjoi-
tus Freezing Winds 25:n varat-
tua tarpeisiinsa  Heikkilän park-
kialueet. Turvallinen henkilöau-
tojen parkkialue autoillemme 

Põhjala-panimon 
tammitynnyreissä kypsyy 
erinomaista portteria.

Maarjamäen linnamuseon pihalle on kerätty Neuvostoaikaisia 
muistomerkkejä,  jotka on poistettu julkisesta tilasta.
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Turun Rannikkotykistökilta

Seppo Kaila

ki. Pyörähdimme bussilla vielä Pi-
ritan satamaa silmäilemässä sa-
desäästä johtuen autosta käsin.

Lauantai toimi ilman yhtei-
sesti sovittuja kohteita ja kukin 
toteutti päivänsä pienissä ryh-
missä: ruokailuja huonon sään 
vuoksi aivan lähistöllä ja siitä vä-
littämättä kauempanakin. Taisi-
vat jotkut käydä Estonia Teatte-
rissa ja olisko siellä mennyt My 
Fair Lady.

Sunnuntai oli kotiinlähtö-
päivä. Teimme vierailun Põhja-
la-panimoon, Baltian maiden 
suurinpaan käsityöläispanimoon. 
Se on tunnettu erityisesti laaduk-
kaista, tammitynnyreissä kypsy-
tetyistä porttereistaan ja virolai-
sia metsän antimia hyödyntävis-
tä oluistaan. Panimon käyttämät 
maltaat tulevat kuitenkin pääosin 
Suomesta. Mielenkiintoinen pa-
nimo sijaitsee Tallinnan Nobless
nerin alueella, entisessä sukel-
lusvenetehtaassa. Saimme kat-
tavan esittelyn panimoon ja hy-
vät maistiaiset. Hieno reissu taas, 
kiitos killan matkamestari Mika ja 
matkasihteeri Tiina! Tulevalle ke-
sälle on suunnitteilla kotimaan 
sotahistoriallisiin kohteisiin tu-
tustuminen tai vaihtoehtona Vi-
ro – Baltia –suunta.

Kiltamme suoritti kahdella 
ryhmällä perinteisen Jouluaa-
ton kunniavartiovuoronsa Uni-

kankareella ja Sankariristillä. 
Kunniatehtävää Unikankareella 
suorittivat Tiina Saarinen, Heik-
ki Kanervamäki, Hannu Aalto-
nen ja Mika Lehtinen. Sankariris-
tin vartiossa olivat Jaakko Järvi-
nen, Petri Leppäkoski, Siri Järvi-
nen ja Mikko Ristimäki.

Kilta jatkaa tapahtumien 
sp-tiedottamista ryhmäjakelu-
na niille, jotka ovat killalle säh-
köpostiosoitteensa ilmoitta-
neet. Ilmoita viipymättä muut-
tuneesta sp-osoitteestasi jäsen-
kirjurille: jasenkirjuri@turunrt-
kilta.fi. Perinteiset postijakelut 
ja kiltapalstatiedottamiset toi-

mivat jatkossakin. Seuratkaa 
ilmoitteluja kiltamme retkistä 
ja tapahtumista TS:n kiltapals-
talla, jäsentiedotteissa ja kil-
lan FB-sivulla: facebook.com/
groups/turunrtkilta. Killan netti-
sivut ovat nyt Yhdistysavain-pal-
velun alla ja löytyvät osoittees-
ta https://turunrtkilta.yhdis-
tysavain.fi/ . Seuratkaa tarjon-
taa myös Maanpuolustuskou-
lutusyhdistyksen (MPK) sivuil-
la: www.mpk.fi sekä Sininen Re-
servi ryn sivuilla: https://www.si-
ninenreservi.fi/.

Seppo Kaila
Killan tiedottaja

Jouluaaton kunniavartio valmistautuu Sankariristin vartioon. Jaakko 
Järvinen, Petri Leppäkoski, Siri Järvinen ja Mikko Ristimäki.
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Talvisodan muistoja ja adventin lauluja   – yhteinen perinne Merikappelissa

Ensimmäisen adventin ilta 
kokosi kuulijat  Upinniemen 

Merikappeliin Talvisodan muisto-
ja ja adventin lauluja -konserttiin 
vuonna 2025. Tapahtuma käyn-
nistyi Merikappelin seurakunta-
salissa yhteisellä glögillä ja pipa-
rilla – eleellä, joka on muodostu-
nut osaksi konserttia ja osaksi tätä 
perinnettä. Jo tässä hetkessä al-
koi konsertille ominainen keskus-
telu: vaihdettiin kuulumisia, muis-
tettiin menneitä ja virittäydyttiin 
yhdessä iltaan, jossa musiikki ja 
muistot kulkevat käsi kädessä.

Konsertti jatkoi perinteitä 
myös esiintyjien suhteen. Hyväk-
si havaittu Duo Linnea Nieminen 
& Tapio Viinikangas (Piano, Lau-
lu, Viulu) esiintyi tänäkin vuonna 

ja saavutti yleisön jakamattoman 
suosion kehittäen esitystä aivan 
uudelle tasolle. Konsertin suurin-
ta antia taitaa kuitenkin olla se, 
miten Merikappelin ovien sulkeu-
duttua glögin tuoksu ja puheen-
sorina vaihtuu musiikkiin, jos-
sa adventin laulut ja Talvisodan 
muistot saivat tilaa. Illan tunnel-
ma oli arvokas ja lämmin – sel-
lainen, jossa kuulija saattoi ko-
kea olevansa osa yhteistä jatku-
moa eikä vain yksittäinen kuuli-
ja penkkirivissä.

Musiikillinen ohjelma raken-
si siltaa sukupolvien välille. Tu-
tut adventin sävelmät loivat ke-
hyksen, jonka sisällä Talvisodan 
aikaiset laulut ja teemat avautui-

vat inhimillisinä kokemuksina: 
pelkona, toivona, sitkeytenä ja 
luottamuksena. Esiintyjien tul-
kinnat olivat harkittuja ja rauhal-
lisia, jättäen tilaa kuulijan omil-
le muistoille ja ajatuksille. Mo-
nelle musiikki herätti henkilö-
kohtaisia mielikuvia – tarinoita 
isovanhemmista, suvun vaiheis-
ta tai omista kokemuksista pal-
veluksessa ja sen ulkopuolella.

Yhteishenki oli konsertin 
kantava voima. Se näkyi ja kuu-
lui pienissä asioissa: yhteisessä 
laulussa, katseissa ja hiljaisissa 
nyökkäyksissä säkeistöjen välis-
sä. Merikappeli tarjosi tilan, jos-
sa sotilaallinen perinne, hengel-
lisyys ja siviiliyhteisö kohtasivat 

Illan esiintyjät Duo Linnea Nieminen ja Tapio Viinikangas.

Sotilaspastori Henri Kivijärvi toi-
votti yleisön tervetulleeksi ja esit-
teli illan esiintyjät.

Esa Aittokallio

Esa Aittokallio
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Talvisodan muistoja ja adventin lauluja   – yhteinen perinne Merikappelissa

luontevasti. Tällaiset kohtaami-
set vahvistavat sosiaalista toi-
mintakykyä – kykyä olla yhdes-
sä, kuunnella toista ja rakentaa 
luottamusta myös arjen ja tehtä-
vien ulkopuolella.

Maanpuolustustahto nousi 
esiin laajempana kuin pelkkänä 
aseellisena valmiutena. Konsert-
ti muistutti, että puolustustah-
to elää arvoissa: oikeudenmu-
kaisuudessa, vastuunkannossa, 
toisen kunnioittamisessa ja val-
miudessa auttaa. Adventin odo-

tus ja Talvisodan muistot yhdis-
tyivät viestiksi siitä, että valmius 
syntyy jo rauhan aikana – siinä, 
miten kohtelemme toisiamme ja 
pidämme yllä yhteisöä.

Tilaisuuden päätyttyä kes-
kustelut jatkuivat vielä Merikap-
pelissa. Glögiperinteen tavoin 
myös nämä jälkipuheet ovat 
osa kokonaisuutta: kokemus-
ten jakamista, kiitoksia esiinty-
jille ja yhdessäoloa ennen paluu-
ta arkeen. Monelle konsertti oli 
enemmän kuin musiikkiesitys – 

se oli yhteinen pysähdyshetki 
joulun kiireen keskellä.

Talvisodan muistoja ja ad-
ventin lauluja -konsertti Meri-
kappelissa 2025 osoitti, kuin-
ka perinne elää yhteisössä. Kun 
musiikki, muisto ja kohtaaminen 
yhdistyvät, syntyy tilaa arvoille, 
yhteishengelle ja hiljaiselle vah-
vistumiselle – asioille, jotka kan-
tavat pitkälle myös konsertti-il-
lan jälkeen.

Henri Kivijärvi
Sotilaspastori

Monen joulun odotus alkaa perinteisesti Talvisodan muistoja ja adventin lauluja -konsertista.

Esa Aittokallio
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Tilaajayhdistykset ja tilaajat

Hangon Rannikkopatteriston 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Jarmo Valtimo
Metsäkannaksentie 32, 10940 HANKO
0405647695
perinneyhdistys@hotmail.com

Helsingin Reservimeriupseerit
Jere Kaiku, 0504059512
jere.kaiku@gmail.com

Kotkan Rannikkoalueen 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Aapo Tokkola
045 169 0988
aapo.tokkola@gmail.com
Yhdistyksen postiosoite:
Koulukatu 2 as 4, 48100 Kotka
kotra.pery@gmail.com

Kymen Laivastokilta
Puheenjohtaja Petri Loikas
Kortetie 9, 48800 Kotka
040 585 0580, petri.loikas@fimnet.fi

Laivaston Sukeltajakilta
Puheenjohtaja Kalle Seppälä
0505373424
1kalle.seppala@gmail.com
www.laivastonsukeltajakilta.fi

Meripuolustussäätiö
Asiamies Sami Linnermo, 050 512 3364
sami.linnermo@meripuolustus.fi

Meriupseeriyhdistys
Puheenjohtaja Iiro Penttilä
Sihteeristö 
Petteri Ekman ja Markus Lundmark
sihteeri@meriupseeriyhdistys.fi
Majajaosto kom evp Mikko Saarinen

Pirkanmaan Meripuolustuskilta
Puheenjohtaja Timo Valli
Kastepolku 2, 14200 Turenki
040 833 7213, timo.valli@iki.fi

Pohjanlahden Laivastokilta
Puheenjohtaja Timo Koukku
Hietalahdenkatu 29 as 15
65100 VAASA
0505585987
timo.koukku@netikka.fi

Rannikkojääkärikilta
Puheenjohtaja Harri Koponen
Freesenkatu 3 A 35, 00100 Helsinki
040 845 0000
Harri.koponen@osaka.fi

Rannikkojääkäripataljoonan 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Harri Koponen
040 845 0000, Harri.Koponen@osaka.fi

Rannikkosotilaskotiyhdistys
Puheenjohtaja Eevi Jacksen 
Katajanokankatu 4 D 27 
00160 Helsinki, puh: 050 302 6435
puheenjohtaja@
rannikkosotilaskotiyhdistys.fi

Sidosryh
m

ät

Muita meripuolustuksen yhteisöjä

Kymenlaakson 
Rannikonpuolustajain kilta
Puheenjohtaja Esa Terviö
Kotilotie 6, 48310 Kotka, 0440 837 846
esa.tervio@luukku.com

Laatokan puolustuksen ystävät
040 516 8572, kari.rapo@netikka.fi

Laivaston kilta
Puheenjohtaja Pentti O. Niskanen, 
Hiidenkuja 6, 21600 Naantali
040 716 9871
pentti.o.niskanen@gmail.com

Laivaston veteraanit
Puheenjohtaja Seppo Grönroos
soegronroos@gmail.com

Merisotakoulun reservi
upseerikurssin alumnit ry
Puheenjohtaja Nicolás Kalvi
Varapuheenjohtaja Kaj Hagros
Sähköpostiosoitteet muotoa
etunimi.sukunimi@meriruk.fi
Jäseneksi liittyminen: bit.ly/meriruk

Merivoimien tutkimuslaitoksen 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Martti Helamaa
martti.helamaa@mil.fi
Sihteeri Jari Nieminen
040 700 9234
jari.nieminen@kotiportti.fi

Miinanraivaajakilta
Puheenjohtaja Tatu Virta
Kirkkorvontie 21, 21250 Masku
050 594 7144
tajvirta@gmail.com
Sihteeri Pekka Nieminen
Tavastilankatu 1 as 10, 20610 Turku
0400444869
pnieminen224@gmail.com

Pohjanlahden Merivartiokilta
Puheenjohtaja Hannu Wallius
0400 132 888
hannu.wallius@gmail.com
www.merivartiokilta.fi

Rannikkotykistön 
Opistoupseerit
Puheenjohtaja Tatu Vartiainen
Ojahaantie 11 B 25, 01600 Vantaa
02 998 00, 0400 959 370
tatu.vartiainen@mil.fi

Sininen Reservi ry
Puheenjohtaja Petri Käyhkö
050 366 2024
petri.kayhko@sininenreservi.fi
Sihteeri Lasse Mäki, 040 738 5878
lasse.maki@sininenreservi.fi
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Rannikkotykistön 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Johanna Pakola
Ilokalliontie 11, 21500 Piikkiö
040 588 4231
johanna.pakola@gmail.com
www.rannikkotykisto.fi

Rannikkotykistösäätiö
Valtuuskunnan puheenjohtaja
Timo Kohtamäki
Hallituksen puheenjohtaja Antti Rainio
asiamies Otso Suppanen
otso.suppanen@mil.fi

Rannikkoupseeriyhdistys
RP-lehden julkaisija
Puheenjohtaja Auvo Viita-aho
auvovii@gmail.com
sihteeri Jarmo Valtimo, 040 564 7695
jarmo.valtimo@rannikonpuolustaja.fi

RT-kerho johtorengas
Puheenjohtaja Juha Nora
juha.nora@gmail.com

Selkämeren Rannikkokilta
Puheenjohtaja Ravo Sarmet
Kolhantie 38 b, 26510 Rauma
040 562 8182
ravo.sarmet@dnainternet.net

Suomenlinnan 
Rannikkotykistökilta
Puheenjohtaja Auvo Viita-aho
040 5066917, auvovii@gmail.com
slrt-kilta.fi

Turun Laivastokilta
Turun Laivastokilta
Puheenjohtaja Seppo Kaila
Kannuskatu 12 E, 20880 Turku
kailaseppo@gmail.com

Turun Rannikkotykistökilta
Puheenjohtaja Heikki Pohjanvirta
Itäinen Rantakatu 48-50
H 249, 20810 Turku, 040 519 8155
puheenjohtaja@turunrtkilta.fi

Turun Rannikkotykistö
rykmentin Perinneyhdistys ry
Puheenjohtaja Juha Tuominen
juha.a.tuominen@gmail.com
www.turrtr.fi
rtperinne@gmail.com

Turun Reservimeriupseerit
Puheenjohtaja Rainer Helenius
050 543 5850
rainer.helenius@
turunreservimeriupseerit.fi

Suomenlahden Laivastokilta
Puheenjohtaja Lars Eklund
Markkinatie 5 E 56, 00700 HELSINKI
0440 955 558
larseklund@kolumbus.fi

Suomenlinnan Rannikko-
rykmentin perinneyhdistys
Puheenjohtaja Tuomas Alanko
045 142 8449
tuomas.alanko@gmail.com
Sihteeri Katariina Ilves
Sandelininkatu 13 A 3, 05800 Hyvinkää
katariina.ilves@luukku.com

Suomi Merellä -säätiö
Asiamies ja sihteeri Jyrki Myllyperkiö 
050 5520244
sihteeri@suomimerellä.fi




